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EGY
Péntek, 1880. november 12.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPIUP.
A bosnyák alkotmány.

Épen egy éve múlt néhány nappal, 
mikor Tisza Kálmán a bosnyák tartomá­
nyok kormányzatáról szóló törvényjavasla 
tot, a magyar képviselőház elé terjesztette. 
E javaslatra feli ürmeik még azok lelkiis­
merete is, kik az 1867-ki müvet szentnek 
és sérthetetlennek tekintik. Mert e tör­
vényjavaslatban meghamisítását látták azon 
műnek s nem alaptalanul féltek attól, hogy 
ha a delegácziók a két bosnyák tartomány 
kormányzatának ellenőrzésével, a közös 
miniszterek pedig azok kormányzatával 
megbizatnak: akkor már csak idő és alka 
lom kérdése, hogy a delegácziók tör 
vény hozó hatalommá, a közös minisz­
terek országkormányzó miniszterekké, Ma­
gyarország a „Kronland“-ok egyikévé 
s az összes habsburgi országok egy­
séges birodalommá váljanak. Még a függet­
lenségi párt is, mely pedig a 67-iki művet 
egyáltalán elkárhoztatja, még e párt is til­
takozott e veszélyes kezdeményezés ellen 
s Madarász József a keserű szemrehányás 
harsány szavaival hívta fel a kormánypár­
tot, hogyha oly nagyon tetszik neki a 
'»7-iki mü: ám siessen azt most megvé 
delmezni azon méregkeverők ellen, kik or 
vul törekszenek azt egy Magyarországot is 
fenyegető egységes birodalom felállítására 
ál nők módon felhasználni.

Nem használt semmi. A törvényjavas 
latot változatlanul megszavazta a törvény- 
hozás. Most már egy törvénynyel állunk 
szemközt, melyről elmondhatná Polit is, 
más is, hogy ilyet még csakugyan nem 
látott Európa. Boszniának souverain ura 
mind máig a török szultán. Ámde e tar­
tomány ideiglenes kormányzatával Ausz- 
tria-Magyarország van megbízva. Igen, de 
Ausztria és Magyarország nem egy állam, 
hanem két állam. Ez ugyan egyelőre nem 
volna nagy haj, mert hiszen a két állam­
nak volnának közös miniszterei, a kik elkor­
mányozhatnák a bosnyák ot. IJgyde mind a 
két államnak képviseleti alkotmánya 
van, tehát a két állam képviseletének kell 
hozzászólást engedni a dologhoz. Szeren­
csére ott volnának a delegácziók. ük — 
noha törvény és alkotmány ellenére — 
gyakorolhatnák, már úgy, a hogy, az el­
lenőrzési jogot. Igen, de ezt meg a kato­
nai hatalom nem engedi, ő pedig erősebb 
minden delegácziónál és minden alkot­
mánynál. Hogy tehát a kecske jóllakjék a 
káposztából, de azért a káposztának fo­
gyatkozása ne légyen: ezért nyujtá be Ti- 
.s/a Kálmán azt a bolond törvényjavasla­
tot Annak a törvénynek ez a feladata.

A törvény tele van képtelenséggel. A 
benne foglalt képtelenségek legnagyobbika 
az, hogy az alkotmányos testületeknek 

■3ak akkor adatik meg Bosznia költségve- 
i/se fölött a közös miniszterekkel szemben 

ellenőrzési jog, ha mikor Bosznia saját 
bevételeiből Bosznia kormányzatának költ­
sége ki nem kerül. Ellenben ha kikerül, 
akkor országgyűlésnek és delegácziónak 
semmi köze a közös miniszterek kormány­
zatához. Ámde e miniszterek általában fe­
lelősséggel tartoznak a 67-iki törvény szerint. 
Sőt az ö eljárásukért felelősek még a magyar 
miniszterek is épen ezen törvény szerint.Hogy 
pedig e^felelősség kijátszható s az országgyű­
lés felelősségre vonhatási joga megsemmisít­
hető legyen; ezért avatkozott e dologba a

katonai hatalom is, különbséget tevén a 
katonai költségek és a kormányzati költsé­
gek között, amazokra elfogadván, emezekre 
megtagadván a képviseletek ellenőrzési jo­
gát. Végül is a törvény csak annyiban vi­
lágos, hogy Boszniára nézve csak a vá­
mok, indirekt adók és pénzrendszer me»- 
állapitásának jogát helyezi világosan az 
országgyűlés hatáskörébe. A törvénynek 
többi pontja valóságos labirint.

A magyar delegáezió mai ülésében 
mind c bolondság napfényre jutott. Csak 
most jutott először. Csinos vita támadt, 
melyben Szlávy, Andrassy, Tisza, Apponyi 
és Szilágyi vettek reszt. Andrássy és Ti­
sza a ketreezbe szorított mezei rókának 
türelmetlen íiczkándozásaival törekedett vi- 
lágasságot találni az önmaguk által készí­
tett ketrecz lyukai közt. Persze nem sike­
rült. Szlávy szellemes naivsággal szólta el 
magát. Szerenesetlennek mondá a törvény 
szövegét azért, mert ő bizony még most 
sem tudja, egy esztendő múlva sem, hogy ez 
a törvény hol, miben, meddig s mily módon 
engedi meg az alkotmányos testületeknek az 
ellenőrzési jogot. Elképzelhető, hogy Szlávy 
kijelentésének mily mélyen megörülhetett 
Andrássy is, Tisza Kálmán is. Pedig hát 
Szlávynak is sántikálni kezd már cmlé- 
kező-tehetsége. Midőn az a szerencsétlen 
törvény fogalmaztatott és tárgyaltatott: 
Szlávy akkor a képviselőháznak elnöke s 
Tisza Kálmánnak erős támasza volt. Se­
gélye nélkül 1 isza is, törvénye is hanyatt 
homlok megbukott volna. S vájjon miért 
néni jutott akkor Szlávynak eszébe kimu­
tatni, hogy milyen szerencsétlen az a sze­
rencsétlen törvény. E kérdésre szeretnék 
Szlávynak szellemes naiv feleletét meg­
hallani. °

De ha ez igy mind eléggé érdekes do­
log : nem kevésbbé mulatságos az a jelenet 
is, melynek ma a magyar delegáczióban 
Apponyi és Szilágyi valának szereplői. Az 
aggszüz lelki állapota, kinek egyik kezében 

f szerelmes levél, másik kezében az imád­
ságom könyv, csak az hasonlítható Apponyi 
és Szilágyi lelkiállapotához. Szeretnék ők 
a 67-iki alkotrmíny szüzességét szeplőtele­
nül fontai tani, de már késő, egy kicsit
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önrendelkezési joga alapján Boszniára kellene 
bízni költségvetési jogát, de ezt meg a ka­
tonai hatalom nem engedi. Az eszmék, az 
elvekés az intézmények ezen kuszálékos szöve­
dékében van egy igazság, a mely világos, mint 
a napfény. Ez igazság az, hogy a dele­
gáció és közös kormány intézménye nem­
csak Magyarország jogát sérti, hanem a 
józan elmével is ellenkezik. Az állami élet 
terén a mi a logikát sérti elméletben, az 
a Jogot és igazságot sérti gyakorlatban. 
Minél tovább haladunk az idővel, a 
telenségek 
válnak. “V
<\11 épek igaz jogához. Egyedül ez vezet 
ki a tömkelegből. Ez igazság mellett a 
delegáezió mai tárgyalása a legfényesebb 
bizonyíték.

kép-
J és sérelmek annál nagyobbakká 
Vissza kell térni a józan észhez s

j-
súlyos­

éi. e.

Bmliipest, »óv. 11.
A képviselőid.? november ló 13-án szombaton 
10 órakor ülést tart.

A? ülési függetlenségi párt 
ma (1. e. 11 órakor L ü k ő Géza elnöklete alatt 
értekezletet tartott, melyben tárgyaltatott Helfy 

a jövő évi költségvetésre vonatkozó sIgnáeznak
alább általunk is közölt határozati javaslata. 
E. javaslat hosszabb eszmecsere után, melyben 
Vidliczkay József, Eötvös Károly, L ü k ő 
Géza, II e v e s sy Benedek, K o in j át h y 
Kdilay János, Madarász József s

Bála,
tö.b-

szei elmeskedni is óhajtanának, de azt meg 
szégyenlősek megcselekedni. Alkotmányos 
lelkületűk élvezetvágya rettenetesen óhajtozik 
az után, hogy a közös miniszterek kor­
mányzatát Bosznia pénzügyei tekintetében 
ellenőrizhessék: ellenben irtóznak attól a 
gondolattól, hogy a delegáczióknak Bosz- 
nia fölött hudgetjogot követeljenek. Ók, a
67-CS Ill 11 £1.1 IiIaIq n'nci linrrln ml ha« n 1— 1. H *

reszt, nemi irály! módosítással elío-

állitólagos_ _ tisztaságának hősei 
nem akarják Boszniában eltűrni azon mi­
niszterek abszolút kormányzását, kik ezt a 
müvet megfertőztették. Ámde tiltakozásuk­
ból a delegáezió LnemrőL

ben vettek 
gadtatott.

Ezifián Ma d a r a s z József előterjesztést tett, 
a nagyszalontai kerületen küszöbön álló vá­
lasztás s az o körüli teendők tárgyában. Indítványa 
egyhangúlag elfogadtatott.

Ezzel az értekezlet feloszlott.

Gróf Lónyay Menyhért — mint 
biztos forrásból értesülünk — egy nagyobb művön 
dolgozik, melyben kimutatni törekszik azt, hogy az 
1867-iki kiegyezés állal inauguráit állam jogi liely- 
zet az 1878-iki közgazdasági kiegyezés mel­
lett fenn nem tartható shogy ha e közgaz­
dasági kiegyezés feketéidével Magyarország teljes ön­
rendelkezési joga a közgazdasági téren vissza nem 
állutatik: akkor nem marad más hátra, mint a 
67-iki müvet teljesen elejteni s a két állam közti 
viszonyok a personalunio alapján való ren­
dezését komolyan megkísérteni. Gróf Lónyay, 
mini ugyané forrásból értesülünk, ez országgyű­
lés hátralévő tanácskozásaitól magát lehetőleg távol 
tartja, ez idő szerint a mérsékelt ellenzéki ár­
nyalatok közti tárgyalásokba sem bocsátkozik s 
ha a viszonyok nem változnak, jövőre ma n- 
dátumot sem fog vállalni.

Alólirottak nem mulasztották el már akkor 
figyelmeztetni a képviselőházat a támasztott remé­
nyek alapnálkülisógére, s határozottan kifejezték 
azon meggyőződésüket, miként a fennálló államjogi 
alap s az erre fektetett kormányzati rendszer gyö- 
iiercs m gvaitoztatasa néisül a pénzügyi helyzet 
javítása lehetetlen, sót hogy az évről évre 
bodni fog.

Azóta hat év telt el, mely idő alatt a köz- 
adók már is elvi-elhetlen mérvben fokozattak, az 
államadósságok tetemesen szaporodtak, — s ime 
ennyi áldozat s erőfeszítés után a jövő évi költ- 
ségvetésJS milliónyi hiánynyal irányoziaíik elő, 
mdy előirányzatot — a múlt évek tapasztalatai sze­
rint — az eredmény bizonyára tetemesen felül 
fogja múlni.

Es e hiány fedezésére a kormány megint 
nem tud más modoí, mint uj adót és uj kölcsönt.

A jövő kibontakozást illetőleg pedig a pénz- 
j ügyi bizottság tanácskozásai végén a kormány 

kénytelen voit beismerni, miként az állam javak 
részben leendő elárusitásán kívül határozott pro- 
grammja nincs, mely kijelentéshez képest maga a 
pénzügyi bizottság sem jelez semmi kibontakozási 
módot, hanem az ország jövője iránt táplált ko­
moly aggodalmakat egyedül a gondviselésbe he­
lyezett reményekkel véli eloszlathatni.

Ily körülmények közt alulírottak hazafiui kö­
telességünknek tartjuk újból felemelni intő sza­
vunkat s figyelmeztetni a t. kópviselőliázat, misze- 
szeriní az évekkel ezelőtt mindenki által felismert 
veszély nemesik el nem múlt, hanem ellen­
kezőle

heteílei
Miért is midőn kijelentjük, hogy mi az ezen 

alapokon, előterjesztett költségvetés megszavazásához 
valamint a múltban, úgy ezúttal sem járulhatunk, 
tisztelettel kérjük a képviselőházat, mondja ki hs- 
tározaíilag, hogy:

Miután hosszú évi tapasztalatok immár két- 
séghevonhatianul bizonyítják, miszerint a jelen­
leg fennálló rendszer alapján hazánk 
pénzügyi viszonyait rendezni tel­
jes lehetetlen, a képviselőház csakis oly 
kormánynak kész az áliamköltségvetést megsza­
vazni, mely az ország teljes önrendel­
kezési jogának' visszaszerzésére vál-

„Ha mformáezióink alaposak,—írja a Gazette
de Hongrie, — Fr an eziaor szagnak bu <1 a-
pesti képviseletében nagy jelentőségű vál­
tozás all be. Ezen állomás, mely idáig kereskedni- 
rm hivatalos járulmányokka! javadalmazott egy- 
szerd fűkonzulátus, politikai misszióval 
bíró rangra emeltetnék és élére miniszterrezi­
denst kapna. A alóban ideje, hogy e változás megtör­
ténjek, mert a budapesti fókonzulatus vezetőjének 
mostani helyzete — ki egyidejűleg a bécsi nagy- 
követség titkára is, — nem felel meg mindenben 
azon missziónak, melyet Francziaország Magyaror­
szágon bír és saját ügyei miatt is betölteni köteles. 
V annak pillanaton:, mikor a franczia köztársaság­
it Budapesten egyáltalán nincsen képviselője';

pélnaul tegnap a magyarországi első franczia 
kör megnyitásánál; valamint a múlt évben is, az 
Anoganteon hajó töröttek javára adott ünnepély 
alkalmával, hol 25,000 ember nyilvánította Fraii- 
cziaország iránti rokonszenvéí, a főkonzul ur távol 
volt. Becsben, Isehlben, a mint hogy kettős mísz- 
sziója miati Magyarorszag és Ausztria közötti uta­
zási a van kárhoztatva. A dolgok ez állapota nem 
tarthatott tovább. Franeziaországnak budapesti kép­
viselőjét Becstől függetleníteni és állomását leg­
alább is állandósítani kell.“ °

ialkozik s mely költségvetés 
terjesztve.“

ez alapon lesz

delegáezió bosnyák költség,____
joga következik, ez pedig megint csak sú­
lyos megfertőztetése annak a miinek. S 
Tisza Kálmán mint valami vén kéjencz, 
még készakarva meg is csiklandozza őket!

Bosznia meg van. Alkotmányos mi­
niszter abszolút hatalommal nem kormá­
nyozhat Bosznia pénzügyi igazgatásának té­
rén. Bosznia budgetét se terjesztheti a de­
legácziók elé, mert ezek egyes országoknak 
törvényhozásával s azok költségvetésének 
megállapításával nem foglalkozhatnak. De 
e költségvetést az országgyűlés se állapít­
hatja meg, mert ettől elüti őt a bosznyák 
törvény. Az alkotmányos elv és a népek

A földrengésről.
II.

Zágráb mostani veszedelme.
A magyar korona országainak összes terüle­

tén Zágrábot és a Jászságot látogatta meg a föld­
rengés újabban a legtöbbször, s a tünemény össze­
függését egyes, olykor igen messze fekvő vulkánok 
működésével mindenkor ki lehet mutatni. Maga ez a 
két terület, Zágráb és a Jászság vidéke majdnem min­
denkor ugyanabban az időben érezték a tüne­
ményt. így, hogy egyéb eseteket ne említsünk, 
1868. szeptemberben előbb Jász-Berényben, aztán 
Zágrábban, másnapra ismét Jász-Berényben lehe­
tett érezni erős lökéseket. Ugyanez év deczember 
26 án kora reggel nehány lökés egész Jászságot 
megingatta, melyek kisebb erővel Zágrábban is 
érezhetők voltak. 1869. augusztus 6-án a tünemény 
ismétlődött, s még múlt óv deczember 7-én is, 
mindkét helyen lehetett észlelni azon gyengébb 
lökéseket, melyek akkor a löldet megingatták.

Ezen általában véve könnyebben timagyaráz­
ható tüneménynél azonban sokkal nevezetesebb az, 
hogy ezek a földrengések, t. i. a zágrábiak 
és jászberényiek — közvetlen összekötte­
tésben állanak a föld vulkanikus mű­
ködéseivel, s különösen Délamerika 
tűzhányó hegyeinek vidékein mutat­
kozó földrengésekkel!
,auAl.ig “Wí1 a közelebbi eszten­
dők alatt földrengés Zágrábbban 
vagy a Jász ságban, mely az And esek 
tűzhányóinak lábánál legfeljebb nehány 
nap alatt érezhető ne lett volna. 1868 
junius 21-én egy erős dörejjel összekötött, s mint-

Az országgyűlési függetlenségi 
párt nevében költségvetési vita alkalmával Helfy 
Ignáez a következő határozati javaslatot 
fogja beterjeszteni:
ii 1 ”-Az, 1Ö,7f iki >lkl,ini költségvetés tárgyalása 

alkalmával a képviseloház állandó pénzügyi bizott­
sága felhívta a kormány s a törvényhozás fi oki­
mét az állam pénzügyi helyzetének aggasztó vol­
tara ; kimondotta s a nemzet minden rétegében ál­
talános meggyőződéssé is vált, hogy maga’az állam 
letele veszelyeztetve van, ha kormány s ! örvénybe-
79.K nőm Irtnlr /.II__V / . , , *

, , , . jzággyülést
tronoeszedben is.

Ekkor a jelen kormány nevezetesen a kor­
mány elnöke vállalkozóit e mód megtalálására, az 
allamhaztarías megzavart egyen,súlyának helyreállí­
tása volt a jelszó, mely alatt oly rendkívül nao-y 
többségét csoportosított maga köré, minővel ritkán 
rendelkezik parlamenti kormány.

Ma több lap közli, hogy a mérsékelt 
ellenzéki árnyalatok közti tárgyalások 
eredményéről a költségvetési vita alkalmával fog­
nak tájékoztató nyilatkozatok történni és pedig a 
képviselőházban. E közleménynyel a mi — biztos 
helyről veit — értesülésünk nem egyez meg. Hogy 
a tájékoztató nyilatkozatok mikor fognak megje­
lenni : e tekintetben as irányadó 
férfiak közt még sommi meg­
állapodás nem történt. Töb • 
ben igenis óhajtották volna, illetőleg óhajtanák, 
hogy már a költségvetési vitánál a megfelelő ki­
jelentések megintethessenek, de e tekintetben min­
den attól függ, vájjon a költségvetési vitáig, mely­
től csak három nap választ el, a tárgyalások s i- 
keres eredménynyel fognak-e befejeztetni? 
E tekintetben ma még semmi bizo­
nyosat mondani nem lehet. A ve- 
zérfárfiak törekvése egyébiránt ez idő szerint — 
legalább egyelőre nem is annyira közös prog­
ramra készítésére, mini inkább aira irányul, 
hogy a kormány elleni fellépésnek akár a költség! 
vetésnél, akár az appropriácziónál az összes mérsé-

A franczia kormány nyilatkozata.
A franczia képviselőház és a szenátus tegnap­

előtti megnyitó ülésén Jules Ferry miniszterel­
nök, illetőleg Bar th el e my S ain t-Hi 1 air e 
külügyminiszter a kormánynak következő deklara- 
czióját olvasta föl:

Uraim! a miniszter-változás, mely az önök 
tavolléte alatt végbement, nem azok közül való, me­
lyek a köztigyek általános irányát megváltoztatják. 
a politika, melyet önök elé terjesztünk, nem uj 
önök előtt.. Önök maguk sugalmazták azt. Mi hí­
vek maradtunk ahhoz a zsinórmértékhez, mely a 
két házban az utóbbi ülésszak vitáiból eredt. Kern 
véltük lehetségesnek, hogy felfiigesszük a törvé­
nyek hatályát ama nehézségek és ellenszegüléstk 
következtében, melyeket végrehajtásuk felidézett, 
sem nem tartotta szükségesnek, hogy a padiam ent- 
től törvényhozási módosítást kérjen.

Azon törvények, melyek Francziaországbau a

törvényei azok.

mozgalomtól különáilólag az egyes árnyalatok tagjai 
közt folynak ugyan eszmecserék az egymáshoz 
köze! álló nezetek tömörítésére úgy konzervatív, 
mim radikális irányban, de konkrét megállapodás 
sok képviselő távolléte miatt is eddigeló létre 
nem jött.

egy 8—10 másodperczig tar.ó ingás látogatta meg 
Jászberóny t, mely ingás oly heves volt, hogy 
sok falat és épületet is megrongált, s Budapesten 
is érezhető volt; ugyanekkor az Ixtaccihualt 
kialudt tűzhányó aljánál erős lökések voltak érez­
hetők, melyek nehány napon keresztül ismétlődtek. 
Ugyanez év augusztus 9-én heves ingás volt 
Jászberényben, két napra reá 
pedig Peru Moquequa kerületének fővárosá­
ban Ta cnában két erős lökést éreztek. Még 
két nappal később, augusztus 18-án Tacna 
Arica, Arequipa, Chaca, Pisagua! 
Iquique s több más város eme vidéken egy 
irtóztató ingás következtében egészen romba dőlt, 
a házak falai alá temetvén számtalan áldozatot. 
Ugyancsak 1868. szeptem bér 9-én gyengébb 
lökést lehetett érezni Jász-Berényben 15-ón 
egv északkeleti irányból jövő erősebbet Zágráb- 
ban, majd 17-én ismét a Jászságban, s idő 
közben 14-én a Tacahuána tó vize heves for­
rásba látszott jönni, oly erős földrengés látogatta 
meg vidékét. Ezen év végén deczember 5-én erős 
lökést ereztek az elpusztult Iquique területén, 
15-en délelőtt Jász-Mihály teleken, 20-án 
M?.nza“illóban Mexikó déli részén, 26-án 
pedig újból a Jászságban és Zágráb vi­
dékén.
, ,, 1869. márczius 20-án oly erős és hosszan 
tartó ekéseket éreztek Q u i t ó b a n, hogy e vi- 
cléknek ilyesmihez szokott lakossága is rémülve 
hagyta oda lakait s 28-dikán már Kraj- 
n á ban és Zágrábban is lehetett 
gyengébb rengést tapasztalni. Julius 18-án és 14-én 
Iq,'uique, 16. és 17-én Arequipa vidékét 
látogatta meg ismét oly heves rázkódás, mely az 
egész év előtti megett nem maradt hátra, s el­
pusztította azon lakokat is, melyek a volt városok 
romjai felett egy év alatt emelkedtek. Bá másnap, 
18-án délután 3 órakor oly erős lökések jelentkez- 
tek Jász-Apáthiban, hogy az emberek oda­

hagyva házaikat a szabadban kerestek menedéket
' !LTZÁV, * U!g 11 3 J11 s bava még rémülete- 
sebb hatásokat idézett elő. A r i c á b a n 40 lökés 
következett egymásután, melyeknek ereje nagyobb 
volt minden előbbinél, s ezt előzőleg Í2-ón° Z á- 
g r á b b a n is éreztek lökéseket.

E példákat folytatnunk lehetne még, de már 
ezekből is elegendőnél világosabban kitűnik a rna- 
gyarországi és közép-amerikai földrengés! vidékek 
között az öss zefüggés.

A legújabb tegnapelőtti földrengés is ugvan 
akkor volt érezhető, midőn egy közelebb eső vul- 
Jn. a ' e z u v erősebb működési stádiumba lépett 
Erdexes lenne tudósításokkal birni Amerika vul­
kanikus vidékeiről is, ugyanezen időből. Lebet 
hogy iazkódások ott ez időben is voltak, vagy rö­
vid idő alatt lesznek tapasztalhatók. tx

A vész mely jelenleg Horvátország székvá- 
rosat érte, sokkal újabb keletű, részleteiben sokkal 
kevésboó ismeretes, különösen. pedig a körülfekvő 
vidékrői a tudósítások sokkal kisebb számban ju- 
tottak koztudomasra, semhogy egész terjedelmét 
áttekinthetnénk, s mtensitására nézve végleges 
iteletet mondhatnánk. Annyi kétségtelennek lát­
szik, hogy az érezhetően megingatott 
felület többre rúg háromezer 
n e gy s z o gm ér f ö 1 dn é I s hogy közép- 
pon ja n e m v o 11, Z á g r á b b a n. Ott ugyanis 
a hulkmzo lökések Eszak-Keletfelől látszottak jönni, 
ellenben Csáktornya vidékén Dól-Hyugot felől
keresm 7 * közéPPontot e két hely között kellene

A jelenvoltak puszta előadására az Ítéletho­
zatalban azonban nem szabad támaszkodni. Az 
érzés magában véve sem nyilatkozik oly tisztán 
bogy az irányt pontosan meg lehetne jelölni, a ró- 
mülés és a vész érzete még bizonytalanabbá teszi 
az észrevevést. Egyes tünemények azonban ponto- 
sabb ehgazodást nyújtanak. így sok helyről tudósí­
tanak, h^gy a viz az edény ékből ki-

Lapunk mai számához egy ív mellékletvancsaíoíva.

ömlött, az irány, mely felé ez történt, magát a 
í e n g es haladási irányát is rnu-
LY'La",A1Z0,nkivi?i kisebb könoyii tárgyak helyük­
ből eldobattak, az irány, melyben ez történt, szintén 
megegyező a hullámzáséval. A falak repedései is 
nyújthatnak eligazodást. A legtöbb repedés ugyan- 
!S- keresztben áll a hullámzás irányára, ámbár 
kisebb repedések magának a hullámzásnak irányába 
is eshetnek.

A vidéket át kellene e tekintetben kutatni, 
ha az egésznek középpontját, hol a lökés legerősebb 
volt, meghatározni akarnánk. Alkalmasint valamely 
szabad mezőre esett az, mert ámbár a falvak 
kisebb épületei kevésbbé rongáltatnak meg általa 
mint a nehéz kőópüietek, óriási pusztításokat kel­
lene hallanunk erről a központról, ha az lakott 
vidékekre esik vala. Ha ugyanakkora volt a ha­
tás Zágrábban a középponton kívül, sokkal na­
gyobbnak kellett lennie magában a központban. 
Ott olykor egész halmok tűnnek el, mértfóldekre menő 
süppedések állhatnak elő, vagy száz és annál több 
méter mélységű repedések támadnak a földben, mint 
Biobambában 1797-ben, midőn emberek vesztek oda 
eme repedésekben, vagy mint Caracas veszedelme 
alkalmával, midőn a kaszárnya, egy eeósz énpn 
fegyver alatt álló ezreddel együtt elveszett. A kör­
nyékben eszlelt tünetekből ítélve jelenleg koránt 
sem volt ugyan ekkora a veszély, mint ezek bár-
Ä vt’ l- ?aga aJáikódás sok?z°rta nagyobb 
lehetett a középpontban, mint akár Zágrábban, 
akár valamely szomszédos városban. 8

Tapasztalati tény hogy az ekkora, s ily heves
Gd idő Storni egJenként> hanem rö­
vid i do alatt több kisebb következik. Sőt előfordul
S3 Ag? M,bb bet.eí vagy hónapon át a rázkó­
dások némi állandó jelleget vesznek fel, naponta 
erezm egyet, kettőt, néha egy nap alatt is sokat. 
Azért Strozimir zágrábi reáliskolai tanárnak igaza 
voB, midőn figyelmeztette a lakosságot, hogy 
résen kell lenni, mert még több is fog követkéz-

* M, . .ö , , tai -.auQxum üb
az állam jogarnak védelmére teremtett — ama ga- 
rancziáknak, melyeket a köztársasági kormány ép 
oly kevéssé nélkülözhet, mint bármely más, s* me­
lyeket felettébb eszélytelen volna kicsinyleni vagy 
meggyöngiteni.

Ezek a törvények alaptörvények. Föltalálha­
tok minden időben és minden országban. Nem 
érintik sem a dogmát, sem a lelkiismeretet. Ta­
gadni e törvényeket, annyi mint tagadni az álla­
mot. Pedig ilyen az a látvány, melynek tanúi va­
gyunk S; bizonyos számú, szabályellenesen alakult 
kongregáczió, inkább politikai mint vallási szenve­
délyektől sarkaltatva s az ország által visszautasí­
tott pártok jelentős közreműködésével, nagy zajjal 
szervezték a törvények elleni ellenszegülést.

Szükséges volt, hogy általános rendszabályok 
a tál vége szakasztassók eme, a közbékére nézve 
sérelmes helyzetnek. Kótszázhatvanegy nem-enge­
délyezett intézet oszlattatott föl. A feloszlatás 
kiterjedt a törvényes jogezimet nélkülöző ösz- 
szes í er fi-szerzetekre. — Közigazgatási utón 
hajtatott végre, a mint ez elismert jogában van 
a kormánynak mindenütt, a hol a végrehajtás haf- 
hatós vagy eszközölhető. — Nem szándékozunk 
ugyanazt a női kongregácziókra is alkalmazni, 
Ezek helyzete más eljárás utján fog szabályoztatok 
Labizhatjak önök ezt a kormányra, mely bizalmu­
kat megnyeri, s nyugalommal fognak hozzá par­
liament! müködésökhöz.

Döntő pillanat előtt állunk, uraim. Az 1877. 
október 14-én megválasztott törvényhozás meg­
kezdette letenen utolsó evét. E törvény hozásnak 
nem nagyjából megkezdett munkákkal, melyeknek 
különfélesége és sokasága csupán jóakaratunkról 
tanúskodik,^ hanem befejezett törvényhozási mun­
kaiatokkal és — ha csekély számnak is — végle­
ges határozatokkal kell a nemzet elé állnia. ° '

Azon törvényjavaslatok közül, melyeknek 
minden mások előtt kell a két ház szentesitekéi 
megnyerniük, önök bizonyara első helyre fogják

hetni. A jelen órában érkezet sürgönyök j\ lentik is 
már az uj lökést. De nem volt igaza abban, hogy 
eme figyelmeztetést úgy tette, hogy inkább nyug­
talanító volt, sem mint megnyugtató. Pedig min­
den valószínűség szerint ily értelemben k-llett 
volna tennie. Tény ugyan, hogy a megrepedezett 
falaknaJr nem sok kell, s az aránylag kisebb rázkódás 
alta is ledőlhetnek, de ez eddig szilárdan maradt 
epuíetek - ha csak egy hónap múlva uj roham nem 
íriíeztetik ellcnok — veszélyen kívül levőknek 
tekinthetők. A tapasztalás ugyanis azt mutatja, 
a°gy midőn egy erős lökés, oly egyszerre, mond­
hatnánk minden előkészület nélkül köszöntött be, 
aakor a további lökések egyre gyengébbek, míg 
végül egeszen elenyésznek. Csak mintegy négv 
xeti időhöz után áll be néha olynemii megújulás, 

mely erőre nézve az elsőt felülmúlja, s rá négy 
hetre megint egy újabb. Az megtörtént már gyak­
rabban, hogy több apró lökés után egy óriási kö­
vetkezett, de hogy egy oly erős után minő a mos­
tam még egy nagyobb következett volna, arra tud­
tommal nincsen eset.

Ez idő szerint tehát csakis azokban a há­
zakban látszik fenyegetőnek a baj, melyek any- 
nyira meg vannak rongálva, hogy magoktól is ösz- 
szeomolhatnak, vagy a legkisebb rázkódás is ké­
pes ezt előidézni, d e máshol újabb veszély­
től jövő hó elejéig, és aztán jövő hó 
végéig nincs mit tartani. Akkor sem kell 
felni sokat. Mert a mostaninál hasonlithatlanul na- 
gyobb rázkódások előállottak ugyan már akár- 
hányszor, de nem állottak elő az egyenlítőtől olv 
messze fekvő vidékeken, minő a Zágrábé.

A hivatalos közegeknek kötelessége lenne a 
felől felvilágosítani a lakosságot; ilyenkor úgy is 
hajlandók az emberek túlozni a bajt s elhinni a 
legmesszebbmenő valótlanságokat is, a felvilágosí­
tás csak jótékonyan hathatna a kedélyekre.

Hoitsy Pál,



tami , ttaWMp» »OMttoóht. A j*riogi ] tudj» kik Mra* fa I EE£tótteajhozás épeit £ . *- »«?=“!*„ Ä | I

közreműködését, vagy tagadja azt meg.
erősebben akaratát s törekvéseit. Önök nemcsak 
páratlan bőkezűséggel javadalmazták a minden íogn 
Közoktatást, hanem — s ez egyik órdemök lesz a 
történtlem előtt - határozottan megkezdették viez- 
üzaedni a köztársasáeri államnak a maga jogait és 
lényeges felelősségeit a nevelés tárgyában, az 
Önök működése folytán ismét fölfelé haladunk a 
lejtőn, a melyen harminca év óta oly erélytelenül 
aíászállottunt.

A fakultások szervezetéről, a közoktatási ta­
nácsokról szóló törvények, melyeket a két ház már 
megszavazott, a szerzetesi oktatásról s a leányok 
középoktatásáról szóló törvények, melyek közelebb 
a szenátus szentesítését fogják megnyerni, azok, 
melyek biztosítani fogják az elemi középiskola val- 
lüt-i semlegességét, a‘tankötelességet és ingyenes­
séget, végre egv törvényjavaslat, mely . gyorsan 
megszavazható, s' mely a középoktatási intézetektől 
az állam felügyelete mellett komoly garanciákat 
követel: minden intézkedések egymásba fűződnek 
és kapcsolódnak; követeli őket a közvélemény, mely 
nálunk olyannyira érdeklődik minden iránt, a mi 
3 szellemek fejlesztését és a haza erkölcsi egyse­
gét illeti.

A közoktatási törvények mellett az utóbbi 
ülésszak reánk hagyta a bíróságokra vonatkozó tör­
vényjavaslat elintézését. Nekünk szándékunk , ma­
gunkat e szerint tartanunk, a bírósági személyzet 
szervezése életkérdés minden kormányzatra nézve, 
mely közvetve vagy közvetlenül megalakul. E tekin­
tetben egy század óta valamennyi uj államhatalom 
gondoskodott a kellő garaneziáról. Á köztársaság 
sem mellőzheti ezt az általános törvényt. Lehet, 
hogy az intézkedések ezen neme nem tartozik a 
legfőbb áikmügyek közé; de ha időről-időre való 
mérsékelt és előzékeny intézkedések végét sza- 
kaszthatják egy bonyolult helyzetnek, mely a tör­
vénykezésbe, mint az államhatalomra nézve karos, 
akkor bölcs dolog azokat elfogadni.

Vannak más javaslatok is, a melyek nem 
várhatnak.

Két alaptörvény, két szabadelvű törvény van 
függőben a kamarák előtt: a gyülekezési és az uj 
sajtó- törvény.

('•nők becsület kérdésének fogják tekinteni, 
hogy egyiket úgy. mint a másikat jól intézzék 
ei: sí államhatalom nevében kérjük azt önontől. 
Mi a régi törvényeket a legszabadabb szellemben 
alkalmazzuk, de soha sem fogjuk megengedni a 
köztársaságban a törvényszünetet. Mindaddig, mig 
A-i előzetes felhatalmazás rendszere fennáll, a kor­
iamra oly felelősségek hárulnak, a melyek előtt 
mi nem fogunk meghátrá'rii. Nem hiszszük egyéb­
iránt. hogy a parliament inkább békül ki, mint 
mi. egy rendszerrel, mely az államhatalmak fegy­
vertelenül vagy közömbösen tartja a bűntényre 
való felszólítással vagy polgárháborúra való izgatással
szemben. , ,t ,

A közerkölesisóg fellázad e paradox buntet-

Bnelapest, november 11.
A mai hírek megerősítik ugyan, hogy a szul­

tán táviratilag reményét fejezte ki Dulcigno köz­
vetlen kiszolgáltatása iránt, de magáról a h.nyro 
vagy legalább olyasmiről, a mi közvetlen bekövet­
kezését jelezné, semmi hirt sem hallani. E közben 
a római félhivatalos „Diritto“ ismét más irányba 
iparkodik terelni a kérdést, újból emlegetvén a 
kérdéses területnek A u s z t r i a-M a g y a r o r- 
s z á g részére való átadását és hozzá tévén, hogy 
e rendszabálynak csak az lehetne a czélja, hogy a 
monarchia maga adja át a területet Montenegró­
nak. Ezt a tervet, mint tudjuk, az osztrák-magyar 
külügyi kormány már egyszer visszautasította s 
álláspontján aligha változtat az, ha az olasz minisz­
teriális közlöny e halva született kombinácziót ismét 

föleleveniteni iparkodik.
A f ranezia miniszierválsagravo-

natkozólag mai déli távirataink azt jelentik, 
hogvparlamenti k örökben a krízis e- 
fejezettnek tekintik. A képviselőház bi­
zalma t f o g sz a va z n i a k ab i n e tnek, mely

viszont magáévá fogja tenni a 2 
tál megállapított napirendet, Kz lat­
szik is az egyetlen helyes megoldásnak mert a 
válság kitörése úgyis csak félreértésen alapult, 
tegnap történtekről a következő jelentés van meB

előttünk : . , ,
A minisztérium elbocsátási 

általános csodálkozást idéz elő s a kamarába 
eleintón senki sem akart benne hmm. Mikor 
Ferry az Elyséehe ment, hogy az 
a kabinet elhatározását 
vonakodott az 
elfogadni és 9 órára 
volt össze. Ezen valamennyi 
kár megjelent és firévy —-- >-
kijelentette, hogy határozatai még

akar- 5 pesten, még pedig kétszeresen, egyszer egy- 
$ L,;i=; azután pclgárilag az olasz konzulátusnál, 

másként a házasság nem ismertetnek el ér­
vényesnek Olaszországban. , , „ .

J _ Kihallgatás a budai várban A 
király ma dél lőtt 10 órakor a budai varban ál a a- 
nos kihallgatást adott. Ez alkalommal fogadtattak . 
Tisza miniszterelnök, ki mint titkos tanácso a 
esküt a király kezébe tette le, továbbá gr. o zi- 
ráky János és gr. Z iciiy Henrik titkos tanácsosok 
gr Hur.yady Kálmán fószertarnok, Samassa 
érsek s gr. Szapárv Antal; ezekhez járulták gr.

vi ez a zígrábi hétszemélyes tábla ------ .
Schreiber Frigyes osztálytanácsos ®ze^kl'., 
kihallgatáson volt számos törzs- és fohaduagy, kik 
előléptetésökért mondtak köszönetét. Olt vol . 
Frank vezérőrnagy a budapesti hadíop _ ■ •» 
nokság tüzérigazgatója,H il le P r » ni' vezerormígy 
a 27. és Kizling az 57. gyalogdand-.pnr.,n-
noka,továbbá K u b i n y i és H i 1 d honvéaézredesek 
A megjelentek közül megemlíthetők még a P°zsony 
hitközség küldöttsége, mely a Marton-híd ünnepélye 
átadása végett jelentkezett, továbbár.öaánvboboy. 
rajah és egy cisterci barát Boszniából, ez utóbbi kulö
3. egyetem tárgy» volt S S jelenről* fepspeM»-

vábbá Haymerle miniszter által a 
egyházi viszonyokról behatóan kikérdezte. .. a 
divo j evicstöl a király behatóan tudakozódott 

zágrábi katastroía felől. A kihallgatás, melyben 
94 személy vett részt, 12 órakor ért

melyet az országgyűlési függetlenségi kor 
zásából Tors Kálmán szerkesztett, mar

elnökkel 
tudassa, G r é v y 

elbocsátási kérvényt 
minisztertanácsot bi-
miniszter és államtit- 

hosszas tárgyalás után

geszti a mini sztori snacsDan 
megfontolandó, vájjon a kamara 
tagadta-e a Kormánytól a 
pán félreértés forog-e

lonseg ellen s a közvélemény könnyen elpártol tási
azoktól a kormányoktól, a melyek nem védelmezik 
magokat.

Kell a kezdődő év programrojaba az egyesü­
letről szóié általános törvényt is bejegyezni ? Azt 
hiszszük, hogy sem a hátralevő idő, sem a köz- 
hangni;t nem engedi meg, hogy a két kamarában 
a siker némi reményével sürgessük egy^ ily nehéz 
es bonyolult probléma megoldását. Csupán egy fe­
jezetét veszszük elő, a mely fölött a .meg­
egyezés könnyűnek látszik : egy az ipari szö­
vetkezetekről vagy szindikátusokról szóló tör­
vényjavaslat egyszerűen törvényesíteni fog egy 
régóta meglevő állapotot s kezébe fog adni a 
munkás demokrácziának oly eszközt, mely jelentős 
fontosságú a szabad kezdeményezésre és a társa­
dalmi haladásra nézve.

Szükségtelen arra emlékeztetnünk önöket 
uraim, hogy a vámtarifáról szóló általános törvény 
csupán a szenátus megfontolására és szavazatára 
vár^még, s hogy a közjólétre nézve a legnagyobb 
mértékben kívánatos, hogy Francziaországnsk szom­
szédjaivá! szemben való közgazdasági helyzete meg 
a jeien lörvényhozás bezárása előtt bölcs szerződé­
sek által szabályoztassék.

A közmunkák tekintetében kész valamennyi 
nasy törvény és Freyeineí urnák szép tervét eré­
lyesen valósítjuk. Kiegészíteni fogjuk fontos ter­
vekkel. melyek részint a? állami utak helyreállítá­
sára, részint nagy mezőgazdasági javita- okra, lókép 
pedig a Rhone-csatorna létesítésének siettetésére 
vonatkoznak, roe-y csatornát déli Francziaorsz^g 
oly élénken óhajtja és mely annyira szükséges ha- 
zánk=legsulvosabban sújtott vidékeinek.

"Végr. katonai szervezőnknek szüksége van

azonban éretlen 
csakugyan meg 

közreműködést, vagy csu- 
[VCO ,V1„& „ fenn ? A mai napra tehát, — 

melyen a kamarai többségnek valamennyi csoportja 
összejöveteleket fog tartani, - minden el van ha­
lasztva. Az ekként kifejlődő tanácskozásod 
alkalmat fognak nyújtani a minisztenamnak ho y 
a kamara iránti helyzetére nézve tisztába lőhessen 
Idáig Ferry úgy lep fél, mintna a visszavont; 
iásra szilárdul el lenne határozva.

Az okok, melyeket a miniszterek elbocsatia- 
kérvénvökben felhoznak, a következők:, Ki­

jelentik hogy nem támaszkodhatnak oly többségre, 
mely a’szélsőbalnak s a köztársasági unió egy 
részének a jobboldaliakkal tömörülésé áltál a mi­
niszteri nyilatkozatban javasolt napirendet elvetette 
ily körülmények között tehát az ügyek további ve­
zetéséért felelősséget nem vállalnak.

A köztársasági unió előkelő tagjai — ko- 
zöttök Gambetta is, - nagy erőf e s zí lé­
seket visznek végbe, hogy a minisztereket 
maradásra bírják. A többségnek nem is 
volt szándékában szavazása általa misztériu­
mot megbuktatni. Senki sem látta be előre, hogy 
o minisztérium az általa javasolt napirend elve­
tése miatt eiboesáttatását. fogja kérni, sőt a 
minisztériumnak buzgó hívei is a obbsóg- 

szavaztak. Még a szélső b a 1 o 1 da 1 
ha a minisztérium veresege elégtételere 

egyáltalán nem remélte, hogy ez 
buktathatja meg a minisztériumot, 

előre elhatározta, hogy elbocsáttala- 
k am ara napirendjét nem mint bi- 

■ ■ * ‘ okból I) é v e st,

gél
is — noha 
szolgál — 
alkalomból 
Ferry már
sát kéri, ha a -
zalmi nyilatkozatot fogadja el es 
a köz társasági baloldal elnökét névszerinti szavazás 
miatt sürgette. Dó vés vonakodott, mert a repub­
likánus képviselők tulkomé többségével nem akart 

- - - fcik a bírák rossz magatartásáról jo- 
meggyőződve. Ferry, azon- 

szavazatok megoszlásából tudni akarta,

ez

a
összesen
Véget‘... „Forgó viszontagság.“ Tegnapi 
számunkban Mileez Józseíné szül. Androvics Bor­
bála asszonyra vonatkozó ily czimu közlemény un 
két illetőleg illetékes oldalról értesülünk,, hogy ne­
vezett asszonyság, kinek atyja Androvics János 
egykoron Árvában ur. daimi erdész volt, a Reviczky 
család árvái ágával, mely főágon ,már klka‘;. 1°' 
konságban volt ugyan, de néhai gróf Reviczky 
Ádám udvari főkanezellámak se nem unokahuga, 
se nem közeli rokona; igenis közeli rokonságban 
áll a gr. Batthyányi családdal, a mennyiben az ő 
nagyatyja, és g.óf Bittüyányi József főispán ur
szépanvia testvérek voltakP —Házasságok. Ébert Fr.gyee ® . hr. all*m- 
\3vsuti számúzsg őó eljegyezte N o t h i g Irma kisasszony, 
uéku NölWir József volt képezdei tanar leányát.

_ f a r c z y kitüntetése. A mai hiva­
talos lap következő királyi kéziratot közli: Szemé­
lyem körüli magyar miniszterem eíoterjesztesére, 
Tarczy Lajos pápai ref. főiskolai tanárnak, a 
tanári pályán és az irodalom terén félszázadon a 
szerzett érdemei elismeréséül, a királyi tanácsosi 
czimet díjmentesen adományozom. Kelt Luaa- 
pesten, 1880. évi november ho 4-iien, Ferentz 
József,’ s. k. Báró Orczy Béla, s. k.

— Növik Gusztáv országgyűlési kép- 
mint sajnál:;Usil értesülünk, súlyon családi 

Szép remii;:-ü fia István egyetemi 
e hó 11-én' meghalt. Elhunytéról a 

gyászjelentés adatott ki: „Nagyváradi 
Fövik Gusztáv orsz. képviselő és neje Ba-ogh 
Anna maguk és gyermekeik Ilona férj. bóvárv 
Jónosné és ifj. Novak Gusztáv, valamint őzv. No- 
vák Istvánná Sóváry János és az összes rokonok 
nevében mélyen elszomorodoit szívvel ,1 elemik 
felejthetien forrón szeretett fiuknak, íbetőleg 
testvéröknek, unoka és sógornak N a g y v a- 
. a di N o v á k István III-ad eves jog­
hallgatónak, hosszas szenvedés után, elte 2,-ik 
évében f. hó 11 én reggeli 2 érakor történt gyá­
szos kimúltál. A boldogultnak hült tetemei t. nő 
12-én d. u. 4 órakor a róm.kath. szertartás szerint 
_‘Rókus-kórház kápolnájában fognak beszenteltetni 
és a kerepes! ut melletti r.irkeríben örök nyuga­
lomra tétetni. Az engesztelő szent-mise áldozat pe- 
di» e hó 18-án d. e. 10 órakor a Ferencz-rendiek 
templomában fog megtartatni. Budapest, 1880.
nov. 11. Áldás emlékére!

— Halálozások. Less Antal ügyvéd, kn. 
törvényszéki joggyakornok e hó 7-éu Balassa-Gyarmaton el­
hunyt* A boldogult még csak ‘27 évotOt. - Kol o -var

viselőt 
csapás erte. 
joghallgató 
következő

ezivocmi. 
gosan vannak

többségre, — ragasz­ban, — ki
hogy a kabinet számíthat-e
kodott kívánságához. . . . , . „

A szélső baloldal tagjai a minisztérium 
bukása miatt nagyon meg vannak elégedve, mert 
azt remélik, hogy Gambetta most kényszerülve 
lesz a kormánv átvételére. A „Répubhque franoaue

nyel. melvet a hadsereg türelmetlenül var. a 
hadügyi és a tengerészeti miniszterek ehhez az 
altisztek vissza szerződtetésére vonatkozó intézkedé­
seket fogják csatolni. Ez intézkedések sürgős 
szükségnek felelnek meg és ép úgy, . mint az 
előléptetésre vonatkozó törvények sietős jellegűek. 
Végre tanulmányoztuk a katonai illeték egységesi- 
tését. a végből, hogy a csapatok legénységének és 
t'i altiszteknek helyzete lényegesen javíttassák.

A kormány közöl i fogja a parliaments! a 
berlini szerződés aláírását követett tárgyalásokra 
vonatkozó d ploraacmi okmányokat, nevezetesen 
azokat, melyek a keleti ügyek legújabb mozzana­
taira vonatkoznak. Önök megtal aland jak ezekben 
bizonyítékát valamennyi hatalommal való jó viszo­
nyainknak, a békés szellemnek, me’y valamennyit 
vezéili és az európai egyetértés folytonos fárado­
zásainak a végből, hogy uj kohézióknak eleje
vétessék. ^

A montenegrói kérdésben diezara az ügy 
hosszadalmasságának és huzavonának, úgy vagyunk 
meggyőződve, hogy a nagyhatalmak akarata végre 

ervénvestiini fog. A közös tárgyalások főntartása 
legbiztosabb garaneziája Európa nyugalmának, s a 
köztársaság kormánya a maga részéről azon önzés- 
telenséggel és békés szellemmel ve?z abban részt, 
melyet “kívül nem von kétségbe senki és mely a 
köztársasági Francziaországnak a világ tiszteletét 
és bizalmát szerezte meg.

Megmondtuk, uraim, hogyan értelmezzük 
utolsó évünk föladatát. — Bizonyára e program m 
nem hasonlít azon nagyravágyó és kérkedő msni- 
fesztácziókhoz, melyek mindent érintenek és 
semmit meg nem " oldanak és a melyekbe 
:elenlegí többség ellenfelei oly szívesen takarják 
Waiázatukat. De nekünk egy munkás és értelmes 
nemzet túránk, mely tiz év óta látja működni 
realitás politikáját és épen nem hajlandó azt cser­
ben hagyni.

Két do!o^ ‘ rendszeresség és koveteezetes 
szellem szükségesek arra, ennyi hasznos vállalatot 
kivinni. A rendszeresség meg fogja oltalmazni az 
Önök munkálkodásának általános rendjét a szemé­
lyes javaslatok külőnféieségevel es meddő tárgya- 
4ok el harapózásával szemben, míg a következetes sSem meg fogja adni a parlamenti helyzetnek 

An ólknjlá/ot mely nélkül sem tartós munka, 
agm termékeny ülésszak nem lehetségesek.Szükseges, 
;em nm melyet önök elfogadnak, az
öiifk teljes bizalmának örvendjen. Kell, hogy a többség 
és a kaWnet között, mely az önök munkássága

Ä» e* !»«•6tót

akar előtérbe lépni. A 
zűrzavarnak örülnek.

hány
a felolvasást -m A__.Hátit«»; i\ aulai J-

megbi
ü ____ _ — a kö­

zelebbi napokban megjelenik Légrády testvéreknél, 
(Nádor-nteza 7. sz.) A naptári telle.%^?tl „CZf|1™ 
tári és vásári részen kívül tartalmazni ef ‘ |
getlenségi párt programmjat, e párt a 
működésének vázlatával, mintegy húsz független 
ségi és 48-as képviselő arczkepét es életrajzát, tor 
tóneli, politikai és szépirodalmi dolgozatokat, k - 
teményeket stb. A naptár ára csekély lesz s a 
tömeges megrendelt jelentékeny kedvezményben 
részesülnek. Ajánljuk a párthivek figyelmébe.

Osongrád védelmére, belhivata.o- 
san jelentik . Miután a közm. és közi. miniszteri 
kiküldött közegek konstatálják, hogy Csőngrádot az 
árviztől nagy veszély fenyegeti, és hogy az ottani 
töltések állapota igen rossz, elhatározta a minisz­
ter, hogv a veszély elhárítására a munkaiatok azon­
nal megkezdendők. Mindenekelőtt foganatba vite­
tik egy beton alapra építendő téglafal rakasa a 
sz.-jánosi töltésen ; azontúl helyreállittatnak a se •
■ült töltések, részben állami költségen. A terjedel­
me? ebb munkálatok, melyek ott még szükségesek, 
az idő előhaladott volta miatt, a jövő évben vétet­
nek fognatba.

Rövid liirek. A király a esi csen 
gör. kath. hitközségnek, temploma befedésére, ma­
gánpénztárából 100 frtnyi segélyt adományozott 
-- Megcsalták az államot. Szadi pestmegyei 
község kölcsön vett föl 400 irtot az országos 
tanulmányi alapból, s azt egy házára betáblaz.atta. 
Később kitűnt, hogy e ház nem ér meg 400 irtó., 
s igy a kölcsön veszélyeztetve van. Ennélfogva 
Tóth József tanfelügyelő intézkedett, hogy a köz- 
só» elöljárósága ellen fegyelmi, esetleg, bunfenyuo 
eljárás indíttassák. - A telki apátság a bűn­
özéseknek fog átadatni, kik ennek fej .ben 
a pozsonyi főgymnázmmot Viszik at. — 
Érsekújvárról Írják nekünk, hogy a herczegpn- 
más ott megvett egy házat 23.00# frtért 8 
a jövő évben felsőbb leányiskolát fog felállítani, 
anáczák vezetése alatt. — Tűz. D á b o n y so- 
mogymegx ei községben a miilt héten gyere­
kek vigyázatlansága miatt tűz támadt, s w 
ház és számos gazdasági épület leégett. —
— Rablás. Horgoson Szeged mellett Varjassy Béla 
ottani jegvző lakását a múlt csütörtökön kiásták s 
belőle 2200 frt áru értékes tárgyat elraboltak. — 
Az egyetemi sikkasztáshoz. A jogász segélyzo egy­
let számadásait és pénztárát Kerkapolyi Ká­
roly jogkari dékán bekövetelte s ezek neki még 
tegnap át is adattak.

A hivatalos lapból. (Nov. 10.) Kitüntetés. A 
király Jénák János nagyszombati város1 bemondónak, u.) 
évi hü és buzgó szolgálata elismerésen) az ezüst érdemke­
resztet adományozta. , .. ... « 5, _

Kinevezések. Az igazaagugyminiszter \
Lajos dárdai kir. közjegyzői helyettest, Dárdára kir jioz" 
jegyzővé nevezte ki. A fóldmiveiés-, ipar- és kereskedelem 
ügyi miniszter, Bacsón; József felesketett ü.yír a g 
kornokot, ideiglenes m. k. távirdatisztte nevezte ki. A buda­
pesti e. f. királyi törvényszéknek einvke. a vezetéke alatti 
királyi törvényszékhez: Katona Károly napdijas szo.ga».
segéd.»zolg4vá nevezte ki. 1a

Névváltoztatás U a 1 a s z Kálmán halasi la 
kos valamint Kálmán és Imre kiskorú gyermekei vezetékne­
vének M agyarára kért átváltoztatása megenged.etett.

A hivatalos lapból. (Nov. 11.) K in e v e z é s ek 
Az igaztágságügyminiszter Bogdán ff y Gyula i » 
kir. közjegyzői helyettest, belényesi kir. közjegyzővé 1- u- 
k á c s y Antal budapesti kir. ítélő táblai jarulnokot,
ugyanoda Írnokká nevezte ki. uX,oejsNévváltozás. L agier Gusztáv Mór kblesdi 
lakos, valamint Katalin, Erzsébet, László, Endre és \ Ilma 
kiskorú gyermekei vezetéknevének „L a k í 
toztatása, megengedtétek. , ..

E g y 1 e t. A szepesi Eotvos-kor 
balyai a bemutatási záradékkal elláttattak.

Az eddig nem említett nagyobb károsodások 
a ferenciiek te m pl o- 
'vkovics osztály- 

k teljes
í

közül főijegyzendő 
mának és Zs 
főnök villajána 
elpusztulása; ezeknek középső tornyai 
minden pillanatban beomolhatnak. Roppant 
kát szenvedett a nemzeti múzeum, 
biban nevezetesen a római ás görög 
nagybecsű teljes 
szén tönkrement.

R ez nikbe n, Zágrábtól nem messze gey 
ser képződött, melyből forró büdös viz 
fel több öl magasra. A síkon gázok 
fel, melyek a levegőben meggyuladnak, s 
déki lakosságban babonás rettegést 

Rendkívüli boszankodait

káro- 
ez utób- 
v á zá k

gyűjteménye egé-

szökik 
szállnak

a vi- 
éb resztének, 

idézett elő azért

ra tért átvál- 

alapezív

egyik typikuä alakja Kadáe si Dániel meghalt. 
rfeo1.. vzia- KJ ne emlékeznek a Jó

a nagy lég- 
Nérnetor-

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 11.

— LaouRK mai száma mellékletének tartalma:
A deleaácziókbói. Egyletek, társulatok. Törvényszéki csar- 
nok. Közgazdaság. Taroza: Rudolf trónörökös Marama-

r°Sban* Idtjárás, nov. 11. Európában: A de­
presszió (7:0-760)’ északon is északkeleten, 
nyomás (7&Í-7G9) pedig délen és nyugaton van szágban nyugatias sLek mellett az idő borús eső, Ahömér 
réxlet kevéssel nagyobbodóit Az Aipoa kod.-s. . 
ban : Különböző irányú, többnyire nyugat, mellett a
hőmérséklet délen lejebb, az észak, kisebb réiBzb.*n ié lb szál
lőtt A légnyomás mindenütt nagyobbodott Az idő, keres 
kivétellel, általában felhős, borús ; számos helyen esővel s
zfnyk£ a6lheőmSietK nagyolbodása" fellett "délnyugaton 
napos,^eÜiőssM vMtakozó, éSkbleten többnyire borús rdó 
várható, heíyenkint kevesebb esővel. ,

— Személyi hirek.j B. Kémény Ga­
bor keresk. miniszter tegnap^ délelőtt éAczeU_mejérkezett meg
Fiúméba, hol ünnepélyesen fogadták. ,
a kormányzó palotájába szállt s délután megtekmté 
a tárházakat és kitölttet - H u nyadyK^- 
mán főszertartás-mester tegnap Bécsből Buda 
pestre érkezett. - Gr. W odziczky 
galieztai helytartó ma Budapestre # érkezett. - Gr. 
Ooroniai az osztrák delegatio elnöke és Pl e 
n er volt osztrák miniszter ma meglátogatják a 
múzeumban levő Deák-szobát. - Ci eng e r y 
Antal özvegyéről a magyar földhitelintézet a 
boldogult érdemeihez melton gondoskodót.. A-» 
intézet felügyelő bizottsága Csengcrynenek 4000 
frt évi nyugdijat szavazott meg

- A trónörökös környezete. A 
medvére kitűnő eredménytelenséggel vadaszo Ru­
dolf trónörökös a napokban tudvalevőleg keresztül 
utazott Nagyváradon is. Odaérkezte előtt udvar­
mesterétől a következő sürgöny érkezett Nagyvá­
radra: «An das löbliche k. kön. Stuhlneh- 
teramt in Gr.-Wardein. Se. k. Hoheit lehnt jeden 
Empfang dankend ab“. Ebből a nagyváradiak meg­
érthették volna, hogy ő fensége minden fogadta­
tást köszönettel elutasít; minthogy azonban Nagy­
váradon „K. k. Stublrichteramt“ nem létezik, en­
nélfogva a sürgönyt nem volt kinek kézbesíteni.

— H elf y Ignácz mostoha fia, Ro­
ger Jenő al-állomási főnök Ventimigliában (Olasz­
ország) eljegyezte Weisz Gizella kisasszonyt, 
Weisz Mihály budapesti háztulajdonos ritka mi veit- , 
ségü szép leányát. Az esküvő tavaszszal lesz Buda-

léüzék“ a következőket írja róla:
öregre, ki fakó lova által vont kis szekerén lárta be napom 
ként a várost, s esténkint a színházi eiöadasoK alatt 1.» i*>
esztendő óta mindig ott szundikált _ a zírtszék sörokegyik 
iobbfelőii helyén. A régi katonai garda egyik még elő vete­
ránja volt 6, "régi elvek és meggyőződésekkel, ki napjaink 
közönyössége s sülyedésünk felett oly sokszor keserűen nyi­
latkozott. A jó öreg részt vett a Napoleon elleni hadjáratban 
is Utóbbi időben soha sem mozdult ki Kolozsvárról. Halálát 
eáv lórugás okozta. - Ruszinko Endre eperjesi ügyvéd 
e hó 8-án 58 éves korában meghalt. Béke poraikra! _ .

— Pestmegye közigazgatási bi­
zottsága mai ülésén a következő említésre mél­
tóbb tárgyak fordultak elő: Az adófelügyelő jelen­
tette. hogy f. é. október 40,854 írttal több adó 
folyt be, mint az előző hóban az év 10 hónapja- 
tekintve 53,181 írttal Kevesebb, mint a múlt év 
ugyanazon 10 hónapjában s az adóhátralék 
1,612.107 frt. Uj-Pest, Nagy-Tétény és Tó Almás 
községekbe mulasztás következtében állami adóvég­
rehajtók rendeltettek ki. Az újpesti elöljárók a ki­
rótt 15—15 frt bírság aloi felmentettek, mer - azt 
az adófelügyelő fi nem a szolgabiró vetette ki, de 
utasittatott a szolgabiró, hogy a tapasztalandó mu­
lasztást büntesse meg. — Á délutáni ülés az adó­
ügyeket s nehány kisebb jelentőségű magan ügyet 
intézeH p !.

'-Felhívás. Felkérettiink a következő sorok köz­
lésére: A b u d ap est. i lap ok t 8 z.erM.s zl® ln,® 
Tisztelettel kérem szerkesztőtársaimat, szíveskedjenek holnap 
november 12-én d. u. 4 órára az írói körben 
1. sz) megjelenni tanácskozásra. Budapest, lost), nov. n. 
Jókai Mór. .

— Győri Vilmos a kereskedő i 1- 
1 a k társulatában ma este felolvasást tartott. 
Runeberg svéd költő életéről és némely mü­
veiről. Runeberg János Lajos 1804 ben született 
Jakobstadtban, szegény szülőktől, s a szükségből, 
mely gyermekéveiben kísérője volt, későbben igen 
sok jutott neki osztályrészül. Hogy tanulmányait 
folytathassa, mert hazulról semmi segélyt sem ka­
pott, megfeszité minden erejét. Midőn elvégző ta­
nulmányait, korántsem volt számára gondtalan 
élet biztosítva, sőt inkább egész életét a küzdelem, 
melybe sohasem L-radt bele, jellemzi. Egyetemi pá­
lyáját bevégezvén, a saarijörvi szegény vidé­
ken kapóit igpn jelentéktelen állást, mely habár 
kevés biztosítékot adott életének fenntartására, de 
életének nevezetes fordulópontja, mivel az ifjú, itt 
megismerve a finn nép életét, annak erkölcsi élete 
gondolkozásmódjs, költészetének egész más irányt 
adott. Két év múlva lépett ismét ki a világba, ép­
pen akkor, midőn a „Kalevala“ egyes részletei & 
nyilvánosság elé kerültek. Később Runeberg Hel- 
singforsba tétetett át, ho! & latin nyelv magán­
tanára volt. I t kört alakított az ifjúság vi­
rágából, mely őt bálvány ozta s a melynek 
ő buzditója, lelke volt mindvégig. — Hosz- 
szas lenué életpályáját és irodalmi működését 
vázolni s itt csak egyes jelesebb müveinek felso­
rolására szorítkozunk. Ilyenek: „A szerencseva­
dászok“ 9 énekben, „Hanna“ és „A karácsony est“ 
czimü idyliszerü elbeszélések. Továbbá a „Nad^sda“ 
„A palota és kunyhó“ czimü regényes eposzok azok, 
melyek Runeberg irodalmi működésének tetőzetét 
képezik, „Stal zászlótartó elbeszélései“ egészítik 
ki ezt. Sok kisebb nagyobb lyrai és epikai dolgo­
zatot irt Runeberg fáradhatatlanul dolgozgatva késő 
aggkoráig, mig végre egy vadászaton történt meg­
hűlés következtében (Runeberg szenvedélyes vadász 
volt) 1875-ben, másfél évi betegeskedés után meg­
halt. Győry ur közölt is saját fordításában egyne-

Ä földrengés.
Zágrábból a mai napon újabb rémhírek ér­

keztek. Ma ismét több Ízben volt rengés, s va­
lóságos csoda, Logy a szerencsétlen város teljesen 
romba nem dőlt. Tegnapig, hozzávetőleges becslés
szerint 3 millió írtra becsülték a kárt.

A tegnapelőtti katasztrófáról szóló tudósítá­
sainkhoz pótlólag ide igtatunk még nehány rész­
letet. Midőn a rengés az érsekség! palotát meg­
rendítette, az ott szállva levő Hedekovics minisz­
ter berohant az érsekhez, ki e szavakkal fogadta. 
„Ezt a tréfát valóban nem érdemeltük meg.“ 
Mire Hedekovics: „De nem tréfa ez eminen- 
cziád! A ház összerogyik, es ha nem sietünk 
mindnyájunkat elvisz az ördög, habár az érsek pa­
lotájában vagyunk is.“Az érsek most kertésze szo­
bájában lakik.

A szerencsétlen zágrábiak esete országszerte 
általános részvétet kelt. Első nyilatkozata ennek a 
derék Debreczen város adománya, melyről ma este 
a következő táviratot kaptuk:

Debreczen, nov. 11. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Debreczen városa mai Köz­
gyűlésében részvétének kifejezése mellett a zágrábi 
földrengés által sújtott lakosok fölsegéiyezósére 500 
irtot szavazott meg, mely a mai postával el is 
küldetett.

tegnap a tartóménvgyülésen T.ehpammer ka­
nonok által tartó t kenetes beszéd, mely a Hor­
vátországot sujtoló csapád az istentelen- 
s é g n e k és annak tulajdonítja, hogy a vasárna­
pot mindenfelé megszentsógtelenitik.

A ma déli földrengés alkalmával az erősen 
megrongált fóhadparancsnoksagi épület kijavításá­
val foglalkozó 15 munkás szenvedett erősebb sé­
rülést.

Ma délután a hadapród iskola teljesen beom­
lott szerencsére a növendékek már tegnapelőtt ki- 
szállásoltattak.

Az összes bíróságok, az egyetem, a nép- éa 
középiskolák zárva vannak.

Ma több mint 1000 család hagyta el a 
szerencsétlen várost, ez eléggé jellemzi az itt 
uralkodó rémítő féleimet.

A pályaudvar oly élénk képet 
nyújtott ma, mint háború ide­
jén. Férfiak, nők, gyermekek taszigálták egy­
mást, kiki megelőzni akarta a másikat, hogy 
Zágráb végzetes földjét mielőbb elhagyhassa.

A Jellasich-téren s' más köztereken a legma- 
gisább rangú katonsi s palgári egyének családjai 
omnibuszokban, bérkocsikban, valamint barak- sáto­
rokban táboroznak.

Ma egy asszonyt az i j j e d e 1 e m 
őrültté tett, egy másik nevetési göi- 
c s ö t kapott.

Az országiiázat a mai földrengések any- 
nyira megingatták, hogy a képviselők futva 
hagyták el a gyűlést. Nagy fáradtsággal si­
került csak az elnöknek határozatképes szám­
ban visszatartani a képviselőket, hogy a tarto- 
mánygy ülésnek bizonytalan időre való 
elnapolását kimondhassák.

Zágráb, nov. 11. (Távirat.) A ma délben 11 
óra 25 perez körül végbement földrengés követ­
keztében, melyet tegnap óta mintegy őt kisebb 
mérvű rázkódás előzött meg, megújult az ijedtség. 
Sok üzlet, mely tegnap nyitva volt, ma ismét be­
záratott. Daczára a nedves s hideg időnek igen so­
kan a piaczokon, a barakkokban, a társas kocsik­
ban, sőt fiakkerekben tartózkodnak. Mindenki meg 
van rémülve. Sokan menekülnek a városból.

Zágráb, nov. 11. (Távirat). A tartománygyil­
lést elnapolták. A jegyző épen felolvasta a jegyző­
könyvei, a midőn erős rázkódást éreztek, mire a 
képviselők mind rémülten kimenekültek.

utján ma

A

a követ-A Zágrábból érkezett jelentések ma 
kezöleg hangzanak:

Zágráb, november 11. Feladatott éjféli b óra­
kor. (Az „Egye t ó r t é s“ tudósítójának 
távirata). A még mindig jelentkező ap­
róbb 1 ö k é s e.k a felizgatott lakosságot az aggo­
dalomtól nem hagyják magához térni. A lakosok 
nagy része, mint tegnap, úgy ma is laká­
sán kívül hált. - A delejtü nyugtalan mozgásai­
ról colportált fairek mindenfelé ismét fölkeltették 
azt a félelmet, hogy újból heves lökés fog követ­
kezni, melynek a város okvetetlen áldozatává lesz.

a katasztrófa köre, melyre a november 9-iki 
rengés kiterjedt, egyre növekszik. A Zágráb kor­
nyékéről jövő hirek úgy beomlott, vagy roskado­
zva vált kastélyokról, templomokról és iskolákról 
szólnak. így a Kulm er és Draskovics gró­
fok. a Jellacsicsek és Miksicsek kasté­
lyai, a gyönyörű góth stylusban épült páloc-templom 

szilárdan épült ó-tempiom G a r e-

AZ ország egyéb vidékeiről posta 
még a következő értesítéseket kaptuk:

Érsekújvár, nor. 9. (Eredeti tudósítás), 
földrengés bár kis mértékben Érsekújváréit is ész­
lelhető volt f. hó 9-i reggeli 7 óra és 40 perczkor 
a mennyiben ekkor a városban létező csaknem 
minden ingaóra egyszerre megállóit.

Pécs, nov. 9. (Eredeti tudósítás.) Ma reg- 
o-eli 7 óra 40 perczkor nyugatról keletre hullám­
zott földrengés volt Pécsett, mely mintegy 12 
másodpercig tartott. A földrengés oly mérvű volt, 
ho»y több épület megrepedezett s néhány kémény 
is leszakadt. A földrengés a megye több vidékén 
is érezhető volt, különösen pedig Szigetváron.

Czecze, (Fehérm.) nov. 9. (Eredeti tudósítás.) 
Ma reggeli 8 óra 12 perczkor nyugotról keleti 
irányban menő hintázó fóldingást éreztünk, mely 
5—6 másodperecig tartott. A falakon függő tár­
gyak helyükön megmozdultak, s néhol le is estek, 
az edényben levő viz hullámzott. Borús, esős idő.

Himesháza (Baranya), nov. 9. (Eredeti tudó­
sítás.) Ma délelőtt negyedbiienez óra körül rend­
kívül erős, több másodpereiig tartott földrengés 
eUé kétségbe e község lakosait. A szobák ablakai, 
üveg ajtói” sz asztalon, a reggelihez előkészített 
poharak egyszerre megkezdték a csörömpölést. A 
katholikus templomban épen az isteni tisztelői tar­
tama alatt a mennyezetről hullott egy darab va­
kolat és egy képet megsértett. A plébános 'jjedtsé- 
eében lesietett az oltárról, mely szintén sérülést 
kapott a nép rémülve sietett kifelé, mert attól tar­
tottak,’ hogy az erős reszketős rommá teszi a 
templomot, ezenkívül több ház tála rend il­
letett meg.

Apostag, nov. 9. (firedeti tudósítás.) Ma f. 
hó 9-én reggeli 8 órakor több másodperczig tartó 
földrengés volt itt észlelhető, mely délnyugotról 
északkelet felé hullámzó mozgóban haladt tovább 
és oly nagymérvű volt, hogy az inga órák ingája 
az óraház oldalfali üvegét egész erővel verdése. 
Többen hányás ingert és ájulást érettek, mig mások 
ijedten kifutottak az udvarra vagy utczara. Az 
ágostai hitvallásnak temploma tornyában logo 
harangok, a torony ingadozása folytán oly any- 
nyira lengésbe jöttek, hogy az épen ott levő 
toronyőr fia megrémülve és lelkendezve futott 
haza atyjához magyarázatot kérni az előtte 
megfoghatlan tüneményre1. Nagyobb kár az épüle­
tekben nem történt, hanem igen is több kellőleg 
meg nem erősített pohár- és tányértartó a batát- 
sí-gtalan lökések folytán, a gazdasszonyok siralmas 
emlékezíetésére csörömpölve mindenestől a földre 
hullott. Fél órával később néhány újabb apróbb 
lökés veit ismét észlelhető, mely alatt az inga óra 
járójának inga-lapja félkör mozgásokat tett, mely-Remetén, a - , . - i i i i»iv|a.uon. i»;- --ív- ——-----o------ .

zinában, a steny eveczi uj templom és iskola j nek megSZüQte után számos óra megállóit.
s még nagyszámú más épület lakhatatlanná lett.

Zígrábban eddig 500 tűzfal és 1500 kémény 
leomlását konstatálták ; a házak belsejében levő
falrepedések m egszámlálh at atla nők.
Különösen sokat szenvedtek a felső emeletek és a 
padláslakások, mely utóbbiak Zágráb spaczia- 
litásait teszik s többnyire a szegényebb n-posztály 
lakik bennük.

A földrengés zig-zeg alakú mozgása követ­
keztében némely utcza többet, másik kevesebbet 
szenvedett. — Nagy károk vannak főleg az 

Ilicziában, a Szávautczában , a Lahise- 
a káptalanban: legkevesebb a kár 
mészáros-utezában. A kadhedra-

alsó 
utczában 
a hegy- és

Szinhás, művészet.
_ a történeti képírásra kiirt pályá­

zat határideje e hó 15-én jár le. Mdigeíé két mü 
érkezett a képzőművészeti társulat titkári hi­
vatalába. Az egyik Breznay János 
vidéki ismeretlen nevű festő vázlata, mely 
„ Nagy Lajos király udvarából “ tüntet föl 
egy jelenetet s igen sajátságos kísérlet, melyet a 
mostani kiállításba föl sem vettek; a másik kép 
Agghá zy Gyula „Tinódi Sebestyénbe, a lantos 
vitéz egy előkelő család termében, nagyobb társaság 
előtt hangszer kíséretében Drégely elestének törté­
netét mondja el. Ez utóbbi mü érdemeit a bíráló bi­
zottság bizonyára méltatni fogja. Művészi körökben
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rebesgetik, hogy jelentősebb pályaképet nem is igen 
várnak s azért ama kérdés merül föl, vájjon ki- 
adják-e az 500 trios egyetlen dijat, vagy újabb 
határidőt tűzzön e ki az illető bizottság"?

.4 főváros közgyűlése.
— FI-ik nap. —

— nov. 11.
Igen kevés tag előtt kezdett Barna tanács­

nok terjedelmes javaslatokat olvasni fel a gyám-pénz­
tári kölcsönök kamatlábjának összeállításáról és a köl­
csönadás némely feltételeinek módosításáról. Két neve­
zetes pont idézett fel ebben némi vitái: a kamat­
láb s az értékpapírokba fektetés kér­
dése. áz árvaszék az árvakölesönök után fizetendő 
kamatot 6%-ról 5°0 ra javaliá leszállítani, hogy a 
kérésiét élénkülését elősegítse; a tanács indítvá­
nyára azonban a közgyűlés a kamatlábat 6%-ban 
tartotta meg. Az is volt javasolva, de már a 
szakbizottság és tanács által, hogy az árvapénze- 
ket állami, városi s általában óvadákké- 
peseknek elismert papírokba is lehessen fek­
tetni, de nagy többséggel elvettetett 
s így elesett a tanács azon indítványa is, hogy az 
árvav agy on börzei papírokba fektetésének tör­
vényhozás utján engedélyezése iránt a kormányhoz 
felirat intéztessék. Prineipiális elhatározásról volt 
szó csupán, de a közgyűlés a latin mondás után 
indult : „principiis obsta!"

A szent János és b a vak-kórház 
ormosok állomásainak szervezése tárgyában a köz­
egészségi bizottság oly javaslatot mutatott be, 
melynek folytán a János-kórházi igazgató állásából 
forma szerint ki&oidittatott volna; a tanács ellen­
ben több módosítással a következőket javasolta:
I. A barakkórhazi elsődorvosok állomásai véglege- 
sittetnek. s SOO-j-200 írt fizetéssel láttatnak el; 2. 
a Janoskórházban marad a status quo, csupán az 
változik, hogy szem- és fiübetegeket gyógyító 
Hroszman kocsipénz helyett átlag 600 forint ju­
talmát kap évenként, s 3 or a napidijas orvosok állo­
másai mindkét helyen rendszeres segédorvosi állomá­
sokká tétetnek. A tanács az 1. és 3. pontokban nyert 
többséget, de segédorvosokra nézve a közegészsógi 
bizottság indítványára kimnndatott, kogy a két kór­
házban is olykép szervezendő a segédorvosi sze­
mélyzet. mint a Bókusban van, t. i. az elsődorvo- 
sok mellett nemcsak segédorvosok, hanem m á- 
sodorvosok is legyenek

Heves megye körirata Lengyelország fel- 
czebaditása ügyében Légrády felszólalására egy­
szerűen tudomásul vétetett, bár a tanácsa jogi bi- 
vottn gboz kívánta volna tárgyalás végett kiadni.

A közlekedési miniszter leiratát oka íi fel 
most K u n Gyula jegyző az újlaki Indái 
dunai védvonal kiépítéséről. A tanács javas­
latára kimondatott, hogy immár a fő-, á- 
r o s is kiépíti a F i I a t o r i - 
v é ti g á t a t, mely Ő Budát oldalról védi, s 
ehhez képest elhatározza, hogy 1. az árlej­
tés a védgáira haladék nélkül kiirassék, 2. a szük­
séges 124,000 ft költség a kisajátítási alapból 6 évi 
törlesztésre vétessék köfesön. M a t o 1 a y indítvá­
nyára még az is kimondatott, hogy ha az árlejtés 
eredménytelen találna maradni, a gátat a főváros 
házilag építi ki.

— A Gellérthegy hozzáférhetővé tétele 
képezte a főv. tanács mai ülésének egyik tárgyát. 
Azon nyaralósok kérték a hegyre vivő kényelmes 
ut készítését, a kik erre a tájra telepedtek 
s óhajtják, hogy a Gellérthegy és környéke, mint 
közeli üdülőhely látogatott kirándulási ponttá vál­
jék. A tanács pártolja a tervet, elfogadta azt, s az 
ügyet a közmunka tanácshoz tette át. A széles ut 
a Sárosfürdón túl a promontori ut elágazásánál kez­
dődik, s minél több nyaralótelket érintve 
a katonai útba torkollt. — Már a jövő 
hetekben megkezdhető lesz az építés , mert 
a folyó évi hudgetbol fedezetet teremtettek rá, s e 
mellett a közraktáraknál kiásott kőtörmelék és ka­
vics igen jó alapépítményül szolgáland. A jövő ta­
vaszra már serpentin utakat készítenek e fő útból 
eredőleg fel a hegyoldalba s Budapest népe kelle­
mes séta helyet talál a vén Gehörten.

TÁVIRATOK.
Szeged, november 11. ÍAz „Kgyetér- 

t e s“ tudósítójának távirata.) A működését immár 
megkezdett szeged-sövényházi ármentetitő társulat 
fölötti felügyeletet a közlekedési miniszter Tisza 
Lajos királyi biztos megkeresése folytán Szeged 
város közönségére ruházta.

A városi építkezések statisztikájából érdekes 
fölemlíteni, hogy ez ideig, a mivel a folyó évi 
építkezés körülbelől he is van fejezve, 603 fő- és 
több mint 200 melléképület készült el teljesen. 
Építkezési engedély azonban túl az ezeren van ki­
áll it va.

A Tisza folyam rohamos emelkedése mia't 
(Jelenlegi vízállás 13z 10") az állandó híd és rak­
part-építési előmunkálatok lassan folynak. Az utób­
bira nézve a pár hét előtt megkezdett földásás és 
vzölöpleverés, valamint a sziváresatornák ásása és 
kitöltése egyelőre egészen megakadt.

A kör- és sugárutak föltöltésén egész erővel 
dolgozik a vállalkozó és e czélra a három föidbá- 
nyáhól már eddig 1 i 1.000 köbméter földanyagot 
száliiitatott be a föl töltendő utakra.

Az itt állomásozó 46-ik gyalogezred újonnan 
ide helyezett tartalékparanesnoka Du Fin alezredes 
ma foglalta el állomását.

Szeged, nov. 11. (0. É.) A város csatornái­
nak és szivattyú-telepeinek kiépítésére ma tartatott 
meg az árlejtés. Három ajánlat tétetett. 1. H el Iw ag 
Vilmos (a rakpart-építési vállalkozó) a köri munkála­
tok közül csak a két szivattyú-telep építésére, s az 
első főgyűjtőcsatorna azon részének építésére 
vállalkozik, mely a váracstól kiindulva a Tiszáig 
ez államvasnt hidjáig terjed E munkálatokra 10 
"/„-os árleengedéss-*! vállalkozik. — 2. Gregersen 
Guiibrand (a fellöitési vállalkozó) az összes csa­
tornázási munkákért és a szivattyú-telepek épü­
leteinek kiépítéséért 7 százalékos "árleenge­
dést tartalmazó ajánlatot adott be. 3. Basch 
Gyula, Tiraszek Nándor és Krausz Lipót 
társválloikozók az összes munkálatra az engedélye­
zett árakból 21/8% leengedés mellett vállalkoznak.

A vállalat odaadása fölött a királyi biztos log 
dönteni.

Az újonnan építendő dohánybeváltási hivatal 
és raktárak kiépítésére szintén megtartatott az ár­
lejtés. Szegedről és vidéki vállalkozók részéről sok 
ajánlat adatott be.

Az ajánlatok további tárgyalás és a vállalat 
odaadása végett fölküldettek a pénzügyminiszté­
riumhoz.

A királyfi Magyarországon
Már amar os-Sziget, nov. 11. ÍAz „Egyet­

értő s“ tudósítójának távirata.) Rudolf trónörökös 
ma a rónai pagonyban a babesuki erdőrészben va­
dászott. Egy hajtás volt, mGy tartott 10 órától 
délutánig 2-ig ; százhetven hajtó működött, medve 
azonban nem jött hajtásba. Vaddisznó-nyomokat 
láttak. A vadászat után reggeli volt a Rónaszékhez 
egy órányira fekvő vadásziakban és a most készí­
tett pavillonban, mely nemzetiszicü lobogókkal kö­
zepén sárga-íekete zászló?*! s tömérdek fe­

nyőággal volt feldíszítve. A főherczeg kíséretével 
együtt a vadásziakban reggelizett.

A. vadászat végén a trónörökös kissé bosz- 
szankodott, mert két vadász őzre és rókára lőtt.

Lonkai erdővédnek, kit Böck a trónörökös 
fővadásza ajánlt a főherczegnek, vadászat végén ezt 
mondta: „Az lesz még szép, ha nem lö­
vök Máramarosban medvét!“ A pavilon­
nál megállóit, megnézte az Ízléses díszítést, mosoly­
gott az összegyűlt sok emberre, mondván: „Itt van 
a Ringlspiel és a sok néző is!“

Lonkai erdővéddel minden vadászaton be­
szélt; Szigetre fél 8 órára ért he a társaság.

Holnap a koszopolyánai határban Bereszlopnál 
lesz a vadászat. A hajtok reggel 4 órakor 1 á m- 
pával mennek ki megtudni, lehet-e kilátás ? 
Kedvező esetben s hajtás 10 órakor kezdődik. El­
lenkező esetben Kabolapolyánán lesz a vadászat.

Felsőrónán a nép diadalkaput emelt Rudolf 
főherczeg tiszteletére. Lonka mellett a kúzi völgy­
ben még egy vadászat lesz.

Máramaros-Sziget, nov. 11. (B. C.) Kedden 
a Kabolapolyána mellett fekvő k r aj n a-r i- 
k a i fővölgy, valamint nyugoti lejtőjének Brin- 
z i u d o h i és D z á m nevű meliékvölgyei 
vetettek hajtás alá, — a hajtásba négy 
medve került, melyek közül kettő lövésre 
jött ; ha egy nrivadász fegyvere véletlenül el nem 
sül, három medve irányul a trónörökös felé és lö­
vésre is kerül, így azonban a véletlen dördülés 
által elriasztatott. — Szerdán zord, ködös és esős 
időben, hasonlóképen megkísértették a vadászatot, 
de ez is meddő maradt, mivel a felvert egyetlen 
medve sem került pns*8cső elé. Ma az idő hason­
lóképen kedvezőtlen volt, de ennek daczára a telső­
rónai Komét és Erubnyik nevű területeken hajtás 
volt, melybe egy medve tizennégy vaddisznó és 
több őz került. A medre, azonban kicsapott a haj­
tásból ; a vaddisznókra pedig tilos volt lőni. Hol­
nap a lonkai határban lesz vadászat. — A va­
dászatról ma este 7 órakor visszatérő trónörökös 
mindenütt lelkes éljenzéssel fogadtatott. A város 
ismét ki van világítva.

A fras ozia minhzterTáűág
Paris, nov. 11. A baloldal elhatározta, hogy 

interpellácziót intéz a kormányhoz, melynek az a 
czólja lesz, hogy felvilágosítást nyerjen a minisz­
teri nyilatkozat felől, ezután a következő napiren­
det fogja indítványozni: „a kamara helyesli a kor­
mány cselekedeteit és hízva nyilatkozatában, áttér a 
napirendre. A baloldal valamennyi tagja aláirts ezt 
a napirendet, melyet a minisztérium többsége is el­
fogadott. A köztársasági unió nem állított fel szó­
nokot, hanem átengedi a szót a csoport azon tag­
jainak, kik saját nevükben interpe.lálni hajlandók.

Páris, nov. 11. (az „Egyetértés“ táv­
irata) a tegnapi minisztertanács egész éjfélig tar­
tott s a miniszterek kijelentették, hogy mielőtt 
beadnák lemondásukat, — bevárják a kamara 
mai szavazatát a baloldal által benyújtandó 
interpelláezió felett. — G r é v y ugyanis ki­
jelentette , — hogy a kamara jogosítva van 
napirendjét megállapítani s a kormány nem léphet 
vissza, ha a kamara oly törvényt helyez a napi­
rendre, melyet maga a kormány is helyesel. Ő te­
hát a lemondást nem fogad hatja el. A ka­
mara szavazata kétségtelen. A kormánynak nagy 
többség fog bizalmat szavazni, bár számos intransigens 
és a jobboldal ellene szavaznak. A mérsékelt baloldal 
interpellaezioját D év e s fogja megtenni. Ferry 
a kormány nevében elő fogja adni a miniszteri 
programmot és fejtegetni fogja, hogy miért óhajtja 
ő a közoktatási törvényt előbb tárgyaltatni. Mintán 
a bizalmi szavazat megadatik, a napirend is­
mét szóba fog kerülni.

Páris, nov. 11. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Republique Francaise“ erélyes módon 
támogatja a kormányt. D ó v e s a köztársasági bal­
oldal elnöke interpellácziót fog tenni a kamarában 
s bizalmi szavazatot fog a kormánynak in­
dítványozni.

Páris, november 11. (Kamaraülés.) 
Legrand (baloldali) lép a szószékre, 
hogy indokolja interpelláezióját.

A legitimista párt tagja, Baudry 
d A s s o n, ki ellen múlt kedden kimond­
ták az ideiglenes kizáratást, megjelen az 
ülésen és el akarja foglalni helyét.

Elnök felhívja őt, hogy hagyja ei 
a termet, azonban Baudry vonakodik en­
gedelmeskedni ezen felhívásnak, mire az 
elnök a terem kiürítését rendeli el és őr­
ségért küld, hogy Bandiyt a teremből el­
távolítsák. Az ülést megszakítják, a több­
ség eltávozik a teremből, a karzatokat ki­
ürítik, csak a jobboldal egy része marad 
Bauciiy d’Assonnál a teremben.

B1 u ezre de., mii tán a szükséges 
utasításokat megkapta, belép a vadá­
szok k a 1 a terembe: A jobboldal 
Baudry közé sorakozik ; a katonák 
azonban félre tolják a jobboldal tagjait 
és elfogják Baudry d’Assont: 
ez ellentáll és rúgásokkal 
és ökölcsapásokkal igyek­
szik ra a g á t megszabadítani.

Tizenöt embernek sike­
rült végre őt a teremből 
eltávolítani. Baudryt a kamara 
börtönébe helyezték el. Ezen 
inezidens után az ülést ismét megkez­
dették.

Ferry válaszolva Legrand interpellácziójára, 
utal a miniszteri nyilatkozatra és azt mondja: „a 
minisztérium el van határozva megbüntetni a tör­
vény ellen elkövetett sértéseket, történjenek azok 
klerikális vagy legitimista vagy forradalmi részről.“

Ciemenceau megtámadja a kabinetet, 
szemére veti, hogy elnéző volt és nem látja be, 
mennyire szükséges a bírói személyzet reformálása. 
K e 11 e r (jobboldali) megtámadja a kormányt, a 
rendeletek végrehajtása miatt, melyben ő szabad­
ság megsértését látja.

A kamara 297 szavazattal 131 elle­
nében elfogadta a napirendet, mely bi­
zalmat szavaz a kormánynak.

Páris, nov. 11. A szenátus hétfőre tűzte ki 
Buffet interpellácziója fölötti tárgyalást, a kor­
mány politikájáról és a rendeletek végrehajtásáról.

Lemberg, nov. 11. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A „DzienrJk Polski“ közli 
a ezentralisták pártgyülésének manifesztumát s 
megjegyzi, hogy a manifesztum telve van hazug­
sággal B hattyúdalát képezi egy haldokló pártnak,

mely sírja felé közeledik s mely húsz éves uralko­
dása alatt a nem német tartományokat anyagilag 
tönkretette és a demoralizáczió oka volt. — az 
államtigyész lefoglalta Zamorski által a lengyel fel­
kelésről irt történelmi müvének első megjelent 
füzetet, melyei ez a jubileumra irt. — A ’ „Ga­
zella Narodowna“ mai vezárczikkében a mellett 
szól, hogy tartományi marsallá a tartományi bi­
zottság valamelyik tagja neveztessék ki, miután a 
tartományi marsainak ismerni kell a közigazgatás 
szervezetét. A nevezett lap B a d e n i grófot ajánlja, 
kinek kineveztetése azonban kevés valószínűség­
gel bir.

Pétervár, nov. 11. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Gi or csá­
kó f f herezeg helyébe orosz kanczellárrá 
hir szerint Lobanow herczcg fog kine- 
veztetni, ki jelenleg londoni orosz nagykö­
vet. Lobanow utóda Londonban VT a- 
h y e w lesz.

Konstantinápoly, nov. 11. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata). Illetékes körökben 
G 1 a d s t o|n e banketbeszéde nem volt képes el­
oszlatni a bizalmatlanságot Gladstone politiká­
jának támadó fendenczíájával szemben. A török 
kabinet egy tagja mint nyilvánosságra került, oda 
nyilatkozott, hogy csak akkdr log Gladstone 
biztosításai őszinteségében hinni, ha azt Anglia 
törőkországi képviseletében tett változtatás­
sal megerősíti.

Konstantinápoly, nov. 11. (Az „E gy et- 
é r t é s“ tudósítójának távirata.) A nagy­
követek jegyzéket intéztek a portához, 
melyben K nme ran ezredes gyilkosának 
kivégeztetését követelik. — A Bajrám ün­
nep elteltével változás lesz a minisztérium­
ban. Nagyvezérré Mahmud N e d i m fog- 
kin eveztetni.

Pétervár, nov. 11. (Az „Egyet­
értés“ tudósítójának távirata.) Az uj 
pénzügyminiszter kinevezését mindennap 
várják. Gforcsakoff her-czeg egészségi 
állapota aggasztó,

Pétervár, nov. 11. (Az „Egyetértés“ 
tudósitójának távirata.) Orosz és külföldi lapok je­
lentései Gorcsakoíf súlyos betegségéről tévesek 
és alaptalanok. Gorcsakoíf herezeg jelenleg N i z- 
z á b a n időz és teljesen jól érzi magát.

London, nov. 1!. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A „Times“ megczáfolja a ezár kedvezőtlen egész­
ségi állapotáról keringő híreket. — A kardok invá­
ziója Perzsiában egyre nagyobb mérveket ölt. 
Oroszország kijelentette, hogy Perzsia fel­
szólítására kész segó’yt nyújtani a kurdok ellen. 
— A „Standard“ berlini levelezője jelenti, hogy 
Oroszország a görög vizekre küldendő 
kombinált hajóhad mellett foglalt állást.

Bécs, nov. 11. A „Wiener Abendpost“ közli 
Rudolf trónörökös menyegzője al­
kalmából rendezendő ti n n e p é 1 y e s- 
ségek beosztását. Február 10-én csütörtökön 
érkeznek a belga felségek Stefánia herczeg- 
nővel Salezburgba; a pályaudvarban Rudolf trón­
örökös fogadja őket. A magas vendégek a császári 
téli palotába fognak szállni. Ebéd után a trónörö­
kös viszszatór Bécsbe. A belga királyi pár és Ste­
fánia herczegnó másnap Bécsbe utaznak. A 
fogadás úgy történik mint a Salzburgba jövetel 
alkalmával; a közbeeső állomásokon a hatóságok 
fejei és a testületek fogják üdvözölni a magas 
vendégeket. Ferencz József császár és 
V’-rniy. valamint Rudolf királyfi várják a 
belga felségeket és a herezegnő arát a bé­
csi nyugoti vasút pályaudvarában, a hol a ha­
tóságok tejei, Bécs polgármestere és a község 
tanács küldöttsége fognak tisztelegni. A pályaud­
varból egyenesen Schönbrnnnba mennek a magas 
vendégek; az utezákon, melyeken átvonulnak, ka­
tonák fognak sorfalat képezni. Erzsébet császárné 
királyné, az összes császári családdal a várlak nagy 
csarnokában fogja üdvözölni a megérkezőket, mire az 
udvari és állami főtisztviselők fognak tisztelegni, 
február 12-én nagy diszebód lesz a „hoíbnrg“- 
ban, este bál az operaszínházban, február 13 án 
lesz az üdvkivánó küldöttségek fogadása. Este 
nagy udvari bál a „hofburg“-ban, február 14-en 
délben a magas vendégek átköltözködnek a 
„hofburg“-ba; este nagy családi ebéd lesz. Ked­
den, február 15 én délelőtt 11 órakor megy végbe 
az ünnepélyes esküvő, a bécsi tábornok-érsek által. 
Délután eerclét tartanak a hofburgban és este dísz­
előadás lesz mind a két udvari színházban.

Dublin, nov. 11. Ma kezdődött meg a Par­
nell és társai ellen megindított pör tárgyalása. 
P a r n e 11 kéri a tárgyalás elhalasztását, míg a 
vádlottakkal részletesen közölték a vádiratban fel­
sorolt vétségeket. Az áüamiigyész beleegyezik, 
hogy a vádlottaknak elég idejők legyen, védelme- 
zésök előkészítésére.

Konstantinápoly, nov. 11. Haditörvényszék 
ült össze, hogy három katonatiszt töiött ítéljen, kik 
ittas állapotban Hatzfeld gróf német nagyköve­
tet meg nem ismerték, és öt, ki kocsiban fiit, 
megsértették. A szultán hadsegéde által sajnálko­
zását fejezte ki Hatzfeld grófnak.

Berlin, nov. 11. A képviselőház mai 
ülésén Bitter pénzügyminiszter, az. 1879—80. 
pénzügyi év állami bevétele és kiadása fölötti ta­
nácskozásnál azon meggyőződését fejezte ki, hogy 
az utóbbi évek alatt végbement közgazdasági ha­
nyatlás nem sokára meg fog szűnni és javnlás fog 
beállani. A legutolsó hat hó pénzügyi kimutatásá­
ból az tűnik ki, hogy a múlt évhez képestje- 
lentékenyeá javultak a viszonyok.

Lincz, nov. 11, A felsőausztriai nagybirtokos­
ság 57 szavazattal 50 ellenében D ü_r k h e i m 
grófot, M o z e r apátot és Hayden Edét a kon- 
zervativek jelöltjeit választá képviselőkké a birodalmi 
gyűlésbe.

Berlin, nov. 11. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Radowitz a legközelebbi napokban 
Athénbe megy, de előbb Friedrichsruhében 
tesz látogatást.

Washington, nov. 11. A belügyi kormánykör- 
irata tudatja, hegy az Egyesült - Államokban 
naturizalizált németek és eiszassziak, kik Né­
metországot azzal a szándékkal látogatják meg, 
hogy visszatérnek Amerikába, az Egyesült-Államok 
kormánya részéről oltalmazásba fognak része­
sülni, ha bebizonyítják amerikai polgárrá való 
naturálizácziójukat, — valamint azt is, hogy 
a német hadkötelezettség alól magukat ki nem 
vonták.

Róma, nov, 11. A p á p a könnyen meghü- 
tötte magét, azonban ma már teljesen helyreállott 
egészsége. Tekintettel az évszakra, az orvosok kíméle­
tet ajánlottak a szent atyának.—Áz „Aurora“ Írja: 
Jacobini bibornok és a bécsi orosz nagykövet közt 
okt. 31-én egy előzetes egyezség jött létre, a püs­
pökök kinevezésére több püspöki székhely betölté­
sére és az egyházi oktatás vezetésére nézve. A 
még függőben levő kérdéseket, külön e czélra ki­
nevezendő orosz képviselővel később megindítandó 
tárgyalás utján, fogják megoldani.

LEGÚJABB.
Marinovics szerb követ, ma Becsen át eluta­

zott Parisba állomására. — Marinovics tegnap kül­
ügyminiszterünknek a szerb kormány egy jegyzé­
két nyújtotta át, melyben ez — a mint máv teg­
nap is jelezhettük — a vám- és kereskedelmi szer­
ződésre vonatkozólag monarchiánk jogi állás- 
p on t j át f ö 1 tétlenül elismeri. — A mint 
értesülünk a szerb kormány részünkről most már 
fel fog szóliltatni, hogy képviselőit a szerződési 
tárgyalások újbóli megindiiá-Ara küldje fel Pécs­
be, s valószínű, hagy most is a korábbi két 
szerb megbízott — Jovanovics és P o p o- 
v i c s urak — fognak ismét és pedig rövid idő alatt e 
tárgyalások végett Bécsbe jönni. Marniovies, vala­
mint Erisz tics szerb követ — ki ma Becsbe 
utazott — tegnap Matlekovics államtitkárral 
hosszabb ideig értekezett.

Holnap délelőtt 11 órakor a magyar delegá- 
cziónak tel jes ülése lesz, melyen a ma meg­
szavazott előterjesztések harmadszori felolvasás 
után is el fognak fogadtatni. Erre délután összeül 
a két hetes albizottság, hogy a differencziá- 
kat hacsak lehetséges kiegyenlítsék. Ha a hetes albi­
zottságokban egyértelműség jön létre, ez esetben az 
osztrák delegáczió zárülése szombaton, a ma­
gyar delegáczióó pedig — a melyben egyúttal a 
szentesített határozatok is ki fognak hirdettetni — 
vasárnap megy végbe. Ha ellenben a differencziák 
a jelzett albizottságokban nem egyenüttetnek ki, 
akkor a delegáczió ülésszaka mcgnyul a jövő hét 
közepéig.

Kiizgazíl fiság 1 távi rátok.
Lemberg, nov. 11. (Az „Egyetértés“ 

tndósitójának távirata.) K i n s k y gróf Stryj vá­
rostól 20 hold földet vásárolt, melyen papír­
gyári, vasöntödét és gőzftirész- 
malmot állít fel. E gyárakban 1000 munkás 
lesz foglalkoztatva. Ezenkívül K i n s k y saját 
vasutat épít Bnlibytól Albrecht főherczeg 
vasút állomásáig.

Varsó, nov. 11. (áz „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Bloch bankár konczessziót 
kapóit D o m b r 0 v á t ó 1 Demblinig vas­
utat építeni Kiewen és Radowon keresztül. A 
varsó-bécsi vasút az ezáltal reá háramló bárért en­
gedélyt nyer vasutat építhetni L o d z 161 W i e- 
ruszovig, a porosz fővárosig.

Bécs, nov. 11. Az o s z t r á k - m a g y a r- 
b an k főtanácsa elhatározta, hogy 5 millióval fel­
emeli az osztrák bankfiókok dotációját és kölcsön 
ad a földhitelintézet 41/2l)/ö-os zálogleveleire.

A tartománybank ma t a r t á alakuló 
k ö z g y ü l ősét. Bontonx elnök konstatálja az 
alapszabály értelmében történt befizetést. Az igaz­
gatótanács tagjaivá választattak: Wodzicky gróf, 
Bontonx, Goedel báró, Skene lovag, Bingho- 
fer báró, a déli vaspálya igazgatója, Sarg 
gyártulajdonos, Gudenau" báró, Berniére képviselő, 
Chateaurenard maiquis, Beauvoir marquis es Har- 
court vicomte. Elnök jelenti, hogy a párisi sociétá 
union gánérale viseli a közei 300.000 frtra rugó 
alapítási költséget. A részvények aláírása Párisban 
fényesen sikerült.

Bécs, nov. 11 (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A tőzsdén beszélték, hogy az osztrák tartományi bank ma 
megalakult. Az igazgató tanácsba léptek : H a r r a c h gr. 
Gudénau - Mirbach báró, Gödol-Lan- 
n o y b, Ringkoffer b„ E n g e r t h báió és 
Skene Ágost ; továbbá Bontonx Jenő, Bsn- 
n e v i 1 I e marquis és Vogue vicomte. Alkor­
mányzó, kit a kormány nevez ki, Gödel báró 
lesz. Vezérigazgatóul: Hahn Samu 
van kijelölve, ki ideiig a déli vasút forgalmi igazgatója volt, 
második igazgatóul Lippmann Sándor, a bécsi bank- 
egyesiilet igazgatója, harmadik igazgatóul egy franezia • 
E s e n d i e r ur. frodafSnökiil Lehmann a 
Praneobank volt igazgatója van kiszemelve.

Prága, nov. 11. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
(0 zukorvásár.) Hollandi és párisi jelentésekre a o z u- 
korvásár lanyha, jegyeztetik £0.60 írt; belföldi finomí­
tók a vásárlásban tartózkodók Régibb kötések már nagy 
számban kerülnek kivitelre

Bécs, nov. 11. (Az „Egyetértés“ távisata.) 
(J u Ii v á s á r.) 2493 drb hajtatott fei a inai juhvásárra és 
a piaez jobban voi t disponáiva, mint a műit héten. Kivitelre 
fizetlek páronként la 22. irtot, középjó és anyajuh páronként 
12—lö'/i htjával adatott el.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, nov. 11. (Az „Egyetértés“ távirata.) Mint­

hogy szilárd párisi boulevard árfolyamokból azt lehe ett kö­
vetkeztetni, hogy Párisban a miniszterválság komoly voltában 
nem hisznek, az üzérkedésnek nem volt oka arra, hogy to­
vábbra is rezerveben maradjon, annál is inkább, minthogy az 
értékek elhelyezése, daezára, hogy azt 4 napra kellett tenni, 
könnyen és olcsón volt eszközölhető. A forgalom azonnal 
magasabb árfolyamokkal nyilr, mely az üzlet folyamában 
— eltekintve a gyorsan múló gyengüléstői — általában 
folyton eueikedö irányt követett és magasabb jegyzésekkel 
zárulnak. Hitelrészvények ismét kedveltek voltak, mig anglo- 
rcszvények, a tervezett fúzió nem sikerülése ieletti hírek foly­
tán,nagyobb kínálatnak voltak alávetve,de azért mégis javulással 
zárultak. Vasúti értékek közül Erzsébet részvények emelkedő 
árfolyamokkal vásároltattak, és elbavölgyi részvények is job­
ban fizettek. Prágai vasiparrészvény jelentékenyen* jivu.í. — 
Járadékok szilárdsk maradtak.

Vaiuiak változatlanok.
A déli tőzsde nyugodt szilárd iránynyal nyílt.
Jegyestetik: Hiteiiéssvény 28310, aagoi bank 

115.—, unió bank 110.10, bank-egyesület 141.25, magyar
hitelbank 263 75, Mlamvasut------ , Eároly-Lsjos vasút
—. járatiék 72.37innerbergi —.—, su&gy. aracyrente 
107.70 20 frankos ar. —, tiszai sorsjegyek —.

Az üzlet további folyama alatt szilárdabb berlini ár­
jegyzések által támogatva ajávulásnak indult. Azonkívül azon 
hir is volt elterjedve, hogy a Bud>pest-zimonyi vasút üzlete 
megköttetett.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 283.70, angol bauk
116.60, unió bank 110.40, magyar hitelbank 254 25, bank 
egyesület 142.60, Eároiy-Lajos vasút 271.76, gőzh. rést? 
547.—, kassa-oderbergi 128.50, papirjáradék 72 40—, biro­
dalmi márka 57.97*/*, megy. arany rente 107.80—. 20 frank» 
arany 9.361/,. London —, tiszai sorsjegyek 107.50.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelre«* 
vény £82.70, angol bank 116.50, unió-bank 109.—, magyai 
hitelbank 254 —, bankegyesület 142 25, áUamvasut 277.50, 
Károly-Lajos vasút 271.25, gőzhajó részv. 546.—, tiszai vssat 
—, tramway 202.25, iombard 88 25, papirjáradék 79.37‘/i, 
m. aranyjáradék 107.70—, 1864-ki sorsjegy 172 —, kézsévi 
sorsjegy 116 50 innerbergi —.—, 20 frankos arany 9,86'fe 
birodalmi márka 58.——, tiszai sorjegyek —. —.

Bécs, nov. 11. (Az „Egyetértés“ tudósítójá­
nak távirata.) Déli zárlat: osztrák hitel 282.90, papír- 
járadék 72.40, magyar aranyjáradék 107.70.

Zárlatkor a következő jegyzések történlek :
Bécs nov. 11. Hitelrészvény 282.80, Iombard 83 25 

arany jár. 87,10—, London 117.35, gsdieziai£71 50, 1864-3! 
172.—, 186Ü-.as 131.—, fVankfert 57.35, nemzeti bank 819 - 
angol-osztrák liö.50, áiiamvasut 278.—, Hapoieond'or 9,36'/«. 
rente 72.87 bitéig rajegy 177.--, porosz poszátái?. 67 95, 
Arany 5.61,—, tőiül sorsjegy 14.—, ezüet járadék 73 35 
Csendes.

fifici, nov. 11. M. iiiídteherm. kötv. 97 30 erdélyi 
föld. kötv. 93 69, naagy. záloglevél 101.—, erdélyi vasút 
138.—, magy. kel. vgsut 84.60, Magy. sorsjegy 109.25 sző- 
lödézama 94,—. arany járadék 107.70, magy. vas. kölcsön 
122 75, magy. hitei 254.—, alföld 154.—, magy. észak-kel. 
vas. 14450, kel. vasúti elsőbbs. 81.10, tiszai vasút 94350, 
kassa-oderbergi vasút 158 60, magy. leszámítoló bank —, 
tiszavölgyi sorsjegyek. 107.50.

Bécs, nov. 11. (Az „Egyetértés“ tudásitójá­
nak távirata.) [Esti tőzsde.) Az irány külföldi kielégítő tu­
dósításokra tartósan kedvező.

Fél hat órai árfolyamok: osz­
trák hitel 282.75, papirjáradék 72.40, magyar aranyjáradék
107.60,

Az esti magánforgalom változat­
lan maradt, az árfolyamok is meglehetősen változatlanok. 
Kilenez órai árfolyamok: osztrák hi­
tel 282.75, papirjáradék 72.40, magyar aranyjáradék 107.57

Becs, november 11. (Esti torgaiem.) Hitelre ízt. 
£83.10, magy. hitei 274 25. iombr-ra 88—, magy. aruyj*
107.60, járadék 72.37,angcl-ozztrák 118.80, államvatut 278.— 
öapolcon’doT 9 86 —, galiedsi 272 —, osztr. zreayi. 87.10 
Nagyon szilárd.

Bécsi gabnatőzstfe.
Bécs, uov. 11. ÍAz, „E g y e t é r t é s“ távirata.) Da­

ezára, hogy Budapestről szilárd üzlet jelentetett, a külföldi 
gabuatőzsdéken beállott részleges árcsökkenés mégis befolyá­
solta annyira áz itteni üzletet, hogy az irány lanyhult és 
még azon körülmény sem volt képes változtatni a helyzeten, 
Imgy Amerikából búza elszállítások ismét csökken­
lek a megelőző héthez képest.

Egy ma ideérkezett jelentés szerint Amerikából a nov. 
5-éu végződő héten elszállittatott búza AngPába 623 6UO 
hektoliter, a kontinsnsre 377,000 hektoliter, összesen LOGO,503 
hektoliter, a megelőző héten 1.244.100 hektüitér.

Az üzlet a mai tőzsdén, mint említ e volt lanyhább 
és gyengébb árfolyamokkal indult meg, határidőre 
10 15 krral csökkentek az árak. Az, e f f e k t i v üzlet lei­
sen forgalom nélkül maradt.

Búza tavaszra 12—40 írton kinálfatott és maradt 
12.35 frt pénz, 12.40 frt áru, z ab tavaszra 6.75 6 80 frt, 
tengeri május-júniusra 6.65—6 70 frt Beeten átvéve.

Jegyeztetett: Búza tavaszra 12.85—12.40, 
tengeri 1881. május—júniusra G,5j-6 70— ft. z a b 
tavaszra 6.75-6.89— fit, rozs magy 10.70—11.50 frt, 
k e r e s k. zab 6.30-650 frt. t e n g e r i kész áru 
8.40-8.60, uj 6.20—G.30.

Szesz. Effektiv áru változatlan és ma kész á:u 
37.60 írton adatott el.

Külföldi örtéktőziáéL,
Beríin, nov. 11. Játékérték végül realizáltatiak, vas­

utak, bankok, bányák iránt kereslet, külföldi értékek üzlet 
nélkül. — Utótőzsde változatlan.

(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 62.30, magyar arany- 
járadék 92 50, 10 milliós kölcsön 69.70, hiteiréezvényék 
488 60. lcüibar.i 152.50, ksssa-ődírbergi 54.80, orosz papírpénz 
205.23, ezüstjáradék —. a. kincs;, utb.lv. —, k. vu*. 
elsőbbs. kötv. 84.40, állaa-vasut 479 —, gjüiezhd 117 40, 
vált« romániai 53.50, Bsasre 171.55. Meglehetősen szilárd.

Fraiäkfär»., nov. 11 (Zártat.) Papirjár. 62.*/,, osztr. 
aranyjár. 75.05, cszir hitdrészvény 943.—, osztr. áiiamvasut 
238 75, Iombard 76 7/«. magy. gajieriai vas. 122.62. váitóar- 
folysm Bécsre 172 5,5, trust járadék 63 UC, amgy. ar&nyjár. 
62 56 os7.tr, bankrészvény 70:.—, gaUeziri 23450 Erzsébet 
BpEgaii vasút 169.25, tiszai vas. elsőbbs. 85.75. magy. kiu-r-e- 
íírí utal?. —.—. Szilárd.

Eriinkllirt, nov. 11. (Esti tőzsde) Papirjáradék 
■ I osztr. aranyjáradék —, osztrák hitel z42.59, osz­

trák áiiamvasut 238 87, lomhardok —, ezüst járadék—.-, 
magy. aranyjáradék 92.sfe, galicziai 234,75. Sziláid,

PfiríK, nov.il. (Zártai) 3%-os évjúr. 85.72, törlesztési 
évjáradék 87 65, iombard 190 —, magy. aranyiiraJék 94.18. 
6e/$-o* évjáradék 119 25. osztr. áitamvasat 602—, török 
»»jegy földhitel 796, csttr. araayjár. 7481 Szilárd.

Külföldi gabnaiSzsdélí.
Páris, nov. 11. B u :i folyó hóra 28.10 frank (— 13 

frt 10 kr), dftpzemberre 28.10 frank < — 13 frt 16 krj, 
az első 4 hónapra ;810 frank (— 13.16), márcziuara 28,7* 
frank (=13.23). — L i s „z t folyó hóra 5910 frank (= 2, 
frt 68 kr.), deezemberre 58;“/* frank (= 27 frt 52 kr.), az 
első 4 h<ra 58 7) frank (— 27 frt 21 kr.), máreziusra rS.1,* 
frank (= 27 frí 03 kr.) — Olaj folyó hóra 73.*/, frank 
(= 34 frt 54 sr.), deezembre 74.'-js frank (= 34 frt s9 kr j, 
az első 4 hóra 76. frank (— 3 > írt 60 kr.), májusra — 
frank (= — frt — tr.) — Szesz folyó hóra 59.'/* fink 
(='87 frt 75 kr.), deczemberre 59.’/, frank (== 27 frt.76 kr) 
sz első 4 hóra 59. — frank (— zii frt 64 kr ), májusra 
58 «/* frank f= 27 frt 52 kr.)

Olaj, liszt szilárd, a többi csendes. -- Idő­
járás esős.

Átszámítási árfolyam: 100 frank = 46 frt 83 kr.
Szállítási díj Budapest-Páris 8.24 frank = 3.88 fi t 

Bées-Páris 7.07 frank — 3.33 frt

Á r B. Nov 10. Nov. 11
1

Különbözet -f- —

Búza f. hóra....... 13.18 13.16 — 02 kr.
„ dc-ezemberre .... 13.18 13.16 — 02 kr.
„ első 4 bóra ... 18.25 1816 — 09 kr.
„ máreziusra . 13.25 13.23 — 02 kr.

L i s z t f. hóra....... 27.72 06 kr
„ deezem’mrre. 27 56 27.52 — ii4 kr,
„ első 4 hór.-, .... 27.16 27.21 — 05 kr.
„ máreziusra .... 27.29 27.08 — 21 kr.

Olaj f. hóra ....... 31.48 34 54 + 06 kr.
„ deezemberre... 34.94 3 i.89 05 kr.
„ első 4 hóra .... 35.65 85.60 __ 05 kr.
„ májusra........... — — — kr.

Szesz f. hóra....... 28.27 27 75 — £2 kr.
„ deezemberre.... 28.27 27.75 — 52 kr.
„ elsó 4 hóra .... 28 03 27 64 — 39 kr.
„ májusra.......... 27.64 27.51 i - Vz kr.

Berlin, november 11. Búza f. hóra 213V, márka 
(= 12 frt 38 kr,), ápril — májusra 218— márka
(= U frt 65 kr.), — Rozs loeo 218 m«'i
(= 12 frt 65 kr), novembre 317.'/, mrk. (=12 frt 62 kr), ,o- 
vember— deezemberre 2i5— mrk. (=12 frt 47 kr), április- 
május 209 — mrk. (= 12 frt 12 kr). Z ab novemberre 154.1/» 
mrk. (— 8 frt 36 kr), április - májusra 157.— mrk. (= s 
frt 11 kr). Olaj loeo 55.20 márka (= 32 fit 01 kr'. 
november—deezemberre 55.— márka (= 31 frt 9.) ki), 
ápril—májusra 57.10 mrk. (= 33 frt 12 kr). Szee/l 
loeo 58.10 márka (= 33 fit 69 kr), novemberre 57 80 n rs. 
(= 33 frt 52 kr), novemb.—deezemberre 57 20 márka f- m3 
frt 17 kr), április—májasra 58 40 mrk. (= 33 forint 87 k , 

Átszámítási árfolyam : 105 márka = 57 frt 99 tr. 
Szállítási dij Budapest-Berlin 3.93 márka - y 28 frt 

Bées-Berlin 3.24 márka = 1,88 frt.

Ár« Nov 10. Nov. 11. Különbözet —-

B u z a f. hóra 12.40 12.38 — 02 kr
„ ápr. —májra 13.74 12.65 ~ 09 ki

Rozs looo ........... 12.69 12 65 - 04 kr
„ nov.-re........... 12 66 12.62 — (‘4 kr
„ nov.—deez.-re 12 51 1247 — 07 kr
„ apr.—máj.-ra 12.24 12.12 — 12 ki

Z a b nov.-re........... 9.01 9.96 — 05 kr
„ ápr.—máj.-ra 9.i8 9 11 — U7 kr j

Olaj loeo......... ...... 31 99 32.01 4- 02 kr !
Lov. - deez.-re 31.94 31.9n — 01 kr

j „ ápr.—máj,-ia 33.33 83.12 — 26 kr 1
Szesz loeo ........... 33.9o 33 61 — 27 kr

! „ iiöv.-re.......... 33.50 33 52 + 02 kr
i „ nov.—deu-z -re 83.21 35.17 — 04 kr
! „ ápr.—máj-ra
1

33.93 33.87 — 09 kr

Sieliin, nov 11. Búza novberro 214— márka (=12 
frt 41 kr), április- májusra 217.—marka (= 12 frt 79 kr) 
Ro zs ' novberre 2151/. márka (=12 frt 49 kr), deez — :.m.- 
ra 206ys márka (=11 írt 98 kr), Olaj novemberié 56.— 
márka (=32 frt 48 kr), ápr.—májusra 57.— mrka (=83 fit 
06 kr). Szesz novberre 57.10 márka (= 33 frt 12 kr ) 
novemb. deez.-re 56 80 márkt (=32 frt 94 kr), deezsmb.— 
januárra 56 20 márka f= 82 frt 60 kr), áprik— májusra 
57.30 márka f= 33 frt 23 kr). ti e p e z e nov. 240.— márka 
(= 13 frt 92 kr.)

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 57 frt 99 kr.
Szállítási dij: Budapest-Stettin 4.31 márka (= 2 fi t 

51 kr.), Bées-Stettin 3.62 márka (= 2.10 frt.)

Ár« Nov 10. No? H. Különbözet + —

Búza novemberre 1-2.52 12.41 — 11 Kr
n apr. -máj. va 12.70 12.59 — 11 kr

Rozs novemberre 12.64 32.49 — 15 kr
„ deez.-jaouár 12 12 11.93 - 14 kr

Olaj novemberre 3L83 32.4S -j 69 kr
r apr.-máj.-r a 33.15 33 06 — OJ kr

Szesz novemberre 33 33 33.12 — 21 kr
„ nov.-deez -re 33.04 32.84 -- 10 kr
„ deez.-jan.-rü 32.63 32.60 — 03 kr
„ rpr.—máj-ra 33.33 S3 23 - 10 kr

R e p e z e novberre 13.90 13 92 -{■ 02 kr
Köln, nov. 11. Búza novemberre 22.Í0 márka (= 12 

frt 82 kr), máreziusra 22.(0 márka (= 13 forint 11 kr.) 
Rozs novberre 21.20 m (= 12 frt £0 kr), máreziusra 
21.20 márka (=12 frt 30 kr.) Olaj novberre SO.— márka 
(= 17 frt 40 kr), apr —májusra 29.80 márka (= 17 fit 29 kr.) 

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 57 frt 99 kr. 
Szállítási dij: Budapest-Köln 5.95 márka = 3 frt 

46 krajazár.

Äft Nov 10. Nov 11. Különbözet —

Búza novemberre 12.96 12.82 — 14 kr
„ máreziu ra 13 3-. 13.11 — 24 kr

R oz s novemberre 12.33 12.30 — OS kr
„ máreziusra... 12.41 12.80 — 11 kr

Olaj novemberre. .. 17.38 17.40 + 02 kr
„ apr,—máj.-ra 17 32 17.29 - 03 kr

Amsterdam , november 11. Búza októberro 
— hollandi frt, (= — frt — kr), máreziusra 301 h. fit 
(= 12 frt 18 kr). Rozs novemberre 243 h. frt (= 9 fri 
80 kr) márczinsra 237 h. frt (= 9 frt 58 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 h. frt = 97 frt — kr.
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Nyújtsunk kezet r szerencsének!

A

Hirdetés.
Irta

főnyereményt nynjt kedvező eleiben * legújabb nagy pénz- 
sorsolás, mely a magas kormány által jóváhagyva és bizto- 
altra van. Az qj terv előnyös berendezése abból áll, hogy né­
hány hó folyamában 7 sorshúzásban 46.640 nyeremény. . . ... - ... JAA AAA ... A — 1,- — I

D. MACKENZIE WALLACE.
Angolból fordította

S55entkirál3ri Móricz.

A befolyó jövedelem a magyar írók segély-egylete javára fordittatik.
Két kötet.

TARTALMA: I. kötet. A szerző előszava. — Az 
utazás Oroszhonban. — Az éj'szaki erdőségekben. — Ivanofka. 
— A falusi pap. — Orvosi tanáeskozmány. — Egy régi jel­
lemű paraszt család. — Az éjszakvidéki parasztság. — A mir, 
vagy falusi község. — Miképen tartotta fenn magát a község, 
és mi hatása lesz jövőre. — finn és tatár faluk. — A városok 
és a kereskedői osztály. — Nagy-Novogorod nr. — A császári 
kormány és a tisztviselők. — Az nj helybeli önkormányzat. — 
Földbirtokosok a régi iskolából. — Földbirtokosok az uj iskolá­
ból. — A nemesség. — A társadalmi osztályok. — A haereti- 
ensok. (Eretnekek.)

Ara fűzve 4 frt,
II. kötet. A dissenterek, szakadárok. — A pusztaság 

pásztornépei.— A tatár uralom. — A tatárok becsapásai. — Ide­
gen gyarmatosok a pusztaságban. — Szentpétervár és az euró­
pai befolyás. — Moszkva és a slavophilek. — Egyház és állam. 
— A krimi hadjárat és következményei. — A pórok. — A pórok 
felszabadítása. — A felszabadítás következményei, a) A földbir­
tokosokra nézve, b) A parasztságra nézve. — Az uj törvényszé­
kek. — Terjeszkedés és a keleti kérdés. — A fordító zárszava.

driíiEEei®
Irta

GRENVILLE C. E. MURRAY.
Ára fűzve

TARTALOM: Bevezetés. Oroszország történelmének 
rövid kivonata. Ajelenkori oroszok. 1. Földesár a sok 
közül. 2. Egy felszabadult falu. 3. Egy közösen dolgozó falu. 4.
A mértékletesség! kérdés. 5. Az ntczán. 6. A briskacstartin hu­
szárok. 7. Egy győzelmes tábornok. 8. Egy szerencsés kereskedő.
9. Bíróságok. 10. Hamis bankjegyek. 11. A fehér papság. 12. A 
jekáterinoszlávi dáimoniaknsok. 13. Egy könyvárus és kiadó. 
14. Hírlapok és folyóiratok, lő. Lakodalmi szokások. 1G. Szer-

Angolból fordította

CSURGÓ GYÖRGY.
frt 40 kr.
zetesek és apáezák. 17. Társadalom. 18. Lengyelország kormány­
zata. 19. Rendjelek. 20. Utazás. 21. A ezár. 22. Gorcsakov kor- 
látnok. 23. A turkesztáni hódítások. 24. A turkesztáni néptörzsek 
25. Szibéria. 26. A szabad gyarmatok és bányák. 27. Jótékony 
intézetek. 28. Iskolák. 29. Katona-akadémiák és egyetemek. 30. 
Politikai ügynökök. — Nők. 31. Politikai ügynökök. — Férfiak. 
32. Angol gyarmatosok Oroszországban. 33. Fránézi ik Oroszor­
szágban. 34. Diplomaták. 35. Jövő.

A Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 4-ik szám) megje­
lent és minden könyvárusnál kapható:

ÄLLÄfSYSSYÄ
avagy

a lovak, szarvasmarhák, juhok, kecskék és sertések s egyéb hasz­
nos háziállatok betegségeinek megismerése s gyógyítása. 

Állatorvosok, falusi gazdák és gazdatisztek számára 
(írták: (Eisenmayer Sándor és §őbel <§oelestin.

Harmadik kiadás.

Számos a szövegbe nyomtatott ábrával. — Ára fűzve 80 kr.

A Vadászat Mestere.
Önképző gyakorlati útmutatás a vadászat kedvelői számára, vagyis rövid foglalatja mindazon elméleti sza­
bályoknak, melyek megtanulása s megtartása mellett a vadászatot bárki a siker gyönyörével gyakorolhatja. 

Saját és egy ötvenéves vadász tapasztalataiból s jeles kútfők nyomán irta

CSERSZILYÁSI ÁKOS.
Harmadik, átdolgozott vs bővített kiadás. — Ára fűzve 80 krajczár.

*# Y¥.
A lei terjes (intensiv) kertgazdászat foghlatja,

IT ÚTMUTATÓ KALAUZ

a konyhaíertéazet, gyümölcsészet, magtennelce, tcagnemesités, honosítás és virágos kert haszonnall átívelésére,

A kertészet minden rendű ügybarátinak, legkivált pedig kisebb földbirtokosok használatán

IRTA: FARKAS MIHÁLY
(Számos a szöveg közé nyomott metszetekkel.) — Ára fűzve 2 frt o. é.

Szerző jelen müvében éveken át gyűjtött tapasztalatainak alapján, tekintettel hazánk társadalmi úgy mint éghajlati viszonyaira' 
legkivált a kisebb földbirtokos osztály jól lölfogott anyagi érdekeit tartotta szem előtt, a mint ilyen a honi kertészkedő közön­

ség figyelmét méltán kiérdemeli.

biztosan hnzatik, _e közt ran 
főnyeremény, különösen pedig 

1 nyeremény á M.
1 „ rí n
1 VI » T!1 r vi n
1 „ «II
2 r ” ”
2
jj « « «

12 I « «

850.000 1
150.000 24
100.000 4
00.000 52
50.000 108
40.000 214
30.000 533
35.000 670
30.000 950
15.000 26.345

egy 400.000 mArknyi

10.000 
8000 
5000 
3000 

, 8000 
, ÍOOO 
, 500
„ 300
I, 138

stb. stb.
A nyeremény-húzás temzerüleg hivatalosan megálla- 

pittatott.
Az állam által biztosított nagy pénzsorsolas legközelebbi 

első húzáshoz kerül: Ä
1 effész eredeti sorsjegy csak 6 Márka vagy 3.50 firt o. e.
1 fel « « 1» 3 V, « 1.75 frt o. é.
1 negyed , « « 1 */s « « 80 kr o. e.

* Minden megrendelés azonnal az összeg beküldése ellen
postai befizetés vagy utánvét mellett legnagyobb figyelemmel 
eszközöltetik és mindenki általunk az államczimerrel ellátott 
eredeti sorsjegyet kapja.

Megrendelésekhez a szükségéit hivatalos tervek, me= 
lyekbul úgy a nyeremények illetve osztályok beosztása, valamint 
az illető betétek kitűnnek, ingyen mellékelteinek, és minden 
húzás után megbízóinknak felszólítás nélkül is a hivatalos laj­
stromot megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal állami KGzeSBeg 
mellett történik, ős közvetlen beküldés vagy megbízóink meg­
keresésére összeköttetéseink által Osztrák-Magyarország nagyobb 
piaczain ezt kieszközöljük.

A szerencse házunkat mindig különösen kedvelte, és 
megbízóinknak már sok és nagy nyereményeket fizettünk ki, 
egyebek közt 850.000, 885.000, 150.000, 100.000. 
80.060, 60.000, 40.000 márknyi összegben is.

Előrelátható, hogy egy oly szilárd alapon nyugvó 
vállalatnál élénk részvétre bizonyosan számítható, és kérjük 
ezért a megrendelés pontos teljesithetése végett ezeket még 
f. C. november 15-ikO előtt hozzánk beküldeni.

Bank- és váltoüzlet HAMBURGBAN.
Mindenféle állami kötrény, vasúti részvények kölcsön- 

sorsjegyek vásárlása és eladása.
P. S. köszönjük ezennel az eddig tanúsított bizalmat, 

és a midőn a sorsolás kezdetén résztvevésre ezennel meghívjuk, 
továbbra is törekvésünk lesz pontos és^ gyors kiszolgáltatás ál­
tal megbízóink teljes megelégedését kiérdemelni.

831 Fentiek.

Nélkülözhefien
^háztartási czikkek]

valódi britannia ezüstből
Eyári árai negyedrészén kaphatói; n. m.:«

Van szerencsénk ezennel jelenteni, hogy a cs. kir. szab. osztrák ál­
lam vasút-társulattól a temesvár-józsefvárosi és a temesvár-gyárvárosi állom iái­
kon levő raktárakat kibéreltük, melyek közül a temesvár józsefvárosi rak! ár he­
lyiségeket már át is vettük s közhasználatra ajánljuk.

A temesvár-gyárvárosi állomáson épülő közraktári helyiségek megnyi­
tását kellő időben közhírre fogjuk tenni.

Árjegyzékek es prospectusok Budapesten a magyar általános föld­
hitel részvény-társulatnak, Temesváron: Rechner & Felter urak irodájában 
a t. ez. közönség rendelkezésére készen állanak és ugyanott minden a neve­
zett közraktárakra vonatkozó felvilágosítással a legkészségesebben szolgálnak.

A cs. kir. szab. osztrák államvasut-társulat te­
mesvári közraktárait bérlő consortium. 

Magyar általános földhitel részvény-társulat.
RECHNER & FELTER.

949. (Utánnyomás nem dijaztatik.)

10'

6 db. kititnő, asztali kés, valódi angol pengére!
ezelőtt most

írt V.— frt 2.45
legfinomabb villa, egy darabból ... __ _ írt 5 SO 
evőkanál, tömör fit u.SO
kávés kanál  ------------------------------ frt 3.—
késnyugtató, legjobb minőség w _ Irt 0.—
levesmeiitő, legjobb minőség, tömör_ __ _ frt 4.—
tej merítő, legjobb minőség, tömör _ — _ frt 2.—
légiin, hornyolt angol Vietoria-tálcza.- _ _ frt 2.— 
szép asztali- vagy zongm-agyertatartó _ _ frt 4.-

ezelőtt most N
frt 8.— frt 2.— '
frt 5.60 frt 1.40
frt 8.— frt 2.-
frt 6.60 frt 1.40a
frt 6.60 frt 1.401
frt 6.— frt 1.50
frt 6.— frt 1.50
frt 4.— frt 1-—
frt 8.— frt 2.—
• 86.— frt 9.—\
• 44.— • 11.—

. — frt 6.— frt 1.50

írt 1.4-5 
frt 1.45 ■. 
írt—.751 
Irt 1.50 }
írt 1.—
frt—.50 „ 
írt—.50 ß 
írt 1.-4

Mind a 40 <lai-at> egyszerre megrenJelve (frt 41.801 
helyett) csak O í>t 70 kr. csomagolással együtt.

Továbbá kaphatók még :

db. écmnegv kéa, angol pengével __ __
6 I • villa, egy darabból _ _ _
6 • Igen csinos kés, gyermekek számára

• • • villa, • • __ _
F-6 • » • evőkanál, • • _
* 1 meglepő szép álló toüetetükőr, forgatható _ __

1 győiigyőrO szép cznkor vagy vajszvleticze _ _
; 1 gyönyörű asztali cecugetyü, ezüs)hanggal _ «,
12 drb. igen cetucs nagy szalon gyertyatartó _ _ 
ft drb. girandole gyertyataztó, 4 karral _
í » • • 6 •___
6 I Igen csinot tojástartó _ ... _
0 > még szebb tojástartó, tálczával, egy darabban

Lt • csinos dohánydoboz— — —____ — — —
■ gyufát ártó — — — — — — — — — — s 
» theaszürö — — — — — —____ — — —
• ezukorhintfi — — — — — — — — — —
• üotstóBkó — — — — — — — — — — — I 
» kézi vagy éjjeli szekrény gyertatartó — —
• sótartó... — — — — — — — — — — —
I főzeléklauál — — — — — — — — —
• tisztitópor, egy-tigy golyó — — — — — — s 

Több bécsi kerorkedő által «britania-ezüet» czim alatt hirdetett ozik-
y,kek csak roszul síkor fiit utánzások, és inkább gyermek játékszerek, melyek J 
('rövid idő múlva feketék vagy sárgák lesznek. n

Annak Igazolására, hogy e hirdetésünk nem alapszik szédelgésen, 
ezennel nyilvánosan kötelezzük magunkat, La az áruk valakinek talán 

N nem tetszenének, azokat 8 nap alatt minden fennakadás nélkül vissza* ( 
jLvciini és a pénzt visszaküldeni. A ki tehát jó 6a szolid ár ukat és nemi 
truHZ, semmire használhatókat akar pénzéért vásárolni, ne küldje pénzét * 

a bécsi szédelgőknek, hanem forduljon csakis közvetlenül az
^Egyesült Britaiinia-Ezlistiínik fi vári raktárába,

indapest, HARIS-BAZÁR 17-ik sz. Rondeau. 
'Bemenet: Yarcsház-tér 9., és koroüalierczeg-utcza ?

6 C3" Levdlbell megreEdslássk postafordultával
Fteljestitetnek és pedig pontosan s lelkiismeretesen.|

(Szállítási díj :i IrüA «ul

1 11.20 1 2.80 ij
2.— » —.501

• 3.20 I —.sol
1 l.to • —.30 1
• —.80 jj
• —.40 J
s l- • —.50$

2.40 * —.60'S
a *.«0 s -.60 1
• »—.10 9

ül
kiló súlyért 

,r=n
33 kr.)

A gráczi országos kiál- 
litásou érdem-éremmel 

kitüntetve.

Temesváry Móricz
czipö-gyár

Budapest, király-uteza I. sz.
Orczy-ház.

Ajánl nagyban és kicsinyben 
Hő1 yeknek:

Nemez poiuyola-czipőket minden 
színben sarokkal és csokorral 1 
frt 80 kr.

El erlaszting vagy bőr ezugos to­
pánokat magas vágással a leg- 
íinomabban kiállítva 3 frt. 

Czugos bőrtopánokat érts chagrin 
vagy bo.nyu bőrből veres nemez 
béléssel, szegezve, dupla talppal 
esős időben tartás 3 frt 40 kr.

Uraknak:
Topánokat borjú vagy bagaria bői­

ből szegezett és srófolt dupla 
talppal igen erős 4 frt. 

Topánokat erős lakbőrből szegezett 
dupla talppal és srófmunkával 
munkában es esős időben való i 
frt 80 kr.

Térdcsizmákat dupla bagaria bőr­
ből, háromszoros csavarral ellá­
tott dupla talppal, vízmentes 8 
frt 80 kr.

Ugyanaz orosz lak bagaria bőrből 
12 frt. 876
Megrendelések postai utánvét 

vagy az összeg beküldése mellett 
a legpontosabban teljesittetnek Ki­
merítő árjegyzékek megküldetnek.

%y

müveit angol
ki már sok magas rangú családo­
kat Magyarország és Béesben az 
angol nyelvben sikerrel oktatott, a 
november, (közember, január és 
februári Ifi napokat Magyarország 
vagy Erdélyben tölteni óhajt 
és ott egy előkelő családnál 
anyanyelvében oktatást adni. — 
Szives ajánlatok A. Z. 897. alatt 
továbbit Otto Maass qu. Hasen- 
stein és Vogler Becsben. 92g

Mr Männer
eáen Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlicb begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
regen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken: General-Agent Ka- 
*tti R. ia AümAsrf. 2g

’o-os tiszai sorsjegy.
Magyarország legjobb sorsj. gye cvetikéij 3 búzás, leg­

közelebbi húzás
már november 15-én

Főnyeremény 100.000 frt.
Árusítom 96 havi 5 frtos részletekre az első rés? 

lefizetése után a vevő azonnal már a november 15-én meg­
tartandó búzáson az összes nyereményekre egyedül játszhat

ígérvények.
Tiszai sorsjegy re
I1/, frt és bélyeg húzás no 

veraber lo-én. 
dibra 1 drb ingyen.

Lórj J.SJrisT

mmmmm 
Hektograph
jegy, rajz stbről 15 perez

Állami sorsolási sorsjegy

2 forint
búzás november 11-én,

5 dbra 1 db ingyen.
s Táltóüzlete BU-

hatvani-uteza 17. J14

szab. sokszorosító készülék, melylyel egr 
, , _ eredetiről m p, irat. térrajz, kép, haug-

jegy, rajz stbről 15 perez alatt 80 100 másolatokat száraz utou, 
egyidejűleg különböző tinta színekben egyszerű meglepő módon 
sokszorosítani lehet.

Fekete sokszorosító tinta
és javított kitűnő sokszerosité anyag legjobban ajánitatik. A Szab. 
készülék pléhjegygyel van ellátva, melyen a Kwaiser és fiúsak .1 
Levritus nevek bevésve vannak. Másolatok mintaként ingyen és 
bérmentve,küldetnek. Levélben! megrendelésekre azonnal \álaszol* 
tátik. — Árusítok biz jmányi raktárt kapnak, képviselők kerestetnek.

Levél, iromány és! számla rendező.
A rendező fából készült, szilárd munka súlya 1 kiló, kevés 

tért vesz igénybe, és sokkal gyakorlatibb mintegy alphabetikus le­
vélszekrény. — Ara darabonként 3 írttól felfelé.

Joseph Lewitus Bécs, I. Babenbergerstrasse 9,
Raktárak Budapesten Posner Károly Lajos magy. 

kir. udvari papirkereskedésében

Erzsébetiéi1 7. szám.

ál?

S © w

-SigS

3 E* "S á -O
3 vtti '3 M £■ - Jű ^
«d'7^ N y

-.5 Ü
, 1

SS 1
l §)§

: Jj|J
1 á-ssl-s £pw

2 «I —

Botor végeladás.
Sugárét 1. sz. a váczi-körnt sarkán Steln-féle 
házban I. emelet ajtó 3. még 5 szoba elegáns bútor, mely 
egy teljes bálé, ebédlőszoba berendezésből, selygm és niás ülő­
garnitúra sok más bútordarabból áll, melyek kiházasitási kelen­
gyéknek alkalmasak, s igen árértéküek eladók. 646

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) november II. 1879 re Értékpapírok
Utol« ArkwU*

ehjüs 1 ára 1»79 re
Értékpapírok Uívlaó Arkelsí Értékpapírok

Termény
•s- h Pl-II ^
5 5 109 kllogrsnmi. «5 2 !| V 0 kilogram: 
a » " ----- 1 “ 1 jj írttól jfrttól I frtlg frtlg

Termény

Búza
dianvidikl . .

disarldtoki

aj szilárd! 11 60 
1893 
1315

1135
II65
IS SS

13 61 
1190 
11.15 
11 7é 
1110 
1135

— 1! I
12 40

12 70 j 12 75
13- 1 » 18.0513 20 j 91

IS
—•— 77
— 79

81
76 1115

12 45 77 12 56
12 65 79 12 76
12 90 81

75
77
79
81

— — 76 1240
12 76 77 11.75
13 — 79 13 05
n*o »1
11 85 76 11 95
1216 76 12 20
1**5 80 18.60

1180
13 10

I8 60

18 50 
18 80 
13.10

1105 
15.35 
I8 60

Rozs
Árpa

Zab
Tengert

Köles aj j 
Repcze ej']

Irányzat

szí tárd

szilárd

faj
Minőség

hektoliterünk.

Ár
100 kilogrammként
bitói 1 fr.tr

70—72 I8.1Ö 10.40
takarmány 60—62 6.20 6 40
égetni való 62 64 7.36 8.10

sörfőzde! 64-66 &3* 9 32
87-40 616 6 36

i bóneógl 75 6.36 5 40
másnemű 73 510 5 20

6*5
! káposzta síikül 1*«/. 13 «J,
j bánsági -

ülolsú árkel 

pénz I ír

haza lanyha
»» ti

tengeri szilárd
zab „

repeze k. *»
rop.bóneógl

tsTSun
őszre

ektóber
1881 májas—jin. 

Utmzti 
őszre

nug.—sxeptemb, 
jaltus—nagaszt.

1318-

6^1'/,

1 *«■;.

««■/.
•«*/.

Szilvi Unvhz bőin. hord. p. 17 40 i. IS SS ziik p, 17 41 i. 17 S3 
Szesz szilárd p S4S0 —ír* SS S3 
Szesz szilárd dlesztó p 56 95 4 se 75

zerb.h. 16— i. IC SO

Ertékpapirok Utolsó árkelet

pónn Ara

Állwedésiifl.
: Hagy if rasati kölcsön.....................................
; eimöri iUsmrasnti záleglev. . . • •

Megy. keleti rnsut L kib. • • • •

Magy. kel.’ vasntl állnmkötr. nr. . , •
Hagy. nyeremény-kölceön 100 frt . « .

! „ eorsjegy-kölcaön 50 frt .
1871-tki magy. fcllamk.-kölcsön v. strl t ei. VU 
1873-iki „ n Strl. í. ez. 5é„
1878-iki magy. kir. kfneatárl ntalr. t ez. 6«, 
1174-lkl „ n „ n t es. 6°/,
Hagy. aranyjiraddk 6°/, adómentes

* «

befizet 170 frt
H 1W frt
„ 300 frt
„ 700 írt

138 60 188 81 
183 — 183 50

81.85 
37«, 
84 76 

109. - 
103.. 
108.— 
100-75

81.75 
97 76 
86 25 

109.63 
108.50 
108 85 
10185

Ertékpapirok Utolsó árkelet

itiiitdil kötvények
107.65 107.75
88— 98.50
86 - 87.- 
15. - 95 75

l»IJ. ieidteh«HEintMltél1 kítvínysk temen 
» n „ 1SS7. lirzdókkti
M n n erdélyi .

Hagy. efn. JeL nrbérl válts. kotr. (110 frt) 5»/, . 
•silödézsma váltsigi kötvény (100 frt) ... 
Hagy. kir. pénztárjegyek 6 hóra ..... 
Osztrák államadósság papírban 5% ....

n n ezüst kamat jan.—jul. í>°/, .
_ n m n ti n apr.—Okt. 5%
Osztrák aranyjáradék.

n M klsersolással

t 94— 95.-

« ! 94— 94 50
• 90 23 90 75
• 94.25 94 75

IMI vHtf kfieilne mo-bőf^/,
« íá . 1171-bői s. e»/.

1860-ből 4 500 frt 
1860-ből á 100 frt 
1864-ből á 100 írt 
1864-ből á 60 frt

78 60 
78 25 
73 26 
87 25 

131- 
133 50 
17150
ivo-
ros 50 
1*3 50

72 60
73 tü 
73 ól 
87 50

1315 
134 - 
172 50 
17i -
íes-
103-

Bankok
Ált, m. municip. hitelb. . befiz. 200 frt 
Angol-osztr. bank ... „ 120 e
Kranko-m. b. lesz. a. . . „ 200 „
Hurrát leszáuiitoló-bank . 9 200 e
Iparbank, badapesti . • e f®® •
Klsbirt. földh.-intézete . , M ,
Közp. ipartárs. hitelint. • s 100 g 
Lipótv. bank r.-társ. • • , lAO g
Magy. ált. földb. r.-társ. . , 100 ,
Magy. ált. hitelb. . • • g 200 g
Magy. jelzálog hitelb. . . „ 100 g
Magy. lesz. és pénzváltók. e 100 „ 
Osztrák hitelintézet ... „ 106 g
Osztr.-roagyar bank ... „ 300 e
I. magyar iparbank . . • g l5i s
I. magy. iparb. II. kib. • s 150 s 
Pesti kerested, bank . • g 500 g
Pest-budai kézm. bank • „ 100 g
Szlszeki hitelbank ... g 100 g
gUnio* bank................................  100 g

Biztosító társulatok.
Első magy. biztos, társ. . beflz. 1000 frt
Magy.-francz. bizt. társ. • 9 50 e
Pannónia ribzh. társ. . • * 300 a
Pesti bizt. intézet . • • » 100 s
Unió viszbizt. társ. ... * 300 g

Gőzmalmok.
Concordia malom .... beflz 
EUő budapesti. .... Ä
Erzsébet sz. n. átv. j. nelk. g
Erzsébet malom II. kib. • g
Hengermalom . . . • ■
Lujza szelv. nélk. . •
Molnárok és sütők . •
Pannónia szelv. nélk. •
Viktoria...........................

Közlekedési vállalatok.
^Alföld-fiumei................................   200 ,
Báttaszék-dombovári . • . , 200
Déli vasút ...•••• e 200 *
Északkeleti vasút .... » 200 „
Erdélyi vasút................................   200 *
Oyőr-sopron-ebenfurthi vas. e 200 w
Kassa-oderbergi vasút ... g 200 „
Osztrák államvasut .... « 200 e
Pécs-barcsi vasút . • • • » 200 g
........................................................ • 200 e

$00 - I $05 1
llő — 115 tO
87 60 88 59

48 — • 69 —

ICO.—!
$84 — 

70 60 ! 
119
583 70 
818
140 j

10$ —I 
264 50. 

71.£0 
119 50 
183.90 
822. 
150.— 7 —

, 500 frt 
500 , 
200 g 

70 g 
600 g 
160 g 
200 g 

1000 g 
300 g

62!-! 623 -

no - 1 íme

8330 - 5350 — ' 

99# - lú'tl.3 j

no- I m'~

188.— 190 — 
1375 — 1585 —
2i0 — 115 —

660 — I 670 — 
820 — m — 
325 — S3a — 

lOCd — 1670 — 
435 — 440 —

163 50 134 —|
143 53 144
88— ?r.-!

144 - 144 50
137 75 133 35

ISs'fiO 129—1 
jj 178 60 879. - I
il 244 - 245. I

CfcZtr. dunagűzhajózúai társ. „
I 1:üdíti hegypálya..............................

Pesti közúti vaspálya ... v
r, v élv. jegy. *
Takarékpénztárak.

Budapest III. kerületi ... r
Czeglédi...................................... .......
Országos központi .... ,
Pesti első hazai...................... .......

j Pest-budai fővárosi .... ,
li Pest-külvárosi........................... .......
|i Pakracz-datuvár-kutinjai . . ,

Yas-zalamegyei első .... ,
Különféle vállalatok.

Alagút.................................... bt tíz.
Ált. waggon-kölcsunző trs. *
Franklin-Társulat • ( • • »
Ganz és társa vasöntöde . „
Gsehwindt-féle szeszgyár ,
Gyapjúm, és biz. e. in. „
Keresked. test. épülete . *
Köuyvny. „Athenaeum1* . „

n Pesti részv.-társ.. „
Kőszén- és téglagyár (Dräsche), 
Pesti építő-társaság ... „
Rima-murányi vasmű . . „
tialgó-tarjáni kőszénb.. • ,
Salgó-tarjáni vasöntöde • „
Sehlick-féle vasöntöde • • e
Serfőzde első magyar . • s
Sertéshizlaló...................... „
Sóskúti kőbánya .... „
Spodium és csontlisztgyár B

! Záloglevelek.
Magy. földh. int. papír érték

„ „ „ arany v. ezus
„ jelzálogbank ....
„ ált. földh. részv. társ. .

Osztr.-magyar bank p.p. . . . 
Osztr.-magyar bank o. é. . . .
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank

Kisbirtokosuk loldhiteliuu. vte . 

„Albina“ tat. cs hit. int. . «
Elsőbbségek.

Báttaszék-Domhovár-zá' 
kúayi vasút .

Dunagözliaj. társ.

C>
e°;u

Észak-keleti vasp.

. befiz. 200 frt 5% 

. , 300 „ b°lo
. .100/200, 5%
. 5°/e heti/ ‘100 frt

ar. í 
nr. 6°/0

300 
1000 . 
600 .

•00 , 100 , 
200 , 
500 „200 , 200 e 200 e 
200 , 

160 ,

. 5‘/8o/0
. 5%

* 4,/*>
• 5%

• 5' so|0 
. 6%
• 5,/*>
. SO/»
• 1• 6°/o
. 5V,°;„ I

iU2 ,
138 „ 
164, i 
615 $
198 í 

31 - I
800

104 —
17; - ;

Ibi 50 
99 75

K'5 5G
UO -

101.75 102 -1
1(51 25 j H150 
100 Vs : 100 6/J

......................... r. 6%
Magy.-galiczia vasp. . .
M. vas. els. köles, beruh.

ezéi. ar............................ ,200/1009,
I. erdélyi vaspálya . . 5°,'0 , 200 ,
Győr-sopron-ebenf. vas. 0%, , *200 „
Kassa-oderbergi vjisut . , 2'">0 ,
K.-oderb. v. (ep.-tarn. r.) -°je , 3uu ,

, „ (oiztP. T.) .[% . 200 „
, v (m.-T.) . . 5»j, „ 200 „

Osztr* állami vasút . . 6°/0
Tiszavidéki vasút . . . 5°/0 , 100 e
Budapesti lánozhid • . 6°/0 , 100 ,
Budapesti malom . . . 6°/0 , 100 „
Kőszén és téglagy. kotr. 6°/0 g 100 „
Lloyd- és tőzsde-épület 5°/0 , 100 n

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet...................... ..... . .

Pénznemek.
Cl. kir. arany (vert)
Cs. kir. arany (kör.)
Osztrák-magyar 8-frtos arany . . . ,
20-frankos arany........................... • • ,
Török aranylira................................ ..... ,
Osztrák és magyar ezüst ..*•«, 
Német bírod, bankj. 100 márkáért . ,

Váltók árfolyama. (3 hóra.)
Német bankpiaczok 100 mark . 
Amsterdam 100 hollandi írtért .
Brüssel 100 frankért ....
Páris 100 frankért ..... 
Marseille 100 frankért ....
Bvájczi pénzpiaczok 100 frkért.
Zürich 100 frankért......................
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .
Milánó 100 lire nuovo ital. .

>1 7:.

i --

. 4»f0 
: ? 
:*% 
:üft-

• í°lí

177 -

5 :ií

9.W ít 
9 36»/2

5 90

57 30 
97
4G zO 
46 30

178-

0 C4 
6 62 

9S7‘|s 
9 37» ,

17 9.1

67 4v
97J5 
4C3o 
46 3

46 3 
46 3 

117 4:

A. ÁlhuBBdásság 100 frt
Egységes Járadék, jegy. »®T* j

* * estist jan.—jeli 1
• , , ápr.—okt i

SafMláasal, VUMél M ti -or^- PP. j
lSW-ból *00 I«

* 1840-ból 100 tt . . I
* 1844-ból 144 K . ,
* 1864-ból 60 frt , . .

Cemo iáradők 42 lira..............................lllMniihsigi jelz*logl.rfl 120 h • j 
Osstr. kin estári jegyek 1»9 ft . . 
Oasis, arany rente...............................

. Flldtekem. k. 100 írt |
eherisigl . ..................... " !

B *e tengerparti
lorssági . •
iBsstrisi . . •
snssiriai • •

. és ealavenersxágl . .
I . • • ....................
i i Aurág.................... ..... • •

1847-ikl serseláai sáradák.
f 1867-fkl serseláai sáradók.

Péas j Ára

78 36 
72 35 
73*30 
7t.se 

188.- 
131.- 
134.-- 
171.75 
171.- 
28.— 

148.50 
100.30 
87.16

104.50
97. - 
98 50
98. - 

101.- 
103. -
104.60
103. -
100.60
99. —

104. - 
99.— 
96.— 
93.56 
96.— 
83 66 
$7.60 
S6.—

78.45 
73.60 
78.4$
73.46 

188.68
131.60 
134 50 
178.25
171.60 
80.—

143.- 
106.70 
»7 36

9756
«9.—

102. -
íC4.—
106.50

166.-

C. Más köskölcsőnökc
Dunaaeabályosisi ser^j. 100 frtos . S*/i 
Magy. arany rente adómentes 100 ftos <•/, 
Magy. vas. köles. 129 frt, .... *•/■ 
Oömöri államvas. záloglevól 166 frt 4S/, 
Keleti vasúti els. 1869 adóm. 100 ft *•/, 
Magy. államkötr. 1873. adóm. 100 ft $»/• 
Magy. állami kötv. 1876. 100 ft . . 6=/,
Magy. nyeremény 106 frt..........................

. állami köles. 1871. 3 millió 6»/, 
, , , 1873. 6.400,008 ó® ,
, szőlődézsma-viltság 100 frt . 7®/8

Pestvárosi kölesen 1871. 100 frt . . 6e/e 
Bdcs városi kölcsön vies. fis. 100 ft 5®/e 
Bécs városi kölcsön 160 ft ... . 6®/« 
Török rasati köles. 400 fre, kam. nélküli

1 fő»* 1 irn

i 11*.75 116.26
(1 107.45 107.60
j 122.69 123.—

»lisi 81.63
II 97.66 98.

tó.69 8*75
11» SS 109 50

»*:- 95.—
! 101.76 10»'. -
1 116.56 ue.-

14.39 14.88

D. Bukók részvényei.

Angol-osztr. bank 266 Itcs 126 lt btí-
M»*y. ílt. földb. r. 208 (to, IV!, bet. 
Ofstr. földh. ist. 200 fto» 401 » bef. 
Kereik. *« keim. hitellel. 140 írt.« 
Megy. ólt. hlt.lbsak 268 fto» . . . 
Alió-ausztrlsi leszóia. társ. *4# ftoz 
Sóeif tlró-óz póaztóretyltt >#• ttot 
Osztr. jelzál. bank 264 frt. bet 36*/ 
Maty. ólt. manieip. <s kit. 2M írt 
Osztrák-magyar hsak <34 frt . -
Unió-bank 1« frt...............................
Forgalmi bank ólt 146 frt . ■ - - 
Bóesl bankegylet 144 frt ....

Ü

**/• I 117- - 
&»/■ 101.— 
e»/i m ** 
— S.M

*•/« n II».-
F/i 1 119 9* 
W/l I 119. - 

11«.«»

117«
W.-
S3S.7S
ist.ee
2*4.50

eső.— 
11S.10 
íss.- 
1« .se

S. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pólya 364 frt.........................
Alföld-Iáméi pálya H..l»sók 306 Irt *•/, 
Bóttaszdk-domborór-zókónyl p. 106 6*/e 
Osztr. daaagtzhaj. lóri. *66 ttes pp. V/, 
Krzzdbet pólya 866 frt p. p. ... *•/, 

. Llnes-Bedwela 366 frt . . *•/, 
Ferdiaóad dzzakl pálya 1664 ft pp. **/, 
Fereaea-Jóazefipólya 366 frt . . . **/, 
Póea-bareel pólya 366 frt .... fi, 
Kóroly-Lajoi galleilal pólya 366 frt *•/, 
Kassa-oderbergi pólya 306 frt . . 4*/, 
Leml erg-eaeraeTlosf-jaiiU p. 306 frt *•/, 
Oestrók-magyar Lloyd (66 frt p. p. VI, 
Oeitidk-dsaakayngatt 306 Irt . . . *»/,
Bndolf pólya 366 frt..............................VI,
El»* erddlyl pólya 166 frt ... . VI, 
Ozatrók iUamTaznt-tóriazóg 360 frt VI,
DéU pólya 166 frt...................................VI,
Dól-ósaaknémet özzseketó p. 166 pp. VI, 
TiisaTldóki pólya 306 frt .... VI,
Bóezl Tramway 366 Irt........................ V,,
Magyar-góezerzaógi pólya 166 bt . *»/, 

„ északkeleti pilya 866 frt . V), 
X. ayagatt uékeefeh.-gróe*l 166 bt VI,

T.Ipsr él kirMk. vállal, részv.
Oeatrók ólt. dpititírsaeig 366 frt . . 
Iaaerbergl bóayatórs. 166 frt . . ■ • • 
Lleslngi edrflide 166 frt . ... VI, 
lalgó-tadial kóizéabóay 166 frt . VI, 
Bdetl fegyrergyór 160 ft«..........................

Pénz Árú

74.75 75 86
163 50 164.60
1*3.50 144—
645.- e*7.-
184.- 19*60

*4*0.- 2445"-
171.75 172*25
1*7.60 188 6»
171.50 272*—
118.16 188 76
165 75 1*8-*6
678.- 680—
178 60 179—
161.76 163 $5
187.15 138—
278.— *78-60
88-- 68 50

138.75 13916
*48. *4*—
*0*. - *04.60
142.85 1*2.53
1*3.5* 144.—
1*8 75 1*»*5

84*60
85.80

58.69 54.
182. 1(4.—117.- ni -

Teztl ólt. waggon-kölee. tire. SO frt VI, 
Héeef épltótónaeóg 166 frt.........................

8. Záloglevelek.
Oistr. ált. földhftelfnt. lore. *•/, ar. t. ez.

, tó áraz Tízezat 6"/, 
Ozztrók-magyar bank o. ó. V/, . . . . 
Oiztr. jelsólogbank 10 ér Tlllilf. *•/,'/, 
Elzó ezztr. takarékp. *>/,•/, 86 ót . . 
Magyar ólt. földhlt. rósar. tóra. **/,*/, . 
Magyar földhitellatózat VJ,9/, . . .

- aranyban V/, . .
„ Jelzólegbank VI,’I,..........................

1. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pólya 360 frt V/, eilst . . 
Alföld-fiumei pólya 166 Irt V/, ezfisl • 
Bótta»zék-domb.-zókóayi 360 frt *»/„ ea. 
Daaagózhajózózi tóreazóg S60 bt 5»/, „

» 306 bt 6*/e ,
Erzsébet pólya 166 Irt V/, élűét . . . 
Erzsébet p.SOObt ».é.**/, 1463-kf klbooe. 
Ferdinand északi pólya 166 bt p. p. 5« , 

. „ 160 frt o. é. V/,
* ; , 160 frt ezizt *%

Ferenez Jézzef pólya 266 frt es. . V/, 
Péez-baresl pólya 366 bt ezfi.t . . 5*/e 
Károly Lajos gieei pólya 866 bt . VI, 
Kasea-oderbergl pólya 266 frt ea . VI, 
Eperjes-taraoTi pólya 860 bt ea . ö°/i

Pénz
78 - 72 £0 
81 50 38.-

116.60100.—
ltil.70
99.75

106.80
98.—

101.—
118.66
97.50

88.60
83.70
80.76

107*.50 
18. - 
97.80

105.76 
102.- 
106.26 
100.-
104.76 
87.- 
81.—

116.90 
lüOfid 
lf 1.85 
101.6a 
106.30 
93.— 

101.80 
118.- 
98.25

88.75
88.93
81.-

186.76
ioo.ee
99.

105 25 
87.26 
8160

Lemberg-otcm.-jkssjri p. I. kib. SOC frt .
• e e , IT. , 800 fii Sí.

III. „ 800 „ „ 
ft ss. 5*/s

_ 1 a » » 11 *•
Osztr. észak-nyugati pálya
Rudolf-pálya 800 frt es..............................bu/a
Erdólyi-pálya 200 frt es..................... 53 a
Osstr. állampálya 600 frank . . . S9/. 
. , 1874. kib. 600 frank Vu

>011 pálya 600 frank.......................... fin/B
, 260 frt arany .... s»/8

J)ól-éaiaknémet össsek.-pálya 106 frt 6®/.
„ . , » 1M9. k. 166 frt 6®/cTiasavidóki pálya lOOOfrt .... 6®/! 

Magyar-gácsoras. pálya 260 frt . . 
Magyar-nyugati pálya 260 frt . , 6»),

L Magánsorej egyek.
Hitelintézet 100 frt e. ó. ...
Clary 40 frt p. ...................................
Dnnagózhajóaási 106 frt p. p. . . 
Innsbruck városi 20 frt o. ó. .
Keglevioh 10 frt p. p.......................
Krakkót sersjcgy-kölcgön 20 frt o. 
Laibaehi dijsorsjegy 20 frt e. é. 
Buda v/ %s kölcsöne 40 frt o. a.
Pálffy 40 írt p. ..................................
Rudolf alai itvány 10 frt o. é.. .
Balm 40 frt p. ...................................
Salzburgi dijsorsjegy 26 frt o.'é.
St.-Genois 46 firt p. .......................
Btanislau városi 20 frt o. ó. 
Trieszt váréi 100 frt p. p. . . ' 

sí li 60 frt o. é. . . .

Pénz
90.50
94. -
9J. -

100.40
95. —
31.50 

173.50 
169 50 
123.25 
109.80

98.— 
89 60
99.50 
85.- 
89 50

177.-
37.—

108.6C
83.50 
16.60 
20. -
23.60 
37.-
86.60
18.50 
49.— 
22. - 
47.25 
23.60 

»26.50 
67.

Ara
90.75 
94 50 
80.85 

ICO 70 
95.60 
81.80 

174 -
124*-
11C.80

90*.—

85*20
se.-

177 60 
3;.- 

104.60
24.50 
17.— 20^0 
24. 
39. 
37. -

49.50 
92.86 
47.75
24.50

Wald2tcL; 2ö írt p. *>. 
Wlndísaligrátn 73 frt p.

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 166 hol. frt . .
Brüssel! 106 frk..........................
Nemet bankpiaczok 100 in . .
London 16 font sterl....................
Milánó 166 Ura.........................
Marseille 100 frk...........................
Paris 166 frk. . . .
Zürich 100 frk.....................
Péterrát 106 rubel ....

A valuták árfolyama.
Cs. aramy . ....................................
• • rsozös ................

Osztrák-magyar 8 frt. arany . .
20 frankos arany..........................
26 márk, darabja..........................
Orosz imperiale...............................
Sovereigns..........................................
Török arany Ura................................
Mária Terézia tallér ...
Egyleti tallér................................
Ezüst............................... .
Betist rente tzetvóuy ....*,*
Német bír. bankjegy.....................
Orese papír rubel . . [ •

43

II se 9;
fi 57 3 i
ij 11/ 40
j! 43 80
i

i 4C 3 3 
i 46 25

5 61
6 62

9 36* 
ydti1 
1157
9 67 

1176
10 70

67 95 
1.18«

rmawm: \

32 50
43 40

97. -

87.50 
i!7üi 
43 85

«36
46.30

6 62 j 
664 j 
9 37 4 
9S7í

u e j r
9 69 11 80 1

1072

Bttdzpmt) ayenatett fkLesinger és Wohinter könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya (rostély-utoza 8. szám).
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Az „Egyetértés" melléklete.
313-ik szárához. Péntek, 1880. november 12.

■   r. -7—--^ -re* ■ ■

A DEIEGÁCZÍÓKBÓL.
Az osztrák delegáczió ülése.

Budapest, bot. i 1.

ti I ti ö k Coronim", jegyzők H:ppoliti, Für- 
síeaberg.

A mull. ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Coronini elnök jelenti, hogy a magyar dele­

gáló részéről üzenet érkezett a közös pénzügy­
minisztérium, közös legfőbb számvevőszék, a vám- 
jövedék 1878-iki zárszámadások, s a tengerészet­
iig;/ felől. Ez üzenetek a budgctbizottsághoz uta- 
sitíattak, s az már jelentésével el is készült. Fel­
szólítja az előadókat jelentéseit benyújtására.

Ritter előadó konstatálja, hogy a három e’ső 
kérdésben (közős pénzügyminiszterinm, közö szám­
vevőszék és vám illeték) teljesen egyeznek.

Falkenhayn az 1878-iki zárszámadásokra 
néz e jelenti, hogy érdemileg nines különbség a 
két delegáczió határozataira nézve. — Csak egy 
1.710.000 ff’os tétel elszámolás módjára nézve van 
kis különbség, ez azonban nem tevén lényeges s 
az ellenőrzés tekinteteinek mindkét eljárás megfe­
lelvén, szóló ajánlja a magyar delegáczió ide vo­
natkozó határozatának elfogadását.

A delegáczió hozzájárul e határozathoz.
Russ jelenti, hogy a, magyar delegáczió ha­

tározatai a tengerészet! költségvetésre nézve teljé­
sen egyezők az osztrák delegáczió idevágó határo­
zataival

E szerint a két delegáczió ide vonatkozó ba- 
tártv'ítii teljesen egyeznek.

Következik a k érvény i bizottság je-
lsének tárgya ása.

Raab előadó indítványára a Lajtha melletti 
Brack kerület úti bizottságának kérvénye (a kerü­
let útjainak a csapatok által való igénybevétel fejé­
ben évi 300 írt kárpótlás utalványozása iránt) te­
kintetbevétel végett utasittatik a közös hadügymi­
nisztériumhoz. Koczka Férd nánd építési vállalkozó 
kérvényét (26,260 frtnyi kárpótlás iram) a bizott­
sági jelentés a hadügyminiszterhez kéri utasíthatni 
azon őzéiből, hogy az a jövő delegáczió ülésszaká­
nak folyamán elintézhető le.-yen.

Russ helytelennek tartja, hogy magán­
ügyekben a delegáczió ilyen beavatkozást kövessen 
el a hadügyminiszter! adminisztráczió ellen, s a 
jelenté -étel megkövetelésével függőben tartsa ez 
iigy.it a jo.5 delegáezióig. Indítványozza, hogy a 
kérvény egyszerűen „végleges elintézés c;óljából“ 
utasittüs-ék a hadügyminisztériumhoz.

a delegáczió szavai ás utján Kuss javas­
latát fogadja el.

Ezzel az ülés véget ért.

A magyar delegáczió ülése.
— novher 11.

Elnök: Tisza Lajos.
Jegyzők: Baross Gábor Hegedűs 

Sándor.
A közös kormány részéiül jelen vannak: 

Hsymerle b. külügyminiszter, Szlávy József pénz- 
ügy miniszter, Bylandt-Rheidt gr. hadügyminiszter, 
Pöekh tengernagy, Kállay osztályfőnök, Mérc-y, Dó- 
czy udvari tanácsosok, Gaál naszádkapifány, Bolls 
Őrnagy.

A magyar kormány részéről: T isza 
Kálmán miniszterelnök, Szipáry Gyula gr. pénz­
ügyminiszter.

Elnök az iiiést IÖ1/., órakor megnyitván, a 
tegnapi ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik és ezzel 
egyúttal végleg megszavaztatnak a tegnap elfogadott 
tételek és hozott határozatok.

Ezután be&dstnak a szavazati jegyek a hetes 
albizottságra. Az eredmény az ülés végén fog ki- 
hirdettetni.

Folytattatfán a hadügyi költségvetés rész­
letes tárgyalása, a rendes szükséglet összes czimei 
és a fedezet észrevétel nélkül megszavaztatnak.

Az átruházási jog csak a 7. 22. 2-3. czimek 
közt adatik meg.

A rendkívüli szükséglet szintén észrevétel 
nélkül megszavaztatván, egyes czimei és tételei 
közt átruházási jog nem engedélyeztetik.

Tárgyalás alá vétetik a négyes albizottság 
jelentése a megszállt területeken' levő hadcsapa­
tok 1881. évi rendkívüli szükséglete tárgyában.

Baross Gábor előadó ajánlja az albizottság 
jelentésének részletes tárgyalás alapjául leendő el­
fogadását. 17ta! arra, hogy az albizottság, a had­
ügyminisztertől azon felvilágosítást nyerte, hogy a 
amit delegáczió azon kívánságának, mikép ama 
területen levő csapatok létszáma a lehetőségig le­
szállt itassák, — eleget tenni igyekezett; a tartalé­
kosokra nézve pedig kijelentette, hogy azok ez év 
folyamán hazájukba vis za fognak térni. Kivételt 
csak a szekerészed csapatoknál lévő tartalékosok 
képeznek, a kik az ottani viszonyok folytán egye­
lőre még haza nem bocsáthatók.
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Rudolf trónörökös üHáramarösban.
— Az „Egyetértés“ saját levelezőjétől. —

— nov. iO.
A koronaherczeg Máramsros-Szigetre való ér­

kezéséről. a fogadásról, az első napi vadá­
szat ere dm -nyerői, vagy jobban mondva ered­
ménytelenségéről táviratilag már értesítettem az 
„Egyetértés“ olvasóit. Egyes részletekkel bővitem 
most ki előbbi tudósításomat, egyes képeket mu­
tatok be a lefolyt és még tartó idézésből, melyek 
szintén érdekelni fogják az olvadó közönséget.

A trónörökös mára marosi vadászataiban ez­
úttal csak azon nagy urak vesznek részt, kiknél a 
főherezeg már vadászott vagy egyébként töité ide­
iét. Nevezetesen: Hoyos gróf, ki sógora gróf 
Sohönborn Ervinnek, a munkácsi uradalom birto­
kosának, kinél nem rég volt vadászaton a magas 
vendég, továbbá G'hoteck gróf, Zichy Gábor gr. 
Külön ben Chottck grófnak csak jelezve volt meg 
jelenése, de nem kísérte a főherczeget. Helyette 
jött gr. Zichy, az egyetlen mi gyár mágnás, ki a 
trónörökös kíséretében van.

Az itteni öreg emberek közül számosán van­
nak, kik Ferenez József király ő felségét 1852-ben 
láttak, midőn Máramarosbsn volt, s összehasonlí­
tást tesznek az akkor szintén huszonkét éves ki­
rály s a most huszonkét éves trónörökös közt. Ru­
dolf főherezeg fesztelen, egyszerű modora, mely 
nem igen ragaszkodik a szoros formalitásokhoz, 
igen jó benyomást tett e vidék lakosságára. A mint 
kiszállt egyszerű öl őzekében a kocsiból, kis pál­
mával a bal kezében, a mint az egész megye által 
mélyen tisztelt L ó n y a y János főispánhoz sie­
tett és vele a legnyajasaoban kezet szorított, ön- 
kényteieüiii is zajos tapsokban tört ki a közönség. 
A lényes diszben állott főispán mellett ott állott 
M i hál k a László alispán s királyi tanácsos, szin­
tén díszben, hatalmas sas-to!la! ka'pagja mellett

A trónörökös a délezeg román nemzetiségű 
magyar embert, ki mintha Tuhutumtól származ­
nék, úgy állt ott előtte, erősen megnézte s látható­
lag gyönyörködött benne. Azután jöttek a bemuta­
tásban Lukássiewiez honvédőrnagy, Pásztélyi János 
munkácsi püspök, Kulin Imre törvényszéki elnök,

A mi a csapatoknak békelétszámon felül való 
tartását illeti, az albizottság meggyőződött arról, 
hogy ez csakis a Lun-területen levő csapatoknál 
fordul elő, a hol 4 zászlóalj van elhelyezve, de az 
egész Bosznia-Herczegovinában levő csapatok a bó- 
kelétszámra vannak állítva.

A mi az okkupáit területen levő vasutakat il­
leti, erre nézve a hadügyminiszter az utóbbi dele- 
gácziók utasítása folytán részletes kimutatást (er­
jesztett a delegácziók elé. Az albizottság úgy van 
meggyőződve, hogy itten más mint katonai ter­
mészetű kiadásró! nincs szó, és bár theoricze a 
vasutak üzemben tartása nem katonai természetű 
ügy, mintán már a tavalyi delegáczió kijelentette, 
hogy ezen vasutakat katonai természetfleknek te­
kinti, mivel azokat a hadügyi kormányzat építtette 
és azok a hadügyi kormányzatnak szolgálnak, — 
az albizottság nem látott okot arra, hogy a tavalyi 
delegáczió ezen nézetétől eltérő álláspontot foglal­
jon el.

Szilágyi Dezső általánosságban elfogadja az 
albizottság jelentését; de két megjegyzést kell ten­
nie : egyik az, hogy sajnálattal veszi, hogy a had­
ügyminisztérium nagyobb mérvben nem teljesítette a 
megszálló haderő leszállítását; a második pedig az, 
hogy nem fogadhatja el az előadó azon nézetét, mintha 
a vasutak költségei hadügyi természetűek volnának. 
Vasutak üzembentartása és helyreállítása, habár 
azok első sorban katonai czélokra szolgáinak is. 
polgári természetű ügy és azért szóló kifogásolja a 
9. czim főpontja alatt meilőzhetlen rendkívüli át­
alakításokra a vasmáknál előirányzott 175.000 frt 
felvételét, mert ez oly beruházást képez, melynek 
megszavazása az 1880. VI. t. ez. érteimében a 
monarchia két államának országgyűlését illeti. Vé­
gül felhívja a közös pénzügyminisztert, mint a 
megszállt tartományok közigazgatásának vezetőjét, 
terjesztené a delegáczió elé ezen tartó ányok jöve­
delmeit es ezen jövedelmek bov,»fordításának rész­
letes kimutatását.

Szlávy József, Szilágyi Dezső bizottsági tag 
beszéde elején mellékesen érintette a vasúti nehezí­
tet és a vasutak helyr> állítására a költségvetésben 
előforduló összegeket. Szóló is csak mellékesen 
akarja érinteni, hogy azon költségek, melyek helyre­
állítás5 költség kfcént fordulnak elő, tulajdonkép a 
pályafen tartási költségek természetével bírnak, és 
azon körülmény, folytatta a miniszter, hogy a pá­
lya egyáltalában még a hadügyminiszter költség­
vetésében fordul elő. annak egysz rii magyarázata 
abban áll. hogy a pályát akkor a hadi események 
közt a hadügyminiszter egyenesen hadi czélokra 
építtette, ma is még a hadügyminiszter kezelése 
alatt áll, kiválólag hadi czélokra szolgál. Ez 
egy szél ti oka annak, hogy miért fordul elő 
még a hadügyminisztérium költségvetéseben, 
és hogy ha a t. bizottsági tag ur figyelembe 
méltóztatik- venni, hogy ha ezen pálya nem létez­
nék, a költségek azon rovata, mely a szállításokat 
foglalja magában, mennyire szaporodnék, ezen költ­
ségeket talán nem is fogja túlzottaknak találni és 
talán nem is természetellenesnek azt. hogy azok a 
hadügyi költségekben fordulnak elő. De ezen 
tárgynál szóló nem kíván inszisztálni, mert azt az 
előtte szólott is mellékesen érintette. Beszédének 
súlya — folytató a miniszter — azon kívánságban 
fekszik, hogy a közigazgatási költségek és a jöve­
delmek kimutatása előterjesztessék.' Én is tehát 
erre fogok leginkább szorítkozni válaszomban.

T. barátom úgy látszik, gondosan és készakarva 
mellőzte a költségvétés vagy budget- szót, és csak 
kimutatásokról szól, h- gy a bevételek és kiadások 
kimutatását közölje a közös kormány a delegácziók- 
kal. Ea nagyon megfoghatónak és természetesnek 
és jogosnak tartom ezen liváusagiv. Jogosnak tar­
tom nemcsak a delegácziók, hanem az ország 
minden lakosa részéről, hogy azon bevételek és 
kiadásokról és azon tartományoknak összes admi- 
nisztráeziójáról, a melyeket a monarchia nevezetes 
pénzbeli és véráldozattal ok kupáit, folytonosan tu­
domással kivan bírni. Mondom, igen természetes­
nek és jogosnak tartom ezt, részemről nem is lá­
tok abban semmi nehézséget, hogy a kívánt ada­
tokat a t. országos bizottságtól, vagy akár a nyil­
vánosságtól egyáltalában megtagadjam. De más 
kérdés az, hogy ha az én t. barátom ezen költsé­
gek, vagyis a kiadások és bevételek kimutatása alatt 
netalán a budgetet értené, mely azonban a t. or­
szágos bizottság tárgyalásának és határozat hozat i- 
taláuak tárgyát képezi.

A törvény, a melyre t. barátom hivatkozik, 
az 188U. 11. t. ez., ha jól emlékszem, nem köny- 
nyen, hanem hosszas vitatkozások és kompromiszsu- 
mok után jött létre. Ha nem csalódom, midőn 
Bosznia és Herezegovina megszállása befejeztétek 
és midőn arról volt szó, hogy annak közigazgatása 
iránt törvény hozassák, akkor különböző felfogások 
nyilvánultak. Az egyik felfogás, mely ha jól tu­
dom, uralkodó volt a raooarchia másik felében, 
abból állott, hogy a közösügyi törvényekből ön­
kényt következik, hogy Bosznia és Herezegovina 
adminisztráeziója közös ügy és hogy a közös 
ügyek iránt fennálló törvények szerint koriná- 
nyoztassék. Nálunk volt egy árny.-lat, mely 
azon vélekedésben volt, hegy a fennálló kö­
zösügyi törvényekből nem következik ugyan.

De Adda Sándor bányaigazgató. Mindnyájával egész 
szívélyesen váltott nehány szót. Egy kis mulattató 
jelenet is fordult elő. a mint ugyanis a trónörö­
kös a eoupéból kilépett és Lőnyay János főispán­
hoz ment, az akna szlaimai sóvágó-zenekar a hym- 
nuszra kezdett s a löherezeg szavait nem lehetett 
hallani. Csakhamar Jecsititották a bandát és a trón­
örökös halad; tovább ; mikor ic-mát beszédben volt, 
a zenekar ismét i »csend ih tte a bymnuszt, mire 
Rudolf főherezeg már mosolyogni kezdett. A buzgó 
banda csak akkor húzhatta el a tisztelgő bymmisz’t, 
mikor a magas vendég már kocsira ült. A vasúti 
indóháznál a szigeti, kamarai és akna-szlatinai tűz­
oltók Bercii told parancsnok vezetése alatt jelentek 
meg s vagy száz fáklyával várták a nagyúri 
vadásztársaság megérkezését. — Ezért és a rend 
pompás f.-ntaríásáért valóban megérdemlik a 
szigeti közönség háláját. A vasútnál, bár a 
korai megérkezés azért volt, hogy minél kevesebb 
ember jelenjék meg, mégis nagy néptömeg gyűlt 
össze; egé-z koszorúja a szép hölgyeknek, kik 
iegédesebb álmukat áldoz ák föl, hogy a deli ifjú 
jövendőbeli uralkodót szemtől-szembe láthassák. 
Szó.lősy Antal fiatal polgármester kiváló disz-ma- 
gysr öltönyében, csengő hangjával, egyenes, rövid 
beszédével emelte az ünnepélyt. Á Vadásztársaság 
nagy nri vendegei tizenkel ten vannak ; a már jel­
zettek mind eljöttek ühoteek grófon kívül. Bom- 
behes főudvarmester a „Koronádban van szállva 
Hoyossa! és Zichy gróffal; Patzinger tájkép festő 
és testvére a, föerdörendező Bikkát Nándor erdé­
szeti főnöknél vannak elszállásolva. A főudvarmea- 
ter nem megy a vadászatokra, mert távirati jelen­
téseket tesz ó fensége időzéséről.

Rudylf trónörökös az álmatlan éj utáni első 
reggel kissé halavány volt, de a jól elköltött reg­
geli után csakhamar visszanyerte frisseségét. Vidám 
jókedve az egész társaságba bátorságot öntött. Mi­
kor a vasúttól sógorával: Lipót bajor herczeggel a 
kincstári igazgatósági épülethez ért s ott Prug- 
berger miniszteri tanácsos és két szárnysegéde — 
ki az előtt való nap érkezett — várták, egy pereire 
megállóit, körülnézett, szárnysegédeivel pár szívé­
lyes szót váltott és indult fel lakására, hol a kü­
szöbön, mint már sürgönyömben említettem, Prug-

hogy Bosznia és Herezegovina adminisztrá­
ciója közös ügy lenne, s hogy az nem folyo­
mánya a fönnálló közösügyi törvényeknek, de 
czélszerüsógi szempontból hasznosnak, " helyesnek 
találta, hogy a közösügyi törvények terjesztessenek 
ki Bosznia és Herezegovina admioisztrácziójára is. 
Volt egy harmadik felfogás, a mely, ha emlékeze­
tem nem csal, épen t. barátom hosszabb beszéd­
ben f-jtegeLte, abban ö.-szpontosuit, hogy nem kell 
a közös ügyeket szaporítani, nem keli Bosznia cs 
Herezegovina adminísztráczióját közös tigygjé 
tenni, hanem a mint ő akkor némely főbb ponto- 
zaiaiban körvonalozfa is azon módozatokat, hogy 
miképen volnának azon megszállt tartományok*a 
két kormány befolyásával és hozzájárulásával kor- 
mányozandók.

Ezen három különböző felfogásból kompro 
missznm képen...

Szilágyi Dezső (közbeszól): Tőlünk semmit 
sem fogadtak el, nem volt komp omisszum.

Szlávy József közös pénzügyminiszter .... 
ha nem is kompromisszumképen és nem hozzájá­
rulásával, de tán figyelembe szándékoltatoít vétetni, 
miudbárom vélemény — úgy alkottatott ezen -- 
egyéni véleményemet mondom ki — tán nem 
egészen szerencsésen fogalmazott törvény.

(Szilágyi Dezső és Apponyi Albert gr. köz­
beszólnak ; tlgy van! Igaz!)

Ezen törvényből azt, a mit az én t. barátom 
belőle ki magyaráz, én nem volnék képes kima­
gyarázni. Most legyen szabad taglalnom, mit 
foglal magában a törvény. (Halljuk!)

az első szakasz azt mondja, hogy a minisz­
térium, nem a közöset érti a törvény, hanem a 
magyar minisztériumot és az ezzel 'összbangzó 
osztrák törvény viszont az osztrák miniszterin mot, 
tehát a minisztérium utasittatik, hogy Boszniának 
és Hercegovinának a közös minisztérium által ve­
zetendő ideiglenes közigazgatásába alkotmányos fe­
lelősség mellett befolyjon. A közös minisztériumról 
itt ugv szólván szó sincs.

Szilágyi Dezső (közbeszól) : De van! (Hall­
juk ! Halljuk!)

Szlávy József miniszter: Mint magától érte­
tendő dolog feitéíeleztetik, hogy a közös miniszte­
rin m adminisztrálja, de az nem mondatik ki, ha­
nem csak az, hogy a minisztérium, t. i. a magyar 
minisztérium alkotmányos felelősség mellett befoiy. 
Egyébiránt, miután úgy mondatik, a mint a tör­
vény mondja, hogy a fendiló törvények szellemé­
ben történjék az igazgatás, részemről én azt hi­
szem, közös minisztertársaim sem fognának vona­
kodni a felelősségiői, meiylye! az alkotmányos 
testület iránt min ’ ’ ’ '
toznnk.
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lindenben, tehát ebben is tar-

A mi már a törvényt illeti, a második sza­
kasz csak részletezi az elsőt; — uz összegekre
vonatkozó előterjesztések a közös ügyekre nézve 
fennálló törvények értelmében a monarchia két 
felének kormányaival egyetértőiig állapítandó!; meg.

A harmadik szakasz szól ez előterjesztésekről, 
értve ez alatt azon előterjesztéseket, melyek pénz­
kérdésre vonatkoznak, de megmondhat}», In és a 
mennyiben ez elérhető naaa lenne, t. j. ha a meny­
nyiben a köliségek a jövedelemből nem volnánafc 
fedezhetők, azon esetre történnék ily előterjesztés 
és csakis azon esetre. Hogy mi történjék akkor, 
hogyha a rendes kiadások a rendes jövedelemből 
fedeztetnek, erről a törvény nem szól. Hogy r tör­
vény azt akarta volna, hogy ez azon esetben is 
történjék, ha a rendes kiadások a rendes bevételek 
által fedeztetnek, akkor ezt magyarázta és világosan 
kifejezte volna a szövegben. Nézete szerint ez tu­
datosan történt, A harmadik szakasz azt mondia:

„Ezen tartományok" közigazgatása úgy rende­
zendő be, hogy annak költséget ezen tartományok 
saját jövedelmeiből fedeztessenek.“ Ez mindeddig 
megtörtént és ma is meggyőződhetnek az orsz. bizott­
ság tagjai arról, hogy eddig semmi pótlék nem kö- 
veteltetett, a törvény ezen tételének eddig elé» té­
tetett.

Azonban természetesnek, jogosnak tartom, 
hogy nemcsak a delegácziók, hanem az ország 
minden lakosa érdeklődik, kívánja tudni, mi tör­
ténik ott ? Ennélfogva nem is vonakodom ki­
nyilatkoztatni, hogy a minisztérium kötelességé­
nek fogja tartani az erre vonatkozó adatokat szíve­
sen közleni.

Hogy ez eddig nem történhetett, azt bátor 
voltam a négyes albizottságban is előadni, re­
mélem, hogy a jövő delegáezióig tisztulni fognak 
a kezelési viszonyok és akkor képes leszek az or­
szágos bizottságnak kielégítő adatokkal szolgálni.

Inkey Nándor b. Mióta Bosznia és Hereze­
govina elfoglaltatott, a marhavész folyvást uralko­
dik, a honnan a Horvát Szlavón határőrvidékre és 
a Horvát-Szlavónom zugokra annyira átterjedt, hogy 
ezáltal ezen országok gazdasági viszonyai igen so­
kat szenvedtek.

Kérdi a közös pénzügyminisztertől:
1- Hány helységben uralkodik jelenleg a 

marhavész és mely országból keletkezett ?
2. Minő eljárás követtetett eddig eziránt és 

midőn az eddigi intézkedések elégteleneknek lát­
szanak, nem hajlandó é, legerélyesebb eszközöket

berger József miniszteri tanácsos neje és Mariska 
leánya üdvözölték. A főherezeg a Prugberger Ma­
riska kisasszony által átnyújtott kamélia s rózsa­
bokrétái nyájas mosoiylya! s „Köszönöm“ szóval 
fogadta. Nevezett kisasszony & legszebb inárama- 
rosi hölgyek közé tartozik, ki virágbokrétájával, 
piruló arczával festői jelenség volt. A főherezeg 
abitkaiban is több friss bokréta látható.

Az igazgatósági épületben két szoba a fő­
térre, a trónörökössé drága festményekkel, vadász- 
képekkel felékitve, mellette van lupét bajor her- 
czeg és a toskanai herczeg lakosztálya. Lipót bajor 
herezeg viruló fiatal ember, erős testalkattal, mely 
azonnal elárulja az edzett katonát. A reggeli után 
a vadásztársaság nyoicz órakor i • dúlt eí. Rudolf 
trónörökös vadászöhözéke: tiroii kalap, bakancs 
talpa elől hosszú szegekkel kiverve, fekete harászt 
tarisznya, mely lábát térdig födi, térden fölül a 
ezombig meztelen, mert csak rövid uszó-nadrághoz 
hasonló szarvas-nadrágot visel. Kabátját posztó 
övvel szorítja dereka köré, alatta barna gyapot ing 
látszik. Fején kis bírna kalpag. Haja rövidre nyi­
tóit. A trónörökös könnyen tűri a strapácziát. 
hideget nem érez, edzett testű. Az indulásr ál 
mitd ő rajta, mind Lipót herczegen barnás szürke 
bunda volt, mely könnyen volt a vállra vetve.

Útközben a trónörököst mindenütt lelkese­
déssel fogadták. A boeskói hídon nagyszámú női 
csoport is óljenzett, mit kegy es íejbólintással kö­
szönt meg.

A kuzi völgy, mely az első napi kirándu­
lás színhelye volt, a iegregényesebb helyek egyike. 
Az egész egy hatalmas bükkös, tölgyes, fenyves 
vidék; nevét a kuzi pataktól nyeri, mely a he­
gyek közt roham alá. A völgy két oldalán terül el 
a magasban jobbra és balra kis és nagy Sztró­
ni i n, honnan gyönyörű -kilátás nyílik a völgybe. 
Fenn az úgynevezett S z v i n y i (disznó) patak. Ha 
a főherezeg vad regényes helyet óhajtott látni, he­
lyes, hogy ide vezették, bár első nap mit sem 
lőttek, a kuzi völgyben, a pataktól két száz lépés­
nyire áll a főherczegi vadászpavillon, hol ma(8 án) 
a villás reggeli volt, melyet a trónörökös magával 
hozott vadász-szakácsa készített, a lakomában ti-

ólet.be léptetni, hogy ezen veszély végkép meg­
szűnjék ?

3. Nem hajlandó e azonnal Bosznia határait 
Horvát-Szlavon határőrvidék és Szlavónia Difii ka­
tonai zár alá helyezni és ez által a veszély további 
terjedését mielőbb megakadályozni ?

Szlávy József közös pénz ügy miniszter azon­
nal felel a kérdésekre. 1. 5 kerületben uralkodik 
jelenleg a vész: 2. hogy hány helységben, azt 
nem tudhatja, mert ma itt, honiap ott tép íöi. 3. 
hogy honnan keletkezett, azt se tudhatja; 4. * 
kormány mind nt meg telt a baj elhárítására, a 
mi lehető, s megtesz maga a nép is. a mGy sú­
lyosan érzi a csapást, s ezután is a legnagyobb erély- 
lyel lát a baj elterjedésének megakadályozásához ; 
5. a horvát határ elzárása m m szóló feladata, az 
az illető kormány dolga.

Apponyi Albert gróf a pénzügy miniszternek 
Szilágyi észrevételeire válaszoló beszédjére tesz 
megjegyzéseket. Igen komolyan és igen határozot­
tan ragaszkodunk azon gyakorlatilag " sem irreve- 
lans állásponthoz, mely szerint a Bosznia területén 
levő vasutak üzem költségei a hadügyminisztérium 
költségvetéséhez csak per abuMim, szerepelhetnek 
és tartoznak azon költségek közé, melyek sz 1880. 
VI. t. ez. 3. §-a szerint Bosznia benső jövedelmei­
ből fedezendők és melyeknek csak ellenkező eset­
ben lehet pótlását ezen alkotmányos testületek­
ből kérni.

Még lényegesebb Szilágyinak a jelentés 9. 
pontjának f) betűjére tett azon észrevétele a vas­
utak rendkívüli javítására ott előirányzott 75 ezer 
írt íörvényszerint ezen testületnek megszavazása 
a’á nem is tartozik. Az összeg, melyről itt szó 
van, tahin nem jelentékeny, de sz, elv igenis jelen­
tékeny és kötelességünknek farijuk, őrködni a le­
lőtt, hoay legalább azon korlátok tartassanak meg, 
melyeket a közös pénzügyminiszter beismerése sze­
rint is nem igen szerencsésen szerkesztett 1880. 
VI. lez. még fen tart.

A közös pénzügyminiszter azt mondotta hogy 
igen természetesnek s jogo nak tartja nemcsak 
ezen országos bizottság, hanem az ország, sőt a 
monarchia minden lakójának azon óhajtását, mi­
szerint az annyi áldozattal okknpált s az esetleg 
még. áldozatokat is igénybe vevő országok helállí- 
potairól, jövedelmeiről és az azokra fordítandó költ­
ségekről tájékozva legyenek.

Meg nem elégedhetünk ezzel a biztatással, 
hogy a természetszerű kíváncsiságnak tekintetbe 
vételéből, szívességből tz adatok közti Ítélni fognak, 
ezzel meg nem elégedhetünk. Alkotmányos jogunk 
hogy ezen tartományok bevétel és kiadási tételeit 
ismerjük, és csak azzal felel n: eg az alkotmányos kö­
vetelményeknek a közös kormány, ha ezen adatokat 
minden körülmények között a delegácziók elé ter­
jeszteni kötelességének ismeri. Ha ezen nyilatko­
zattal és ily készséggé! megelégednénk, akkor egy 
oly precedenst statuálnánk, a melynek alapján ie- 
heíetl-'íi volna egy későbbi delegáczió nak a most 
elejtett jogkört vindikálni.

A pénzügyminiszter úgy látszik, nem bir 
teljesen megállapított nézetekkel a jogok és köte­
lességek azon körére nézve, melyet Szilágyi Dezső 
itt felhozott. Ezen benyomást tette ream beszédé­
nek úgy konklúziója, mint sz azt megelőző argn- 
mentácziója, Es ha a konklúziót kielégítőnek nem 
tartom úgy megvallom az srgumeníáeziói, mely 
srra vezetett, még kevésbfcé tehetem magamévá, sőt 
ki kríi. mondanom, ón abban némely igen veszé­
lyes alkotmányos nézetet s felfogást* voltam kény­
telen hallani.

A közös pénzügyminiszter az 188). évi VI. 
tcz. szövegéből argumentál ellenünk nem annak

ál 
an-

_ _ . ,,_____ ez
b.zonyitja előttem cton német közmondás ,n_
voltát, mely szerint rossz társaság jó erkölcsöket 
ront, a rossz társaság pedig, melyre itt ezélzók, az 
i860. TI. czikk, mert lehetetlen félreismerni, 
hogy a pénzügyminiszter ur mióta kénytelen 
ezen 1880. VI. tcz.-nek § ait forgatni és mióta 
azok szellemi behatásának van kitéve az 6 szilárd 
alkotmányos jellemének s tiszta világos államjogi fel­
fogásának ellenére, egyszerre maga is a habozásnak a 
világosság és kategorikus fogalmak kerülésének azon 
nyavalyájába esik, mely az 1880. VI. t. ez.-et kezdetétől 
végig jellemzi. Elénkebb szatyrát erre a törvényre, 
minta minőt a közös pénzügyminiszter ur egész fel­
szólalása tartalmaz, a legmesíeribb kéz nem irhát.

maga, midőn az első szakaszt anaiyzálja, kétkedik 
az iránt, hogy az első szakasz tarialmazza-e ma­
gában azt, hogy a közös minisztérium bizarik 
meg az elfoglalt tartomány okku-ácziójával; de 
hát később kénytelen beismerni, begy vala­
hogyan — ámbár per parentesim, ez mégis 
benne van. — Hát bocsánatot kérek az 
igen t. közös pénzügyminiszter úrtól, az a kérdés, 
melyet ő az idézett törvény anatysziséken fejteget, 
hogy minő nézeti k kompromraLsszumábúl származott 
legyen, annak ilyetén szövegezése, aira a kérdésre 
nézve, mely ivei mi most foglalkozunk, töséletesen 
irreleváns. Mellékesen és per parentesim meg kell 
jegyeznem az ellen, hogy ez a törvényezikk há­
rom nézetnek kompromisszumából erodált voína,

sássá»
zennégyen vettek részt a fő herczeggel: volt marha- 
sült, tészta, vadhús, pisztráng és óbor. A pavilion 
körül mird-nütt a kopárbegyek, a letarolt fik mu­
tatják & késő őszt, a permetező eső kissé nvghü- 
löite a levegőt. A hivatalosan megjelent erdős, ök és 
erdővédeken, professziónálus medvevadászokon kí­
vül a megyei urak közül cssk négynek küldetett 
meghívó : báró S z t o j k .» Gyulának, P o- 
gány Ödön ós Sándor szoigabiráknak és 
Szilágyi István orsz. gyűlési képviselő ur­
nát. a trónörökös Boeskón a hivatal előtt 
egy perezre megállt, s innen az egyenes államidon 
a helyszínére, Szirom in nevű helyre ment. Itt a 
már előre sietett vadásztársaság várta. Fóliáz óra­
kor indult el a sátortól fölfelé, a már kijelölt, ál­
lásra, mely „6“-ial volt megjelölve. A hajtás meg­
kezdődött. A trónörökös mellett a fő vadászon kívül 
senki sem állott. Megérkezésekor a nyolezvan tag­
ból álló vadászcsoport sorfalat képezett s harsány 
óljennel fogadták. Meginduláskor a főherezeg oly 
biztoson haladt előre, mintha már többször járt 
volna e helyen. Egy patak szét ágazásánál megál­
lóit s azt mendá: „Szép hely ! Úgy e balra kell 
menni? Az én állásom itt lesz, nem messze?“ 
„Stand* ján a főherezeg mellett jobbra volt Greibig 
erdész, balra Gondol erdész. A vadászcs&patnsk 
meghagyatott, hogy csupán vaddisznóra és medvére 
szabad lőni. az első hajtás eredménytelen volt. A máso­
dik hajtásban szintén, kivéve őzeket, nagy vad nem 
volt. Az is lehet, hogy a medve megkerülte a haj­
tókát. Meglehet azéit nem sikerült az első vadá­
szat, mm a vadászok északnak mentek kelet he­
lyett. Délután két órakor a vadásztársaság visszafor­
dult ; ha-mádtól órakor volt a villás reggeli, mely­
ben a kíséreten kívül Geiszier József főerdész a 
király mezei erdőmester, a két Pogány és báró 
Sztojka Gyula vett részt. Négy óráig tartott az 
ebéd; a főherczeget a nem sikerült első vadászat 
nem verte le. Rudolf trónörökös, Lipót herczeg és 
a toskanai herczeg együtt németüh a magyar tagok­
kal magyarul beszéltek. Pogány Ödön őszbe borult 
lejével, feltűnő magyaros ábrázataval, valamint b. 
S/tojka Gyula, e fürge öreg ur is megkapta a ma­
gas vendégek figyelmét, öt órakor tért vissza 
a vadásztársaság szigetre, Visszajövet is min-

melyeknek egyike a mienk lett volna, hogy abba 
bármiként L; belefolyt legyen a mi nézetünk, hogy 
nekünk abban bármily dilkált mértékben is ré­
szünk legyen, szabad legyen határozottan til­
takoznom. Ez a javaslat két nézetnek kom­
promisszuma,'azt elismeremjs e kompromisszumot 
a t. pénzügyminiszter ur helyesen jellemezte. De 
hát ismétlem, hogy e két nézetnek akármelyiké 
legyen valósággal az alap ezen törvényezikkben és 

megtudni bevallom nem lehet a tűi vényezikk 
sző-egéből; azok bármelyike legyen helyes, bírjon 
alar a t. közös kormány Bosznia igazgatása vite­
lének jogával akár az 1867 : XII. t. ez. alapján, 
vagy csak ez.-n tői vényezikk alapjan: az arra 
nézve, hogy minő felelősség mellett gyakorolja ezen 
közigazgatást, tökéletesen irrevelaris. — Mert 
akar újabban ruház látott fel ezen joggal , — 
akár mar régibb törvények értelmében bírja 
ezen jogot, elég az, hogy bírja, hegy ebből 
azután az is folyjon, hogy a mennyiben alkotmá­
nyos állami viszonyok közt élünk, ezen jogot el­
lenőrzés nélkül nem gyakorolhatja, nőm gyakorol­
hatja pedig más ellenőrzés alatt, mint azon testü­
let ellenőrzése alatt, mely előtt a közös kormány 
egyáltalában fe'elős, minden cselek vényeiért: mert 
mihelyt egyet kiveszünk a felelősség alól, az ab­
szolutizmus egyik fészkét, vagy ha úgy tetszik, 
kis Tavacskáját építjük fél. A t. pénzügyminiszter 
urnák tehát az első szakaszra alapítóit kétkedő 
okoskodását magamévá nem sehet-m.

De a közö-í pénzügyminiszter ur egy még 
szorosabban áilamjcgi természetű érvelésnek fejte­
getésére megy át, midőn ezen törvénynek harma­
dik szakaszát veszi bonezkés alá és azt állítja 
(Halijuk !) hogy a 3. §. második aliueájábaa az 
foglaltatik, hogy a mennyiben a bosz-Jai közigaz­
gatási szükségletnek a boszniai jövedelmekből való 
fedezése elérhető nem volna, az ezen összegek 
pótlására szükséges előterjesztés a közösügyi tör­
vényben előlit módozatok szerint történik. Es ebből 
aztán sut a következtetést vonja ki, hogy viszont, 
miután az előterjesztésnek n közöd!gvi törvényben 
előirt módját csak azon esetben rendeli a törvény, 
midőn pótlás kívánta*ik, az esetben, midőn pótlás 
nem kívántatik, — pedig világosan nem rendi li, 
ennélfogva azt rendeli, hegy ilyenkor ne is tör­
ténjek. Erre megy ki a t. pénzügyminiszter ur 
okoskodása.

Es ez az a mit én a t. pénzügyminiszter ur 
okoskodásában a legnagyobb tévedésnek, sőt alkot­
mányos tekintetben veszedelmesnek tekintek. Ve­
szedelmesnek tekintem ugyanis azon elvnek felál­
lítását, hogy alkotmányunk általános szabályaiból 
rigorose levonható jogköre valamely alkotmányos 
fényezőnek nem létezőnek tukintesséir, ha égy 
később azt érintő törvényben világos megerősítést 
nem nyer. Ezen okoskodás szerint tisztelt orszá­
gos bizottság minden speeziáiis törvényben az al­
kotmányos életet szabályozó összes organikus tör­
vények ismétlése volna szükséges.

a pénzügyminiszter nem helyesen értelmezte 
az anxithezist, mely ezen pmgraphnshan két kü­
lönböző álisiUjOgi Viszony közt l'ogLltátik.

En nagyon rossznak tartom ezen sokszor em­
lített törvényt,azt kioko.kodni abból a törvényből nem 
lehet, hogy ez Bosznia kiadásaira és jövedelmeire 
nézve minden alkotmányos ellenérzést eltörölt.

Ki az, a ki első sorban tartozik gondoskodni 
arról, hogy a nevezett tartományok költségei lehe­
tők g azok rendes jövedelmeiből fedeztessenek ? 
Ugyebár a közös kömény, mely ezen tartományok 
adminisztrácziójával meg van bízva? a törvény vég­
rehajtásában őt megillető résznek pontos telje­
sítéséért frlylős vagy nem felelős a közős 
kormány ? En azt hiszem, hogy nem felelős­
nek állítani senki sem fogja. Tehát felelős s 
kinek felelős ? Felelős csak a delegációnak. Ls 
minő módon fogja a delegáczió ellenőrizni azt, hogy 
vájjon a közös kormány ezen tartományokban csak­
ugyan létesit-e oly adminirztrativ rendszert, mely­
nek alapján képes megfelelni a törvény előbb idé­
zett rendeletének ? Minő módon fogja a delegáczió 
ezt ellenőrzeni, hogyha nem ismeri ezen rendszer-, 
ha nem tudja, hogy ezen tartományok kiadásait, 
ha nem tudja ezen kiadások bováfordilásáí ?

Hogy tehát a köMs minisztérium ezen tör­
vény végrehajtásában az őt megillető részt telje­
síthesse, hogy ezen teljesítés alkotmányos el!,-uőr­
zés alatt lehessen mellőzhetetlenül szükség«: —- 
és ezért nem jogosult kíváncsiság, de szorosan in­
dokolható alkotmányos jog az. bogy a Gri gáczio 
azon tartományok beligazgatási költségeinek és jö­
vedelmeinek ismeretével bírjon.

De azután előállhat az az eset. hogy a 3. §. 
második aüneája szerint a delegációhoz fordulnit 
előterjesztésekkel, melyekben a megszállott tarto­
mányok kiadásainak fedezésére rendkívüli pótlás 
kéretik.

Micsoda alapon es hogyan fogja a delegáczió 
megítélhetni azt, hogy jogosult, indokol.*, sziiksé- 
ges-e ezen pótlás, vagy talán csak a megszállott 
tartományokban folytatott fonák gazdálkodási rend­
szer következménye, hogyha a tartományok ss át 
jövedelmeinek és azok hová fordításának ismereté­
vel nem hír ? Lnnék ismeretével bírni tehát lé­
nyeges élőtől tétele annak, hogy a delegáczió a vi-
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denütt várta a sok nép. A főherezeg szállása előtt 
beláthat! .n sokaság .állott s úgy r.z érkezésnél, 
mint az ebéd alatt folyvást éijenzett. A kivilágítás 
alatt két Ízben t.kiníett ki a főherezeg az ablakon. 
Még megemíithetjiik a vadászat utáni részletből, 
hogy a trónörökös Pauzmger festőt megbízta, raj­
zoljon le egy orosz parasztot. Panzir.ger engedel­
meskedett. A főherezeg mosolyogva oda szólt a 
népfiáaak : „Nur ruhig sitzen!“ Á paraszt, kinek 
megmondták, mit jelent a parancsolat, olyan csen­
desen állott, mintha oda szegezték volna, még lé­
legzetet is nagy fel ve vett, a mi fölött a főherezeg 
elmosolyodott. Az orosz parasztot a német lestő 
még sem bírta lepingálni, mert a különös viselet: 
szerdák (lengyel atilla forma hosszú kabát), vörös 
szőrvég nadrág, barna bocikéra egész szokatlan 
volt a német művésznek. Rudo f trónörökös a pa­
rasztnak _ három forintot adott, ki „Jekujem kláj 
Pán !“ (köszönöm kirá'y ur!) köszönte meg a fenség 
begyét. A leendő király megmosolyogta az előle­
gezett crime! s igen nyájas volt a paraszt iránt.

a második, vadászat színhelye Kabola Poíyána 
vidéké, a harmadiké : Szered» a-R i k a. Szin­
tén Poiyána mellett északra, felette a hatalmas 
Opressa hegység, köze! a Supoika vizénél. A ró­
nai pagonyban, Rónaszékhez közel, az úgynevezett 
Bábánkon, melynek elkészült szép pivillonját egyik 
tudósításomban leírtam, lesz az utolsó vadászat. Ez 
a hely nőm oly vadregényes, mint Kuzi, hanem 
sokkal kiesebb , valódi iestői hely Rónaszók 
felé balra eltér az ut a Zsidicséu, ahg 
megy egy negyedik, az ember már elérte a szín­
helyet : a vadászlakot, hol a paviilonok vannak fel­
állítva. Jobbra Migura, Lanka Tisza folyá-á-.al, 
körülte Arsicza, Nagy- és Kis-Körnet. Arsieza tete­
jén a nagy dombon van az úgynevezett „szörnyű 
halál“ nevű hely. A hajtás Zaiomnál lesz. E hely 
volt első vadászatra kitűzve s csak az utolsó na­
pon változtatták meg a programmot. A kissé bo­
rult idő aligha f g kedvezni. Pedig, ha szép idő 
lenne és sikerülne egyébként is a vadászat, kilá­
tásba van helyezve, hogy a trónörökös más évek­
ben is ellátogatna ide. (Sz.)
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lágos szavakkal reá ruházott jogkört komolyan tel­
jesíthesse. ,

De a megszállott tartományok népességéből 
vont indok is, melyre a közös pénzügyminiszter 
hivatkozott, hogy t. i. azokra rossz benyomást 
tenne, ha nem az ö kezökből választott testület 
dispcnálva az ő jővedelmök felett gyenge lábon 
áll s naoyon könnyen megfordítható. Epen annyi, 
sőt talán több jogosnltsággei azt lehetne mondani, 
hof'v a mennyiben azon tartományok lakossága az 
itt történő dolgokról egyáltalán tudomással bír, 
sokkal rosszabb hatással fogna lenni reá az; ha 
azon alkotmányos testületek, melyek ellenőrzése 
dá van helvezve a közös kormány minden tény­
kedése. épen csak az ö reájuk vonatkozó jogkört 
tekintik oly közömbösnek, oly érdektelennek, hogy 
uz/.sl foglalkozni, azt ellenőrzésre méltatni sem kí­
vánják. .

De ez egészen mellékes szempont, a nn 
előttem döntő, az, hogy semminemű alkotmányel­
lenes elv, a mi úgy is meglehetősen komplikált 
és ennélfogva kényes institucziómkba be na ho­
zassák, hogy semminemű jogkör, mely a delegá­
cióé. tőle meg ne vonassák, s ezen szempon t dói 
a Tiánzügvminiszter ur jóakarata nyilatkozatával be 
nem erem, hanem valamely tormában sürgetnem 
keli arra, hogy a delegácziók ezen jogköre nataro- 
zutt és minden kételyt kizáró kifejezést nyerjen.

Csernátony Lajos azon alkotmányos fogai- 
mat melyet a közös pénzügyminiszter kijelentett, 
nem fogadja el. Egyébiránt nem tartja a delegá­
ciót azon testületnek, mely a törvény magyaráza­
tával foglalkozni lenne hivatva, még azon törvény j 
magyarázásával sem, mely őt magát szabályozza, j 
a törvényt magyarázni a közös ügyekre nézve a 
két parlament van hivatva. (Úgy van!)

De mi a teendője e testületnek, mi köteles- 
occt o Kötelessége minden kérdésben, mely elébe 
kerül, a kontroll gyakorlása. Mer most ha abbéi, 
iioo-y Bosznia es Hercegovinában a kiadások a be­
vételekből fedeztessenek, szón jog akar denvaltatm, 

ha pénz nem kéretik, nem is szükséges,
t nem aecep- 
nélkül nem

— Igen 
ezen gya- 
a szerint,

fen-
elké-

hogy kimutatás vrjvszfoss-k eio, e 
táíhatja azért, mert ily előterjesztés 
tM-Vis ■ udni de nem is tudja, vájjon mmö nta- 
í:ou és módok ásta! éretik el azon állapot, hogy 
Bosznia és Herezegovioa bevételeiből kiadásai fedez­
hetők, mert lehet az az eset, hogy más módok 
n íal és más utakon mi hozzájárulunk oly költséges: 
i dézéséhez, a mi által az egyensúly helyreáll, de 
akkor nem áll az, hogy Bosznia és. Hercegovina 
í.siát erejéből fedezi a kiadásokat. Mihelyt a kérdés 
;»y áll pedig igazság szerint másként nem adhat, 
álkor rögtön előáll a mi kötelességünk, hogy meg­
tudjuk, mennyivel járulunk Bosznia es Herzego­
vina községeihez és hogy egybe vessük ezeket 
azon kiadásokkal, melyek azon ország heve eleiből 
fedeztetnek. De ha nem kapunk előterjesztéseket 
és részletes kimutatásokat azon bdveteiekiol és 
kiadásokról, ezen összehasonlítás teljesen lehetetten.

Andrássy Gyula gr., (Halljuk.) Megvallom 
egyáltalán nem voltam elkészülve, hogy í 
jöroó kérdéshez hozzászóljak, nem voltam 
sznTve már azért sem, mert azon férfin, a ki ma 
Bosznia kormányzata élén van, azok köze tartozik, 
a kiknek mind jellemében, mind belátásában úgy 
én, mint, azt hiszem igen sokan közünmk tel 
jVen megbízunk. (Felkiáltások: Mindnyájan!) 
Azt hittem tehát, és azt hiszem most is, 
hagy nincs szüksége támogatásomra es nem 
is szólaltam volna fel, ha nem látnám azt, 
hogv — meg vágtok győződve róla — & leg­
jobb szándékból, a legtörvényesebb indokokból oda 
akarják terelni a közös pénzügyminiszter urat, 
hogy oly ígéretét adjon, a melynek teljesítése az­
után — azt gondolom — bizonyos esetekben 
mindnyájunk kárával történhetnék csak. Fölszólal­
tam továbbá azért, hogy — az előttem szólott 
Auponyi Albert gróf ő méltósága engedelmesei - 
azon példa ellen mintegy protestáljak, a melyet 
igen lovsgias és ügyes modorban adott elő, t. .. 
hogy rossz társaságban a legjobb erkölcs is elrom­
lik. h,n meg vagyok győződve, hogy a méltó- 
eágos gróf ur. midőn ezt mondta, egyáíalában nem 
arra gondolt, hogy azon esetre, ha vele megtörté­
nik, a mi alkotmányos éleiben meg szokott tör­
ténni, hogy i. i. ő is a hatalom társasagába keni), 
pzzfl i idat építsen magának és mintegy prece­
densre hivatkozva m Adhassa: íme rz meg-ortéut j 
másokon is. megtörtént rajtam is, megváltoztak néze­
tni. (Elénk derültség.) Ezt a szándékot - mon- 
uom — épen m m akarom szavaiban keresni. De 
az bizonyos, hogy én a mélt. gróf ur nézete, sze­
rint ma igen jó társaságban vagyok

' többé

Vttslilionális természetűnek tekintene a monarchia 
egvik fele azt az összeget, a melyet a másít a 
ministrativ természetűnek állít: ugyan kérem, van-e 
arról gondoskodás, miképen fogja a két törvény 
zás ily esetben az elágazó nézetetet összeegyez­
tetni? ügy tudom, nincs. Erre nézve intézkedést 
nem ismerek és nyomát nem latom a törvényben 
annak, hogy ha egyező határozat nem jönne leire, 
vájjon deputacziók utján vagy nrképén fogna hata-
rozat hozatni itt és Bácsben * .,

Ezen az utón tehát en részemről a czel eler- 
hetesét nehéznek tartom. Tisztelem mindenkinek 
szándékát és nézeteit; bizony nyal a hazafisag szem- ] 
pontja vezérel mindnyájunkat. De bizonyos, hogy 
az oppoziczió nézeteiben mindig elvből indulhat 
ki mert a felelősséget a sikerért, hogy ha az at­
tain -kitűzött elv követtetik, a kormányra bízhatja, 
sőt talán jobban szereti, ha az elv alkalmazása 
következtében a kormány rósz helyzetbe jut. (De­
rültség). A kormányra nézve egészen más a hely­
zet. az elv nem menti ki rá nézve a rósz sikert.

S ugyan hová is jutnánk bizonyos dolgokra 
nézve, ha theoriák szerint járnánk el mindig es 
mindenütt? És vájjon teszik-e ezt másutt í lilá­
juk hogy a 150 millió lakosságú Indiát angol e 
reskedők foglalták el. Kezelte és kormányozta egy 
kereskedőtársaság s ezzel együtt egy kormányzó. 
Védelmezte egy sereg, mely a társaságnak serege 
volt, de melyet a status serege támogatott, ha 
bajba jutott. Ez nagyon komplikált eljárás volt; 
de ha az Indiában követendő eljárást, az an­
gol kormányzati theoriákkal akarják vala összhang­
ba hozni, ennek következése az lett _ volna, hegy 
az elv föatartatik, de India talán elvesz. Az igaz­
gatásnak ezen módját később lassanként megva ­
kítatták. A kereskedőtestület megszűnt kormá­
nyozni s átmentek azon állapotra, melyen most 
vannak. Miért? Mert úgy találták, hogy ez leg­
jobb módja India megtariásánsk és biztosításánál: 
s ezt a v'zólt minden elv fölé helyezték 
hegyesen applikálják nézetem szerint 
korlati eljárást különböző módon 
a mint az állam érdeke megkívánja. — varia­
déban, Máltában alkotmányt adtak, Cy púmban al­
kotmány nincs. Hol itt az elv? Az elv aönan van, 
hogv mi felel meg legjobban a viszonyoknak, un 
biztosítja legjobban a czélt. És én azt mondom, 
hogy e ezólból sokkal jobb az, a mi a törvényben 
iulajdonkáp&n föltalálható: azon modalitás 1.1. me­
lyet t. barátom a pénzügyminiszter ur tanácsolt s 
melyet gyakorlatilag eddig is követtünk, mint azon 
mód, mely most javasoltatik.

Miben áll ugyanis az ellenőrzés ? Abban, 
hogy a két kormány a törvény értelmében befo­
lyást gyakorol Bosznia kormányzására. Már most 
a két pénzügyminiszter saját érdekében és mind­
egyik országa érdekében csakugyan minden _ aka­
dály és inmden veszély nélkül gyakorolhatja es bi- 
zonvnyal egész erélyiyel gyakorolja is azon hatás­
kört, hogy túlmenő kiadásokat, melyek igazolva 
nincsenek, ne engedjenek meg. Ez gyakorlati ga- 
ranezia s ezt üdvözlöm a törvényben. De tovább 
megyek. Van a törvényben még egy pont, mely 
azt mondja, hogy Bosznia és Herczegovinanak 
kormányzata költségeit saját bevételének kell 
fedeznie. — Ez , azt hiszem , a 
eyobb garanezia, és e garanczia sonkái na; 
akkor, mikor — egészen abstrahalva a személyek­
től és neutrális térre állva — a közös kormánynak 
azon esetre, ha a kiadások túlhaladnák a bevéteie 
két, nincs kihez fordulni és azt mondani: Kérem, 
nem jöttünk ki, adjatok póitntelt! Nem tette meg 
eddiír1 és érdekében van, hogy ne tegye meg, mert 
akkor részletes budgetet fognának tőle követeim. 
Gyakorlatilag sokkal több garanezia van abban, 
hó»y a közös kormánynak igyekeznie kell azon 
heívzet elkerülésére, hogy budgetet legyen kényte­
len a delegácziók elé terjeszteni. Jöjjön ki az ott 
befolyó jövedelemmel, és ne kérjen többet : ez a 
praktikus eljárás.

Meg egy nehézségre akarom figyelmeztetni a 
bizottságot, s ez Bosznia és Herezegovma hely’

sitás, csak megjegyzés. (Derültség.) Nem hiába
olvastam fel az ügyrend 26 ik §at.

Elnök: Nagyon kérném a t. bizottsági fog 
urakat, ne méltóztassék egymást kozbe-szolas által 
zavarni.

Tisza
ság, reményiem,

ilyen rósz
véleménnyel volnának a bosnyákok Mő- 

‘ ellenéi zesunk az ö bizalmukat 
evedmenynyel,

Kálmán miniszterelnök : En t. bizott- 
zavartam senkit kozbeszo- 

lással de foen kérem a t. elnök urat, méliozta.-, 
sók velem szemben a közbeszólásokat megengedni 
én azokat igen szívesen fagadom eb (T) ™t6.g 

Abszolutisztikus tendenczia - nem személyileg, 
mert személyt nem gyanusitott a t. bwg. g
tag - de lényegileg tulajdomttatott azoknak a 
miket a közös pénzügyminiszter mondott En 
tehetek róla, én nem tudom ezt bennok f Jfede •
Mit mondott az én felfogásom szerint a közös 

, AZ én& felfogásom szerint mon- 
a boszniai és herezegovma! be- 

a kellő tájékozást 
kész. — Már ha

pénzügyminiszte: 
dvtta azt, hogy
vételek és kiadásokra nezve 
a jövő delegáezióí.ak megadni - , . ,
budgetet nem követelnek a t. bi A E“ 
Ük akkor nem tudom unt ?UfeT,
vájjon, midőn az megígértek, a mi a■ bozo 
pénzügyminiszter ur megígért, nem - * g
1 tJLf
kozó felvilágosítást a

elleneznem 
e

kész; 
pesiti

t.

(Élénk 
a ha-lierttltsóg) mert nem vagyok 

tatom körében és a nemzet érdekeit most nem s 
kormányon, hanem a törvényhozás körében képvi­
selem. Azonban hozzá kell tennem, hogy nezeteim 
mindamellett ma is tökéletesen ugyanazok, a me­
lyek akkor voltak, midőn a kormányban volt ke- 
ivem. Erre — igaz — azt mondhatja & bizottság 
t" tagja, hogy én már annyira el vagyok rontva, 
hogy rajtam semmi sem segít. (Nagy derültség.)
Ez meglehet; de részemről nem is akartam má t, 
mmt konstatálni a tényt, hogy igy van.

A for,forgó kérdéshez igen röviden fogok szó­
lam. Éű, t. bizottság, nem vagyok legists s ha ta­
nulmányozom a törvények §-aít, — hibám, beval­
lom. — a kérdés, melyet magamnak teszek, rom- 
dig az: mi a törvény czél.ja, mit akar elérni ? A 
többi szerintem részlet.

A szóban levő törvény már most nézetem 
szerint azt akarta elérni, hogy a Bosznia és Her- 
rzegovioa kormányzáséra kiadandó nagy összegek, 
iícry a hadi, mint a polgári adminisztráczio kolt- 
y'-c-'e’ ne adathassanak ki ellenőrzés nélkü,, hogyne 
ilíÜüis on be az az eset, a melyre egyik szükebb 
bizottsági ülésben hivatkozás is történt, hogy egy­
ezer meglepessék a törvényhozás azzal, hogy nagy 
i.Mhiíelt kérnek a boszniai adminisztrezió fedezesere 
A kérdés most az, hogy ez a ezé! roiképen volna 
jobban elérhető: azon az uton-e, meiyet a t. Kép­
viselő nrak a túlsó oldalon kijelölnek, vagy azon, 
melyet tisztelt halálom a közös pénzügyminiszter 
tartott jónak és mely eddig követtetett.

Az egyik ui — és én köszönettel 
hogy Apponyi gróf határozottabban és 
kimondotta azt, a mire elvtársa Szilágyi Dezső nr 
tvak czélozott, hogy költségvetés terjesztessek elő.

Szilágyi Dqzsö (közbeszól), Nem mondotta.
Andrássy Gyula gr. Örvendve hallom ezt, 

mert akkor az, a ki itt kétes helyzetben mozog, 
nem a kormány, hanem azok, a kik az ellenzéken 
vannak. (Derültség.) Mert vagy van jog hozza és 
czélszeriiaek is tartják a budget előterjesztését, s 
akkor — legjobb az egyenes nt — követelniük iskeila 
budgetet; vagy pedig nem tartják jogosna» e kovete- 
iést s akkor ne kérjen az ellenzék a kormánytol oiy ige- 
relé*,mely mégis csak úgy magyarázható, hogy a dele- 
cziónak joga és kötelessége, hogy rendszeres költ­
ségvetést tárgyaljon. Még pedig mny kőltségve- 
*1ft? Olyant, a melyből azután Apponyi gróf be- 
beszédének értelmében - és éppen ebben áll a 
dolog egyik lehetetlensége — külön kellene^vá-

fogadom,
tisztábban

viszonyaiban gyökerezik. Hogyan venne az ki ma­
gát ’ha a közös kormány ottan nem szólhatna ó 
felsége ?.z osztrák császár és in&gy&r kinny novo- 
ben i-droimsztrativ kérdésekben, hanem tökéletesen 
elvan alkotmányos módon kellene eljárnia, mint 
itt és csakis az itt megállapított budget pontjai 
szerint kormányozhatna ? Tudjuk, hogy nepek, 
melyek a ezivilizáczió azon stádiumán vannak, 
mint azon tartományok, egy fejedelem, egy nagyhata­
lom parancsát és akaratját respektálják, ha az en­
nek formájában adatik ki. Ok nincsenek megszokva 
pártok, történetesen változó többségek által meg­
nyirbált bndgeíeket magukra nézve törvényeknek 
elfogadni. És én nem tudom, hogy ha ez gyakor­
latba jönne, nem volna-e a kiadás nagyobb, mert 
akkor még meglehet, hogy a hadsereg számat kellene 
szaporítani.

Méltóztassanak megengedni, hogy egy 
következtetést vonjak le abból, a mit Indiá­
ról mondottam. — Nem akarom azt állítani, 
hogy Boszniának és Herczegoviuának _ idővel 
nem fognak annyira változni viszonyai, hogy 
bizonyos képviseleti formák szerint legyenek 
kormányozhatok. De hogy azok ma ilyen állapot­
ban volnának, azt hiszem senkisem állíthatja. Ha 
azonban ezek a tartományok a lapokból volnának 
kénytelenek olvasni azt, hogy a budget ilyen és 
ilyen pontja módosittaíik, az ilyen és ilyen testü­
leten és stádiumokon ment keresztül, de az egyet­
len nép, mely ezen budgethez nem szólhat hozza, 
az, a mely ezt a budgetet fizeti, a melynek az ká­
rával vagy hasznával jár: akkor, kérdem, hogy 
mintán Bosznia nem ott fekszik a bol Iadu, e 
viszonyok hasznára volnának-e a monarchia állása- 
nak: igen, vagy nem?

Óhajtanám tehát, hogy a t. bizottság meg­
nyugodnék a t. bará-om, a közös pénzügy minister 
által nem „jószívűségből“ és „előzékenységből“, 
hanem kötelességérzetből, úgy a mint az állásához 
illik, kilátásba helyezett felvilágosításokban és ada­
tokban és ne követelje, hogy oly térre lépjen, me­
lyen rá nézve a felelősség megnehezittetnek. (He­
lyeslés). , , .

Apponyi Albert gr. Világosan megmondot­
tam, hogy mit tekintek azon rósz társaságnak, 
melybe a közös pénzügyminiszter ur került. Nem 
& hatalomnak más kezelőit, nem bármi néven ne­
vezendő egyéneket, hanem azon szellemet, ha úgy 
tetszik, azon őrangyalt tartom annak, melyet mellé 
az 1880. VI. tcz. rendelt. (Tetszés.)

Kálmán miniszterelnök: A názszahH-Tisza

]asztoDi a befektetésre szánt összegeket az adnn- 
niszlraczió költségeitől, hogy amazokat az ország- 
ÜJfiiés ezeket pedig a delegaczió tárgyalja. Ho- 
gytiles, eze p & a boszniai és hercze-
gyan méltóztatik enez K pgát ^ ^ ha az ösz.
govmai budget g orS2á,ggjülés, más része
szegek egy rész ^ különbségek merül- !
Ä feÄekt, • «Beiben - i- <

Ívok 26. §-ában a magyar kormány tagjainak jog 
adatik arra, hogy valah nyszór szükségesnek látják, 
a tárgyalások folytán bármikor es bármennyiszer 
megjegyzéseket tehessenek, felvilágosítást adhassa­
nak'és tájékozást nyújthassanak.

Felolvastam ezen szakaszt nemcsak azért, 
hogy mások kétségbe ne vonják, felszólalásom jo­
gosultságát, hanem felolvastam még inkább azért, 
hogy e §. határozmányai szerint szigorú konatot 
szabjak magam elé azokra nézve, a miket mondani 
kívánok.

Én mindenek előtt azt kívánom megjegyezni, 
hogy jól vagy rosszul van értelmezve, rósz társa­
ságba jutásról szólni nem kívánok. Megesett az 
már sok emberen, hogy rósz társaságba jutott, 
meg is látszott mindenkin, ha odajutott. Hogy ki, 
mikor jutott rósz társaságba, az egyéni felfogás 
dolga, a felett nem lehet határozni.

Szilágyi Dezső: Hát ez felvilágosítás ?
Tisza Kálmán miniszterelnök: nem felvilago-

de nem budgetet r nunvu hogy azon kiada
soknak és bevételeknek egyes tételei nem képezhe­
tik a delegáczió megszavazásának tárgy»it de
tájékozás módot nyújt igen is megítélni a ™ n 
t„r eljárását és ha tetszik, ezen eljárás irauyaoan 
gyakorolni az alkotmányos felelősségre vonh-.tás

'10gat'E?nemíbszolutisztikus eljárás, hanem épen 
elismerése az ellenőrzési jognak azon korlátok 
M™ melyek kát ,« . jelen My«»« Besen,a es 
Herezegovinára nézve egyedül lehetséges.

És méltóztassanak megengedni, nem epe 
ottan figyelembe nem vehető indok e me ka az 
ma'a sem, a mi itt felhozatott, hogy utoljára * 
mindaddig, míg Bosznia ^ Herezegovma pvedel- 
uieiröl van szó, nem lehet, hogy a foteleket 

testület állapítsa meg, ha ez alkotmányosán 
törvényhozásilag történik, melyhez 
szólásuk nincsen. Nem olyan megvetendő indok 

mao-a sem már az alkotmányosság szempontjából 
is. DeCaz én nézetem szerint - és ezt minden 
tisztelettel mondva a mélyen t. országo» bízott 
ság irányában, a melynek, hogy hatáskörét helyte 
lenül tágítani akarom, e miatt más helyütt épen 
t uraktól kaptam szemrehányást — az en nézetem 
szerint Bosznia és Hercegovinára nézve a delegá- 
sziót törvényhozó testületté tenni én nem 1 árta­
nám helyesnek és már csak ezért is 
Bosznia és Herczegoma részletes hndgetjének 
helyütt megállapítását úgy, mint a mit budget-meg 
állapítás alatt érteni szokás. . „

Én tehát ez irányban megvallom, min,hogy 
« bizottsági tag urak nem kívánnak budgetet, is 
méttero, azon nagy d flérercziát belátni gyenge 
eszemmel képes nem vagyok.

A magam részéről azt hiszem, hogy a meny- 
nvihen az igen t. közös pénziigymimszur nyilvá- 
niiotta. hogy a felvilágosításokat a beverlek es 
kiadások szempontjából a jövő évben megtenni 

miothogy ennek megtétele a bizottságot ke 
a felelősségből folyó ellenőrködés bármely 

szigora gyakorlatára: azt" hiszem, hogy difterenczu
a lényeg let in1 etében nincs........... . . . ,

Szilágyi Dezső : Kétségkívül a miniszterel­
nök urnák joga van megjegyzéseket, íöivilágositá- 
nokat és észrevételeket tenni. De gondo om hogy 
ha mi oly bőven élnénk a magyarázatokkal a hí­
res boszniai törvényre, mint a milyen bőven ma 
syarázta felszólalásában a t. miniszterelnök ur ál­
tála idézett szakaszt, akkor azt hiszem, sok rette­
netes dolgot ki lehetne okoskodni azon törvényből 
ugyanazon magyarázat alapján, melyben a t. mi­
niszterelnök ur a házszabályok szerint részesíti.

Egyébiránt én azt hiszem, hogy itt egy mi- 
reértés vau, a melxbe nézetem szerint egészen 
alap nélkül Andrássy gróf bizottsági tag ur és a 
miniszterelnök ur beleestek. A p. ü miniszter világo­
sán értette, sőt beszédében kiemelte hogy én nem 
kértem s nem vettem igénybe a delegáczió részére 
a budget-jogot. Fő kifogásom a közös pénzügy mi 
niszter ur nyilatkozata ellenében az volt, 
következő kifejezéssel élt: „Elismerem, _ , 
delegáczió tagjainak, de minden allampoigarnak 
io?a°van felvilágosítást kívánni arra nézve: 
lyek a boszniai jövedelmek és minő 
lókra fordittatnak azok.“ Fölfogásom 
ellen irányult, melyben ehhez a kívánság­
hoz járult: mert mi itt, midőn ezen jövedel­
mek és kiadások hová fordításának részletes elő­
terjesztését kívánjuk, nem állunk egy sorban az 
állampolgárokkal. Mi a pénzügyminiszter urnák el­
lenőrző testületét képezzük ; ez _ tehát nekünk j 
írunk mi ezt megkívánhatjuk, míg az állampo.gá-
felnit ez nem jég., 4. h. ”k,k
a pénzügjmmister, es.k eziveesegbíl teszi m g- 

Ezen álláspontnak világos helyreállítását tar­
talmazza ezen határozati javaslat, melyre e 
íoln - azt hittük nem Lsz szükség és e pillanat­
ban is °zt hiszszük, nem lesz szűk ség arra, hogy 
szávaion felette a ’t. bizottság. Mi ezt, mint tör­
vényes ellenőrzési jogunkból folyót kívánjuk é-n me 
nyugtató felelet ránk nézve esakazlesz. haa t.p_énz- 
ü»vminiszter nr ezen kívánságnak, mmt J
gunknak megfelelő kötelesség alapján fog eleget 
t ani különben megvallom e feleletét kevésbé kv 
elégitövó tette az is, hogy eien 'sokat ül­
dözött törvénynek magyarázatára kelt. Ezé 
törvény a lehető legszerencse lenebb sorsban 
részesült. Midőn törvényjavaslat volt, mona 
hatni mindenki, a ki előkészítette, a ki 
tette, más-más magyarázatot adott wji. 
bizonyítani, hogy a magyar országgyűlésen az e ő 
terjesztők részéről más magyarázat adatott neki s 
más magyarázat az osztrák ois-z ggy . ,
ről s min án meg van ez a törvény, meg.nt más
magyarázat adatik neki. ,

'" A közös pénzügyminiszter nyilatkozatai kissé 
oly határozatlanok voltak, hogy szemben azon h- 
íározott kívánsággal, melyet irányában ’
bennünket ez ki nem elégít. a kö’
melyet benyújtani kívánok, abból ál, hogy * 
zös pénzügyminiszter folbivatik, roiszenn 
ts Herczegovina jövedelmeinek es kormányzati ki­
adásainak, beleértve a beruházásokat f altaiéban 
annak részletes kimutatását is, hogy mirfo ez&lra 
kivántattak fordittatni a jövedelmek, a kozosugyi 
bizottságok elé terjessze a végre, hogy az törvé­
nyes ellenőrzési jogát gyakorolja,az irányban, uogy 
mi czélra íordittatnak.

Egyáltalában kijelentem, hogy
száméi» „uurv-.j-,

ér

lünk. hogy a mi —-- - ,
iökkentené, még pedig talán oly

nem tudom, de aligha
rembtSzlávy József közös pénzügyminiszter : Hogy 
ha mind járt a vita kezdetén vagy akzor, mido 
Szilágyi először felszólalt, közölte volna velem ha 
tározatí javaslatát és ha ismertük volna » 
szinüleg az én nyilatkozatom is más lelt volna te 
kielégítőbb a t. bizottsági tag urakra, mint a mi­
lyennek most találják.

Elismerem, hogy a közös minisztérium tar­
tozik alkotmányos íelelősséggel, az alkotmányos 
testületek irányában. Ezen íelelosség alól én ma­
gamat kivonni egyátalában nem akarom, és úgy 
hiszem, társaim közül egy sem akarja. _ iarto 
zom ennélfogva felvilágosításokat is adui, r ki 
is nyilatkoztattam készségemet, hogy a bevé­
telekről és kiadásokról, a mennyire a komi 
mérnek közt lehető, kimerítő adatokat fogok
előterjeszteni. Ne méltóztassanak azt midőn
azt mondom, hogy a mennyire lehet tálán rossz 
akaratnak vagy valami kibúvó ajtócska fontartásá 
nak tulajdonítani, hanem túlságos aggod a mamnak, 
túlságos’óvatosságomnak, mert bármit vethetne 
szememre a bizottság, egész politikai fe‘ete“, 

szememre vethetni azt, hogy valaha
Ígéretet s azt be nem vaüot-

merem t>-hát határozottan 
kimerítő és tökéletes kimuiatá

Fáik Miksa előadó : ajánlja a jelentés áltálé-

a Németországgal megajibndo kereskedelmi szer­

mélyek jelenleg e tárgyban
(Heiy Kállay ß&d külüo-ymiuisztcri osztályfonok: A
t bizottság előtt ismeretes, hogy a múlt év vég
vei Berlinben alkudozások folytak monarchiánk és

közt egy kereskedelmi
az is, hogy ezen al­

óla fenn-

nekre 
azért nem, 
legközelebbi 
hogy tavaszszal, vagy a nyáron, i 
akkor alig leszek képes — hmr

nem fogja 
tettem határozott 
tam. (Tetszés.) Nem
állítani, hogy cv ——., ,, .
sokat leszek képes a jövő évi delegáczió ele. ter­
jeszteni, mint a milyeneket kívánnék vagy milye- 
J ■ talán t. barátom igényt tart; legelőször is 

mert nem is tudom, mikor fognak a 
delegácziók összegyűlni. Meglehet, 

ha igy lesz, 
arra, holott, ha a delegá­

ciók őszszel jönnének össze, hiszem, hogy képes 
leszek ily kimutatásokat beterjesztem.

Ami azt illeti, némileg tréfás modorban mel- 
té"ta*ott előadni, hogy nem tűri, hogy _ oly rossz
hatást tenne az okkupáit tartományok mkoir|, ba 
itt tárgyaltat nek, és itt ellenőr.« • «
5 költségvetésük, mint a hogy állíttatott^

Szilágyi Dezső (közbeszól): 
czió kezelése. .

Szlávy József közös pénzügy miniszter: Disz 
tingváliunk kissé. Ha az otiani hév etelek es kia­
dások az országos bizottságok ellenőrzése a.a he­
lyeztetnek, h?. az ottani lakosok arról győződnek 
meg hogy a t. országos bizottságnak van joga 
arra,' hogy ellenőrizze, hogy a közös nmnszteriuui, 
illetőleg a miniszter, a ki legfőbb tokban a_ kor­
mányzással meg van bízva, el ne prédába az u pen-

az adminisztra-

■ szerződésNémetország _ kc
megkötése iránt - ------ 1fi7R
kudozáeok közvetlen eredménye azl87b 
álló állapot meghosszabbítása volt az 1881 ik

június végéig. ^ a császári német kor­
mány résiéről javaslat tétetett bizonyos s^mu b- 
riffatételek kölcsönös megkötésé iránt Ezen java

tívoira as tartalma egeszen bizalmas leven, auu* 
a külüevi kormaimat bővebb felvilágosítást termé-

megjegyezhetek, hogy ezen javaslat felett a mon 
arehia két felének szaímimsítermmai közt tárgy
lások folynak, s ha ezen tárgyalások az év rég g 
megegyezésre és eredményre vezetnének, akkor 
nincs akadály arra nézve, hogy az alkudozások 
Németországgal már a jövő ev kezdetén mmót fel-
vétethessanek. .

Kétségtelen, hogy egy ily fontos, az anyagi 
érdekek összeségét felkaroló kérdesneK minden 
irányban kedvező és kielégítő megoiaasa előtt nagy 
nehézségek állnak : és nem tagadható az sem, hogy 
a közgazdasági viszonyok nem mindenkor a poli­
tikai tekintetek szerint alakulnak. Mind azáltal a 
két szomszéd állam közt fennálló benső politikai 
barátság nem maradhat hatás nélkül a közgazda­
sági viszonyok alakulására sem : nem pedig külö­
nösen azért, mert a mindkét részről tanúsított jó­
indulatú felfogás és kölcsönös előzékenység kétség­
kívül megkönnyiteiHÜ az anyagi téren létező ne­
hézségek kiegyenlítését is.

Elnök: Ha senki sem kivan szólni, a jelen­
tés átalánosan a részletes tárgyalás alapjául elfo-
gadtatik. „ . , . ,,

Következett a pontonkinti tárgyalás. 
Ezzel a külügyi albizottság jelentése is letar- 

gyaltatván, a tételek végleges megszavazása a hol­
napi illésen fog történni. . „

Kállay Béni kiilügyminiszteriumi osztályfő­
nök ■ Mielőtt Fáik Miksa bizottsági fog interpellá­
ciójára válaszolnék, bátorkodom a t. bizottságnak 
eoV közlést tenni, mely a szerb kereskedelmi 
szerződés ügyére vonatkozik. (Halljuk !) Tegnap 
adatott át a külügyminiszternek as zerb kormány

épviselője által egy hivatalos jegyzék,
, „ • .1 _ 1 — : I, « - a á n y

adminisztráeziójá.» ----------- ; <
«•esek nem volnának invesztíciókra forüiitassanak, 

ha az ottani lakosok meggyőződnek, hogy ezt 
elttnőizi az országos bizottság, akkor azt hiszem, 
gr. Andrássy Gyula is és én is a szuppoziczióból 
indu’unk ki, bogy az országos bizottság egyes té­
teleket vellikalui akar, engedélyezni vagy nem en­
gedő! vezni és ha országos kormány például neve- 
zet-s összeget akar fordítani iskolákra, vagy útépí­
tésre, az országos bizottság azt fogja mondani, eire 
nem szavazunk meg semmit, mert hát nem teiik, vagy 

közös kormánv azt mondana, itt elégséges, ha
.. ___ •*' á!<1 >4ívI o fl

hogy a 
neme: ak a 

rns 
me- 
ezó- 

forma

melyben
fejedelm i kormány m i n d- 
v e telmónyeknek telje se n 
tesz, amelyek a közös kjl 1- 

ministóriumnak október 17-én 
kelt jegyzékében foglaltatnák, 
ttnnek következtében a kereskedelmi

ődésfelettfolytataudótár-

szerb 
z o n k ö 
leget

ü g y

s z e r z

fog
á v a 1 a

kezdetni.
legközelebbi

(Elénk he-

az adót ily mennyiségben, például a jövedelmi adót 
3 százalékban szabjuk meg, és az országos bízott- 
Rá«- azt mondaná, hiszen mi fizetünk 10-et, mier 
ne° fizethetnének azok legalább 5-öt, - hogv az 
ilyen diskusszió, midőn o runik nélkülük tele 
intézkedés, nem a legjobb benyomást tenne reá­
juk, méltóztassanak megnyugodni, mintán mn 
több hónapja, hogy azon gr. Apponyi Albert sze 
rint, rossz társaságba jutottam annyira mar isme­
rem az ottani népek szellemet es hangulatát, hogy 
merem állítani, miszerint ez rá;ok valami kuluao
sen jó hatással nem volna. . . .

L°tfok volna még több eszreveteieim, grol 
Apponyi Albert, t. barátom beszédére, de ezen 
észrevételek legnagyobb része alól felmentett 
Andrássy Gyula grófnak és a miniszterelnök vá­
lasza a kik sokkal szebben és jobban czaíodak 
azokat, a miket én akartam czáfolm. Akartam pl. 
a rossz társaságról beszélni, s megvallom, hogy itt 
is talán egy kissé tompa felfogásom az 
én is úgy értelmeztem
gr., hogy -1 k „„ 0 r t cz.-et

.....  nem szándé-
dékozom a közösügyi bizottság számára budgeijogat 
igénybe venni, annak most nem is volna ér­
telme. De azt az egyet megkell l^yez®e“’ 
hogy én, ha ellenőrzést gyakorolok a kiadások e 
azok hova fordítására nézve pedig az ell - 
őrzés a tudomás vételt és egyéb jogokat is mag ­
ban foglalja - nem hiszem, hogy ezen ellenőrzés 
a bosnyákokra nézve oly nyugtalamtólag hatna, 
mint a t. pénzügyminiszter ur mondta, vagy hogy 
talán oly veszélyesen hatna, mint azt az igen t. 
Andrássy Gyű’a gróf ur említette, mert Bosznia 
és Herczegovina lakóiról feltehető, hogy sokkal 
nagyobb megnyugvást fog nekik szerezni az, na 
nem csak a pénzügyminiszter ur. de egy általá­
ban az, a ki az ő ügyeiket és jövedelmeiket kezeli, 
semmi ellenőrzés alatt nem áll, muri szolgai az, 
hogy ha valami ellenőrzés gyakoroltatik, Hogy

oka, hogy
__________ azt, mint Andrássy Gyula
nekem sem jutott eszembe, hogy rossz 

társaság "alatt Apponyi Albert gr. a 6. t. cz.-et 
értette. (Derültség). Biztosíthatom, hogy nem szoktam 
vele sokat társalogni és nem is gyakorolja, iám oly
ros.z k^Jllit.a Apponyi Albert gróf és Szilágyi 

Dezső t. bizottsági tag ur, hogy ezen törvénynél, 
a melyet én kompromisszumnak álhtoítsm a na- 
rom vélemény közt, a kompromisszumban nekik 
semmi részük. Hogy akartak-e ők benne resztzen- 
ni azt nem tudom, nem is állítom ; de hogy ezen 
kompromisszumban reájok volt tekintet, az kétsé­
gét nem szenved.

Azt mondja Csernátony Lajos,^hogy o 
azért kívánná, hogy a kiadások és bevételen kimu­
tatása előterjesztessék, mert a delegáczió meg akar 
győződni arról, hogy vájjon csakis Boszniának jö­
vedelmei íordittatnak-e Bosznia kozigazgatás&ra. 
Neki, úgy látszik, kételyei vannak az iránt, hogy 
nem-e máshonnan is fedeztetnek. Erre nezve 
megnyugtathatom a bizottsági tag urat, mert 
a mint méltóztatnak tudni, azon bevételekre: es 
kiadásokról, a melyek a monarchia két fe­
lében az egyes államok javára történnék, azon be 
vételek és kiadásokról számolnak a pénzügymimsz 
terek otthon és a zárszámadások az országgyűlés 
felülvizsgál :.a all kerülnek ; azon költségéi», a me 
lyek közösen fedeztetnek, melyek a közös pénz­
ügyminiszternek hónapról-hónapra a két pénz 
miniszter által átszolgáltatnak, ezen költségeknek 
számadása a közös főszámvevőszék által vizsgálta 
tik meg és igy megvizsgálva kerül a delegácziók 
elé. Más pénzről én nem rendelkezem,_ tehát azon 
kétely, hogy mégis máshonnan fedeztetnék, azt hi­
szem, eloszlottnak tekinthető. Hogy ha magának 
Boszniának erejéből ez nem teremtetik ki, máshon­
nan nem vétetnek.

Szilágyi Dezíő: azt kívántuk, hogy bizonyos 
praeezizirozott előterjesztések történjenek, közös 
pénzügyminiszter által az ellenőrzési jogoknak 
megfelelően kötelességesrüen. Miután a közös 
pénzügyminiszter utóbbi nyilatkozatában ezt hatá­
rozottan megígérte, azt hiszem a határozati javas­
lat fent riására elegendő ok továbbra nincs. En 
nélfvgva azt visszaveszi. (Helyeslés)

Elnök: a vitát bezártnak nyilvániija. 
Következik a részletes tárgyalás.
A 6.338,000 fnnyi rendkívüli hitel megsza- 

vaztatik és az átruházási jog a hadügyminiszternek 
megadatik.

A hetes albizottság tagjaira megej­
tett választás eredménye kihirdettetik.

Beadatott összesen 37 szavazat, melyek kö­
zül 36 szavazattal megválasztattak az albizottság 
tagjaivá a következők: Bar os Gábor, Dániel 
Ernő, Fáik Miksa, Harkányi Frigyes,Hege­
dűs Sándor , Pri 1 e s zky Tádé , ÓV ah r- 
mann Mór.

Az ülés egy negyed órára felfüggesztettje.
Szünet után következik a külügyi albizott­

ság jelentésének tárgyalása.

gyalás Szerb 
i d őben meg

Már most bátorkodom áttérni Fáik Miksa bi­
zottsági tag interpellácziójára, hogy van-e tudo­
mása a külügyminisztériumnak a török külügymi­
niszter egy jegyzékéről, melyben Montenegrónak 
bizonyos httalmaskodása emüitetik az albánok el­
len ?Igenis ezen jegyzékről van tudomása . a 
külü oy miniszteri innak ; ez Becsben szinten 
átadatott, de már előbb konstantinápolyi nagykő- 
vetünk ugyanezen panaszról a porta által értesült 
és a külügyminiszter azon utasítást küldött (.zet- 
t in lében és Sku taviban székelő ügyvivőnknek jelen 
léstétel iránt és meggyőződött arról, hogy ily pa­
nasz igen gyakran fordult elő, hogy ezek sok ■ 
szór minden alapot nélkülöztek, igen gyak- 
v,,. nedfo nagyon túlzottak voltak. A jeleli 
en- ben a'dolog úgy állt hogy Podgorieziban 
és Soutzban igenis elfogaíások történtek az ottani 
mohamedánok és montenegróiak közt, nem ugyan 
Minvi, a mennyi a jegyzékben álliitatik^ a^ hol 
40-ről van szó, hanem kezesebb t. i csak 12, a 
kik azon gyanúban állottak, hogy a liga által fel- 

1 i/»a-látván, a liga érdekében zendülést akartak 
kezdeni, ezek közül 6 halá ra itéltetetett, a többi 
bebörtönözteteít, de ezen ítéleteket a montenegrói 
herezeg nemcsak leszállította, hanem megígérte, 
hogy Dulcignó átadása alkalmival általános megke- 
gyelmezést ad,

De mi nemcsak utasitáct küldtünk jelentés- 
tétel végett, hanem a Cettinjeben székelő osztrák­
magyar miniszter-rezidens utasítást Kapott, hogy a 
montenegrói herczeget komolyan figyelmeztesse 

hogy mennyire áll az ő saját érdekében az, 
hogy a területén már létező mohamedánok iránt 
elnéző és kíméletes eljárását folytasson. S 
ezen eljárást a közös külügyminisztérium nem­
csak most, hanem régebben is szem előtt tartotta, 
mert hasonló panaszokkal a porta a jelen ér tava­
szán is fordult a közös kormányhoz s akkor is 
űrén. határozottan figyelmeztettük a montenegrói 
herczeget, és felszólítottuk, hogy vigyázzon azon 
következményekre, melyek ily eljárásból eredhetnek 

mint a veres könyv bizonyítja, az osztrák­
közös kormány volt az, mely nem­

es a
magyar ------ „
csak a montenegrói mohamedánom, hanem a 
katholikus albánok érdekében is felszólalt, a 
kik a dulezigaói szerződés szerint Montenegró­
hoz lettek volna csatolandók, s ehhez képest 
azután a konstantinápolyi nagykövetek egy for­
mulát állapítottak meg, melylyel a katholikus 
albánok vallása és birtoka biztosittatik a nagyha­
talmak által, mely formula fel fog vétetni azon 
okmányba, mely a nagyhatalmak részéről szente­
síteni fogja Dulciguo végleges átadását a portától.

A pénzügyminisztérium tehát a mint rnéltez- 
tattak hallani, mindent megtett, a mi hatalmában 
állott, sőt többet, mint mások, hogy a mohame­
dán s katholikus albánok jogai minden tekintetben 
megvéd essenek, úgy most, mint a jövőben. (He­
lyeslés). . ...

Fáik Miksa : A külügyminisztérium képvise­
lőjének válaszát igen nagy köszönettel veszi; meg­
győződött abból, hogy az ügy, melyet _ megpendí­
tett, nem kerülte ki a külügyminisztérium figyel­
mét, hogy részvéttel viseltetik az illetők iránt, es a 
mennyire lehet megvédi őket.

A mi azon silót éheket ii’eií, melyek a íányajlasra 
nézve a külügyminisztériumnak informácziói és 
azon állítások közt vannak, melyek a török jegy­
zékben foglaltatnak, lia a külügyminisztérium nyi­
latkozata nyilvánosságra fog jutni, akkor Törökor­
szágnak módjában lesz vagy bebizonyítani azt, 
hogy neki van igaza, vagy hallgatni es ezzel elis­
merni, hogy a mi külügyminisztériumunk informá­
cziói helyesek. _ _

A válasz tudomásul vétetik.
A holnap d. e. 11 órakor tar land ó alesnek 

napirendje a ma megszavazott tételek végleges 
megszavazása.

Az ülés végződik 2 óra 45 pereikor.

i ,i„ társulatok.iügyldlbíi,
— A földrajzi társaság mai ülésén 

L ó c z y Lajos fiatal tudósunk tartott szabad elő­
adást T ib e tr ő 1. Megemlékezett a kevés európai 
által beutazott s igy igen kevéssé ismert ország 
történelméről s földrajzi viszonyairól s hosszasan szóf^

bet

/



mindarról, mit Tipetben tapasztalni alkalma volt.Tibet 1
1698-ban lerfllt Khira birtokába, melynek mais 
egj-ik. tartományát képezi. Kangtii klnnsi uralkodó 
Yo-loag-ye vezére hcditá meg. Tibet lakosságának 
legnagyobb része nomád életet folytai, az előkelők 
pedig teljesen elsajátították a klímátok szokásait. A 
tibeti lakosság alsóbb rétegeinél e;leniéiben a kfci- 
naiakkal, kiknél a iöbbnejflség dívik, a töbtférjöség 
van szokásban s például általános, hogy egy család­
nak több férfi tagja közösen bir egy nőt, mi­
nek indoka részint abban rejlik, hogy a nők száma 
a férfiakéhoz képest csekély, részint abban, 
hogy ily módon a birtok megoszlására nincs szükség. 
Az előkelőbbek azonban nem követik e szokást, 
hanem az ellenkezőt, vagyis több nőt tartanak. 
Ki terjeszkedve Tibet etnográfiái viszonyaira is, L o- 
c z y számos érdekes részlet felemlitése után an­
nak á'tér eesetelésere, hogy mi okból gördite 
lenek a kbinuiak minden elképzelhető aka­
dályt azok útjába, kik Tibetet beutazni óhajtanák. 
Szerinte a khinaiak a versenytől tartanak, melyet 
az európaiak és amerikaiak a kereskedelem terén 
Tibetbsn kifejtenének. Tibet kereskedelme je­
lenleg teljesen Kfiinától függ s a verseny 
hiányában a khinai gyártmányok teljesen ural­
ják a tibeti piaczokat. Kiírna is csak hosszas há­
borúk után nyittatott meg az európaiak előtt, 
de a versenytől szemben az élelmes és tevékeny 
ehinaiakkai a khinai kormánynak kevés oka van 
télni, míg ellenben, ha Tibet megnyittatnék az era- 
paiak előtt, a khinai gyártmányok -elvesztenék lég­
ibb piacinkat, vagy legalább nem uralnák 
feltétlenül a tibeti kereskedelmet. — Azonfe­
lül a khinai kormány tart attól is, hogy az idegen 
elemek könnyen reábirhatnák Tibet népét, mely 
ellenszenvvel viseltetik a khinaiak iránt, mint a 
kik elnyomóikat képezik, hogy lerázzák magukról 
a gyűlölt igát. Iíy körülmények mellett alig is le­
het csodálkozni a khinaiak eljárásán s csak is 
fegyveres erővel lesz keresztülvihető, hogy a kín­
nal kormány Tibetet megnyissa az európaiak előtt. 
Az előadást, aely igen gazdag volt érdekes s ed­
dig alig ismert részletekben, zajosan megtapsolták. 
fUiitFalvy János a földrajzi társulat neveben 
köszönetét mond Lóezynak, hogy e társulat köré­
ben adta elő tapasztalatait, melyeket mint a gróf 
Széchényi Béla áltál szervezett ázsiai expediezió 
tjj-ja szerzett, valamint azért is, hogy a földrajzi 
társaság ülésein tartott előadásait a társaság köz­
lönye fészere ki is dolgozta, melyek legközelebb 
jelennek meg.

__A Petőli-tarsasag Iegköze-
! t* b b i felolvasó illését vasárnap e hó 14 én 
d. e. 10 órakor a magyar tud. akadémia rendes 
heti fiié:- rmében lógja megtartani. Tárgyat lesznek: 
i'sepr-ghy Fvrenszrßl (emlékbzszed) Margitay 
Dezső-tői. — Költemények Ábrányi Emil- 
től Felolvassa: Váradi Antal. — Dűli Ma. ( né­
pies elbeszélés) Tóth Józseftől, felolvas-.; E. 
Kovács Gyula. A Petőfi-társaság lelolvasó illé­
sei ezentúl a'társaság mali havi határozata folytan 
mindenkor d. e. lö órakor kezdődnek

— A franezia kör megalakulása alkal­
mából Zichy Mihály a következő levelet in­
tézte a „Gazette de Hongrie.“ szerkesztőjéhez : „Nagy 
örömmel olvastán a sajtóban, hogy fővárosunkban 
iranczia kör alakult a fanezia nyelv és iro­
dalom terjesztésére, igen szerencsés és hasz­
nos gondolat. Gyakran megtörtént velem Pa­
risban . hogy sajnáltam honfitársaink ottlétét 
azon baj és nyomor miatt, melyet szenvedniük kel­
lett. A franeziák részéről elég" gyakran meleg ro- 
koiiszenvvel találkoztak, de nem bírván a 
Iranczia nvelvef, lehetetlen volt számukra biz­
tos állást szerezni. A párisi magyar egylet meg- 
ki,serielle a dolgok ilyetén állásán úgy segítem, 
hogy ingyenes franezia tanfolyamot rendezett; de 
el,ben az előmenetel igen lassú volt sa bizottság­
nak a magyar sajtó közvetítésével gyakran intenie 
kellett honfitársainkat, hogy komolyan készüljenek 
elő, mielőtt Francziaországba jönnének. — Most 
isten segítségével a budapesti Iranczia körben se­
gíteni fognak e nagy bajon. Üdvözlöm, ki ez in­
téz ményi k- zdeményezte, a legjobb sikert kívánván 
neki. s a mennyire tőlem telik, támogatásommal 
én is közre fogok ebben működni.“

— A magyar mérnök- és ép it és z- 
egylet november 13-án (szombaton) esti 6 óra­
kor sz egyleti helyiségében (régi Lloyd-épület, 
Duna felőli oldal II. emelet) gépészi szakosztályi 
ülést tart, melynek tárgya az „Ipartörvény“ re­
víziója alkalmából felterjesztendő memorandum 
ügye.

mann Mór indítványára Marossy nézetét mellőzi s 
e1 határozza, hogy a Marossy által felvetett kérdés­
ben, ha Esztergom városa egy memorandumot fog 
a kamara elé terjeszteni, külön tanulmányozás után 
fog határozni.

Macher és Möszmer és számos buda­
pesti kereskedő emlékiratban (melyet lapunk már 
egész terjedelmében közölt) nagy panaszt emelnek 
az osztrák »Hamvasul ellen, hogy , a budapesti 
szállilássál szemben a bécsi teherszállításnak oly 
előnyöket ad, melyeknél fogva a bécsi szállítmá­
nyok mindenkor hamarább érkeznek meg Magyar- 
ország bármely vidékére, mint a budapestiek, napokig 
tart, míg az áruk felvétetnek , sok áru a sárban 
fetreng; a kocsik szombatról hétfőig minden héten 
az udvaron kénytelenek várni, mig lerakodhatnak; 
a feladó vevények oly lassúsággal és huza-vonával 
állíttatnak ki, hogy nem lehet kivárni stb. Az ügy 
sürgős elintézést igényelvén, a kamara ennélfogva 
egy bizottságot küldött ki, mely a bajok orvoslása iránt 
feliratot dolgozzon ki a keresi, miniszterhez és a fővá­
roshoz s e feliratot az elnökség, újabb kamarai ülés 
bevárása nélkül, illetékes helyre fogja juttatni. E 
bizottság Kochmeister elnöklete alatt: Báth Ká­
roly, Strasser Alajos, Jalics, Kraus 
H e i tie r és Helsinger.

A kamarát több beadvány folytán vélemény- 
adásra hívja fel a miniszter Kévés-, Nógrád és Zá- 
lyoaun. nek a miskolezi kamarához, Fehér és Eszter- 
gommegyének a Gj őrölt alakítandó kamarához csato­
lása iránt. A kamara a felosztásra most érdem­
leges véleményt nem mond, mert helyteleníti a 
terület időnkinti rendezését s kívánatosnak tartja 
bevárni az általános területi beosztást, melynek 
törvényhozás utján foganatosítása küszöbön áH. 
— Párkány község keddi hetivásárját pénteken 
kívánja megtartani; e kérdés vita tárgyát 
képezi Párkány község és Esztergom szab. kir. 
város között s a miniszter véleményt kér a kama­
rától. A Kamara a hetivásár áthelyezését nem java­
solja, csupán azt, hogy pénteki napra Párkány köz­
ségnek gabonavásár engedtessék meg. Több fővárosi 
kereskedő az iránt folyamodik, hasson a kamara 
oda, hogy a szalonnakerteskedésnek átviteli raktárai 
állíttathassanak fel, mert a pénzügyminiszter ezt 
megtagadta azon okból, mert nincs elég pénzügy­
őre. A kamara terjedelmes indokolással pártoló 
feliratot készít ez ügyben, s azt javasolja, hogy ha 
nagyobb költséggel ~ jár az üldözés, az eddigi tak­
sánál nagyobb taksa szedessék a felektől. — 
a kamara a jövő évi költségvetést a következőleg 
állapítja meg: rendes kiadások 26652 frfc 20 kr., 
rendkívüli 2000 Irt. tehát 3000 írttal kevesebb, 
mint az 1880. é., miután jelentés kiadására 3000 
ii-lyeít 25U0. a statisztikai kiadásokra 2000 helyett 
1600 lett előirányozva, mig az általános jelentés a 
miniszter által függőben tartatván, ennek 2000 írt 
költsége nem vétetett fel. A kamara kerületében 
00.0000 iparos és kereskedő lakik, ezeknek adója 
2.600,000 írt javasoltatok tehát 1% kamarai pótlék 
a ts- ok á (ami adója után. — Még több 
kisebb ügy iutéztetett el s végül bizottság 
választatott, mely az uj illeték, kártyabé­
lyeg és élvezeti czikkek adójáról az ország­
gá ül és elé terjesztendő törvényjavaslatokat tár­
gyalja s a netán szükségesnek mutatkozó észre­
vételeit a kamara utján felterjeszthesse az ország­
gyűléshez vagy kamarához.

Törvényszéki csarnok.
— Kisegítő bírák. A kir. tábla rend­

szeresítését és a bíróságoknál 1870. év óta hatra- 
maradí elintézetlen ügyeket, melye» szama kö 
rö] belül 18.000, ?. következőképen fogják elin­
tézni : Az óriási mnnkahalmaz feldolgozására még 
50—60 bíró szükséges az elmaradhatatlan segéd- 
személyzettel. E eatélból a nyugalmazott bi- 
rákaí fogják berendelni és ezek soré­
ból a szükséges számú munkaerőt kiválasztani. A 
rendszert si.és akkép történik, hogy az aijarásM' 
rók fogják a járásbirókat helyettesíteni, a jd- 
rásbirák a tőr ényszéki bírákat, a törvény- 
széki bírák a kir. táblához osztatnak be, a kir. 
táblai bírákat pedig a legfőbb itéloszékhf-z. a nyug­
díjazott ue e ezéira berendelt bírák nyugdijuk 
élvezetében maradnak, de azonkívül a 
működésűk alatt élvezett fizetésnek 
felét fizetési pótlékul kapják, a Budapesten mű­
ködő vidéki birák azonban fővárosi fize­
tési pótlékban is részesülnek. E tervet az 
igazságiig} minisztériumhoz már beterjesztették.

— Görgey Sándor, ki, mini bécsi lapok 
írják, unoka ccscse Görgey tábornoknak, a napok­
ban Becsben elfogatott s átadatott a tartományi 
törvényszéknek. Görgey többekkel együtt zsa- 
,olás "miatt vád alatt* állt, de szabad lábon 
védekezett. — i\em reg to:yamodoit a tarto­
mányi törvényszékhez , hogy Bécset elhagy­
hassa, mivel Magyarországin jó állomást kapott 
Erre szökési gyanú miatt elfogták. Görgey Sándoi 
már a hetvenes évek elején is szerepelt egy por 
ben, s akkor sikkasztás miatt 5 évi börtönre ítél 
tetett. Kiszabadulása óta igen 
látott.

Északi 100 mm. 76.6 k. 12.60, 100 mm. 
75 k. 12 frt.

Oláh 2800 mm. 72 8 k. 9.90.
Mind három havi időre adatott el.
Rozs 400 mm. 10.30.
Árpa 500 mm. 8.30.
Zab 200 mm. 6.—, 370 mm. 6.20.
Mind készfizetés mellett adatott el. 
Hivatalos árak kész áruban:

Búza uj —.— frtól —.— friig
„ Tiszavidéki 
„ Pestvidéki 
„ Fehérmegyei 
„ M. é. vidéki

Rozs 70 kitói 79 kiig 
Árpa uj 60—62 kiig 

„ „ 62-64 kiás
„ „ 64—66 klóa

Zab uj 37 kltól 40 kiig 
Tengeri bánsági 

„ másvidéki 
Köles nyers 
Kápssztarupcze

75 kltól 80 kiig 12.30 „ 13.10
75 „ 80 „ 42.05 „ 12.80
75 „ 80 ,. 12.30 „ 13.10
75 „ 80 „ 11.65 „ 12.50

-10.40 írtig 
6.20— 6.10 írtig
7.30— 8.10 írtig
8.30— 9.30 írtig
6.10- 6.30 írtig 
—.— írtig

5.10— 5.30 írtig 
-1.00— 6.25 írtig

12.25—12 50 írtig
Határidőre igen kevés jött forgalomba s csak 

egy kötés tavaszi búza adatott el 12.40.
Hivatalosan jegyeztetett:

Szokvány búza tavaszra ............................... 12.33—12.40

rab tavaszra ............................................. 6.42V2— 6.47'/s

B Tengeri 1881. máj.—jun........................... 6.22*/s — 6.27*/,
— Az „Egyetértés“ tudósítása. —

Búzában ma kedvezőbb volt a kínálat, de 
másfelől a vóteikedv is igen élénk volt 24—25000 
mm. forgalom mellett, egyes tételek 5—10 krral 
drágábban is fizettettek.

A hivatalos jegyzéseken kívül még az alábbi 
l ütésekről értesülünk.

Búza. Szentesi 800 métermázsa 77-7 
k. 13.20.

Tisza vidéki : 200 mm. 79.6 k. 13.25, 
500 mm. 782 k. 1315, 100 mm. 77 9 k. 13.15, 
200 ram. 78 7 k. 13.20.

Magyarészakvidóki: 300 mm. 
k. 12.70, 100 mm. 78 5 k. 12.75, 400 mm.

magyar aranyjáradék 107.57,/2 és 107.95 közt jött 
forgalomba

I 1 óra 30 perczkor osztr. hitelűit. 283.30, 
magyar aranyjáradek 107.60.

Déli tőzsde
Béesből kedvező hírek érkeztek úgy, hogy a 

jó hangulat a déli tőzsdén is fentarthatta magát, 
a forgalom azonban nem nyert nagyobb Lit erje­
dést, sőt iv-Jyi papírok teljesen el voltak hanya­
golva és csak a három elsőrendű üzérkedési értés­
ben volt forgalom. Osztrák hitel 2ö3.20-on indult 
és emelkedett fokozatosan 283.90-re, magyar hitel 
254.50-ig köttetett, magyar aranyjáradék 107.65-ön 
köttetett.

Ezeken kívül köttetett budapesti bankegyesü­
let 88-on, közúti vaspálya 373, Pannónia malom 
1060, Dräsche téglagyár 131—131.50, salgó-tarjáni 
kőszénbánja 103, sertéshizlaló 191, ínagy. nyugati

4V.ä%" OS záloglevél

<7'f)
78-3

400 mm. 78" 2 k. 13.40. 
2800 métermázsa 75-3 kilós

800 métermázsa 74-5 k. 

500 78-2 k. 12.90,700

k. 9.90.

eddig egy- 
a forgalom, 

- Tagadhat-
folösleges

Lipótnapi vásár.
— nov. 11.

A lipótnapi vásár jelentőségre nézve rende­
sen a többi is különösen a jánusnapi vásár mö­
gött szokott maiadui. Az idei lipótnapi vásár azon­
ban mint az előzményekből látszik, még a múlt 
évinek se fog megfelelni, mert 
általában nem volt tapasztalható 
nagyobb, valódi vásári forgalom. — 
lau, hogy a legtöbb ezikkre nézve 
is a vásár. így a kézmüárnkat a vidéki kereskedő 
már beszerezte, és ha még némi kiegészítésre szo­
rul raktára, azt részint utazok, részint levelezés 
által eszközli és megkíméli az utazási költséget.

Nagyobb forgalom szokott e vásáron gyap­
júban és mézben kifejlődni, de a vasárnap 
megkezdődött vásár azt bizonyítja, hogy ezen ezik- 
kekben sem felelt meg a forgalom a várakozásnak.

Mig részletesebb tudósítással rendelkezünk az 
egész vásári üzletről, addig is közöljük az alábbi 
tudósításokat:

Gyapjú. A vásári üzlet eddig nagy vontatott- 
sággal folyt. A külföldi alig volt és van képviselve, 
sőt még Ausztriából is oly kevés vevő volt jelen, 
hogy élénkebb üzlet ki sem fejlődhetett.jJó kereslet 
csakis néhány faj kétnyiretü téli gyapjú iránt mutat­
kozott, melyeket hadseregszállitók vettek és melyeknél 
teljes árakat lehetett eiérni.Jobb minőségű középegy- 
nyiratnak fizettek 90—100 frtot, ebből azonban oly 
jelentéktelen volt a készlet, hogy figyelemre méltó 
üzlet ki sem fejlődhetett. Ellenben el volt hanya­
golva losonezi nyári gyapjú, és a tulajdonosok 
kénytelenek voltak 90 írtról leszállítani 83 írtra. 
Általában mondhatni, hogy a forgalom eddig még 
nem birt semmi jelentőséggel.

Kózmüáru. a forgalomban rendkívül csekély 
az élénkség, mi nagyon természetes, ha tekintetbe 
veszszük, hogy az őszi általában kielégítő volt ed-

Szarvasi:
Becsei;

12.67 Vs.
Uj- becsei

12.70.
P e s tvid óki 

mm. 77 k. 12.85,
Oláhországi: 1700 mm. 72 

Mind három havi határidőre adatott el.
Rozsban eladok hiányában igen kevés volt a 

forga’om. Az irány és ár igen szilárd. Eladatott: 
300 mm. 10.30 Pesten, Czcgléden 200 mm. 10.10 
kész fizetés mellett.

Árpa takarmányáru nagyobb kínálatok, de 
vevők hiányába lanyhább lett, s forgalom nélkül 
maradt. Jobb minőségű, melyben igen kevés kész­
let van, napról napra szilárdabb. Eladatott maláta 
föhérmegvei 1200 mm. 7.60, 600 mm. 7.70, ser­
főzdéi 800 mm. hatvani 8.65 kész fizetés mellett.

Tengeri csekélyebb forgalom mellett meg­
tartotta tegnapi árát. Eladatott:

400 mm. bpesti 4.50, nedves, 200 mm. ti­
szai 4 95, 300 mm. bánáti 5.20, 500 mm. bánáti 
5.35 mind készpénzfizetés mellett.

Zab csekély forgalom mellett változatlanul
zárult.

Repczében szintén nem volt kötés, mivel 
vevők hiányoznak,

Határidőre majdnem egészen forgalom nél­
kül maradt az üzlet vevők, illetőleg üzérkedők, da­
czára szilárd külföldi tudósításoknak, folyton tar­
tózkodók.

Az árak a tegnapi zárlathoz képest egészen 
változatlanok maradiak.

Eladatott
Délelőtt

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.41,2500 
mm. 12.40, 2500 mm. 12.421|s.

B.-tengeri 1881. máj.—jun.
2500 mm. 6.25.

A déli tőzsdén

vasút 149, földhitelintézet!
92.25-ön köttetett.

Váltók ás valuták lanyhábbak. Unsz frankos 
9.371/2) b rodslmi márka 57.90-en köttetett.

Ulólóítstie.
A bécsi zárlat valamivel lanyhábban érkezvén, 

az ntótőzsdón gyengültek az árfolyamok. Osztrák 
hitel indult 288-on, emelkedett 283.30-ra, majd 
283.70-re. Aranyjáradék 107.65—107,70-en kötte­
tett szállításra.

4 órakor zárulnak: osztrák hitel 283.30— 
283.40, magyar aranyjáradék 107.677,.

Esti tőzsde.
Az esti üzlet ismét szilárd irány mellet folyt 

lö. Parisból a miniszterváiság teljes megszűnését 
jeleeteiték és a bécsi délutáni forgalomról is ked­
vezőbb árfolyamok érkeztek, úgy, hogy esti tőzs­
déinkén az árfolyamok ismét javultak. Osztrák hi­
tel 283.10 és 283.80 közt mozgott, magyar arany­
járadék 107.68-on indult, köttetett 107.65 és 
107.70 közt.

6 órakor zárulnak: osztrák hitel 283.60, 
magyar aranyjáradék 107.621/2 pénz.

Leszámolási árfolyamok
Magyar aranyjtoadék ..... ...................... . 107.60

„ hitelbank...... ..................................... 854.—
„ leszámítoló...... ....... .......................... 119.—
„ földhitel .................. . ....................... —
„ jsMlogbaitk ................. ...... ........... —

Osztr, bitéi ...... ........................... ................. 284.—
Angol-osztrák .......................................... 115 —
Unió-bank ........... ......................................... 110.—
Tiszai sorsjegy...............................................  108.—

Szelvényekre esedékes kamat nov. 13-én.
Magyar államadósság:

Magyar vasúti köles. 130 frtos darabonként 5°/o
Magyar görnöri áilamvasuti záloglv. darabonként 5a/# 
Magy. 1869. kelet. v. áll. kötv. elsfibfcs. adom. őu/8... 
Magy. 1873. belet v. áll. kötv. oltóbba, ar. v. <sb. ú*/,
Magyar 1876. kelet. v. áll. kötv. arany’». 5c/„ ..........
Tiszai és szegedi kölcsön drbonkéní 4% ..................
Magyar aranyjáradék 100 frt után Ctys........... ...............
Magyar földteherntenteaitési kötv. 100 frt után ft% ... 
Erdélyi föld tehermentesítési kötv. 100 frt után 5% .... 
Szölödézsmaválts. kötv. 100 írt után 6% ..................

Osztrák államadósság :
Osztrák államadósság papírért 6% 100 írt útin .......
Orzír. éli am a.iós, ezüstben jan.—jtil, 5% 100 frt után 
Osztr államadósság ezüstben apr.—okt. 58/„ 100 frt u.
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. egész 5% ......
Osztrák állam adósság ki sorsolás 1860. ötödrész 55/c....
Osztr. államadósság kisorsolás 1854. egész 5%.......
Osztrák aranyjáradék 4°/0 100 frt után................ ......
Fest város kölcsöne 1870. vagy 1871-diM 5“/........

218.33 
21031 
5.4584 
1.81“ 
18195 
0.5556 
2.1833 
0.24 911 
1.77V 
3.69.20

0.12 84 
1.52 94 
0.47 34 
U.61.12 
0.22 82 
5.15« 
0 5">.61
a'is.33

V a * a t i
Alföld-íiumei 5% ...............
Báttaszék-dombovár-zákányi
Déli vaspálya ó% ............. ..
Északkeleti vaspálya 5% ....
Erdélyi vaspálya 5% ..........
Kasea-oderbergi 4a/a ..........
Osztrák állami 5*/„...............
Pécs-bsrcsi 5»/« ..... .............
Tiszai 5°/........... ........... ..... ..

pap
. di liként 3.63 81 

„ 3.63“
.. 0.30“
... „ 3.63«
... H 3.63.“
. „ 2.91.13

... . 3.63-
.... „ 3 638
... . 3 63.“

2500 mm. 6.23,

nem volt forgalom.
As esti tőzsdén

szintén igen csekély volt a forgalom. Az árak egé­
szen változatlanul zárultak. Eladatott:

Szokvánzbuza tavaszra 2500 mm. 12.38, 
2500 mm. 12.39, 2500 mm. 12.41.

Bánáti-tengeri 1881. máj.—jun. 2500 mm, 
6.20, 2500 mm. 6.21. \

Esti zárlat:
Szokványbuza tavaszra.,................................. 12 40 -12.45
Szokványbuza őszre .............................. ......... —- -
Bánáti tengeri 1881. május—júniusra ....... 6.20— 6.25
Nemzetközi tengeri ....................................... 6 10- 6.15
Zab tavaszra .................................... ............ . 6 45— 6.60
Zab őszre............. ......................................... . —■— —
Káposztarepcze 1881. évi aug.—szeptembre 12.a/6—12,'A,

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet papirértáke fi'/VVo 700 frí után 0 16. 
Magyar földhitelintézet papirértéke 5°/0 liX) frt után 0 15. 
Magyar földhitelintézet papirértéke 41/.*/« 100 frt után 0.5185 
Magyar földhitelintézet ar. v. ezüst 120 frt után 5% 1.1b.33
Magyar jelzálogbank ö’/iVo 100 írt után ...................  2 09.13
Magyar által, fóldh. részvény-társaság 6% 100 frt után 2.6333 
Magyar által, föláh. részv.-társaság 57s% 100 frt után 2.45.9r
Osztrák-magyar bank 6% 10O frt után ..... ............... . 1.81.“
Pesti magyar kereskedelmi bank 6% 100 frt után.......  1.68 ”
Pesti magyar kereskedelmi bank 67»% 100 frt után .... 1,54,SI

Elsőbbségek:
Báttaszék-domhovár-zákányi vasúi fi4/, .....
Uunagőzhajózási társaság 5*/« ...................
Északkeleti vasat 5°/,..................................
Magyar-galicziai vasút 5*/í .... .........
Első erdélyi vasút 6% ..............................
Kassa-odsrbergi vasút ne/6..............

..drbkéat 1.13.“ 

... „ 5.45.
- . i 70

a 1.96 
.... „ 1.13 “

. , 3 63“

93/s írt, 225 zsák szerbiai 9y4 frt,

TeriaöiiyíBatsél©, 
A forgalom tartósan szűk 

mozog.
Szilva lanyhább

ív '
dóban novemberre 
klürmmkónt,

Szilvaiz változatlanul szilárd, 
dúlt elő.

Fehér asztali szalonna nov 
60-on köttetett.

korlátok közt

eladatott 50 hordó szerbiai 
boszniai hőr- 

zsákban 97/s frt 56

kötés nem for- 

deczemberre

«erSea-KercBKesleimi csarnnk Södauesi- 
Kéitányán.

Kőbánya, nov. 11. Az üzlet és árak szilárdul­
tak. Magyar öreg túlsúlyú 54—56, fiatal nehéz 
56Vs -57'4, közép 56(4—58, könnyű 56—58, 
szedett 52—55. Oláh közép 55, könnyű 55 
Szerb közép 56, könnyű 5u kr. Az árak kilo­
grammonként értendők.

10 frt,

dig- Vidéki kereskedő nagjon kevés volt ed­
dig jelen. Legtöbb volt a Bácska, Bánát és 
BaranyamegyébŐl, de ezek is csak igen keveset 
vásároltak. E nagykereskedők általában azzal indo­
kolják a csendes üzletet kézmüarukban, hogy a 
vidéki kereskedők még októberben fedezték szük­
ségletüket és most csak pótmegrendeléseket esz­
közölnek.

Móz. E ezikk a lipótnapi vásáron rendesen 
nagy szerepet szokott játszani, ez idén azonban e 
czikkben is nagyon gyenge a kereslet és eddig 
csuk nehány száz mm. szlavóniai méz adatott eí 
33-33.50 írtjával.

kalandos életet föly

KÖZGAZDASÁG.
A budapesti kereskedeimi és iparkamara

ma délután Kochmeister Frigyes báró 
elnöklete alatt teljes ülést tartott. Az elnöki be­
jelentések után a következő fontosabb ügyek tár- 
gyaitatíak : Indítvány a budapest-győri 
vasút kiépítése tárgyában. A terjedelmes 
indokolás főleg az osztrák álíamvasut monopolját és 
azt emeli ti, hogy a vauit az osztrák érdeket szol­
gálja. Marossy kültag az indokok közé felvé­
tetni óhajtotta Esztergom város fontos forgalmi té­
nyezőit, melyeknél fogva a vasút Esztergom érin­
tésé’-el volna létesítendő. A kamara azonban Wahr-

Síidapesíi áru- és ériékíteste,
€3al>o$iat6sg<!e,

— Hivatalos jelentés. —
— november 11.

Búzában kedvező volt a kínálat, a vételkedv 
izgatott, s mintegy 20.000 ram. jött forgalomba 
jól megtartóit árakban. Más gabonanemekben csak 
igen kevés forgalom volt változatlan árakban.

Hivatalos jegyzés alá a következő kötések 
jöttek •

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 798 k. 
13 frt 27Ma idő, 200 mm. 79 k. 13.30 p., 100 
mm. 78-2 k. 12.98*/* 3600 mm. 78 k. 13.25, 
100 mm. 78 k. és 100 mm, 77 k. 19.90, 8C0 
mm, 77 5 k. 13.— , 200 mm. 77 3 k. 12.75.

Pestvidéki 600 mm. 77-5 k. 12.877,, 
200 mm. 78 k. 12 92y3, 20ö mm. 77 2 k. 12.75, 
2000 mm, 76 k. 12.77V2.

Fehérvári 200 mm, 745 k, 13.35, SCO 
mm, 74 k. 12.20.

Törökbe c u e i 2700
Magyartecsei

mm. 75-3 k. 12.621j2. 
1000 mm, 74.5 kilós

12.70.
Bácskai 1400 mm 76.6 k. 12.60.

Értéktőzsde.

A franezia miniszterválság befejezettnek te­
kinthető és igy a börze láthatára ismét tiszta és a 
kedvező hangulat ma már újra teljesen érvényre 
juthatott. Ha véletlenül egyidejűleg nem jelentik a 
Gladstone békés beszédét a franezia minisztervál­
sággal, ez nem akadályozta volna a kedvező han­
gulat és szilárd irány újbóli kifejlődését, meií a 
tőzsde most teljesen jól van disponálva és 
erre teljes joga van. — A két baisse 
hónap: szeptember és október nyom nél­
kül eltűntek, az engagementok le vannak bo­
nyolítva, a börzék minden külső faktor hozzájáru­
lása nélkül te!szabadították magukat a túlterhelte 
tés súlya alól, Bontom részére nagy vásárlásokat 
eszközölnek a bécsi börzén és miután — mint 
máskép lel sem tehető — a tartományi bank csak 
is egy erőteljes hausse insczenirozásával fogja meg 
kezdeni működését, az üzérkedés egész bátran 
operál, annál is inkább, mivel a valamennyi hata­
lomra oly kellemetlen volt flotta-domonstráczió vé­
gével, a politikai láthatár is tisztult és újabb bo­
nyodalmaktól, legalább egyelőre — e télen 
nincs mit tartani.

A mai tőzsdén már igen élénk volt az üzlet 
üzérkedési papírokban, a két hitelrészvény és ma­
gyar aranyjáradékban. A hangulat és irány álta­
lában kedvező, mert kedvező Bécsben is, melynek 
tőzsdéje előreláthatólag most jó ideig fogja a ve­
zérszerepet játszani. Különösen kedveltek voltak 
a hitelréezvények, mivel egy részről azt hiresztelik, 
hogy az osztrák hitelintézet uj jelzálogüzletet köt 
és más részről ismét arról tudtak beszélni, hogy a 
hudapest-zimonyi vasút financzirozását is a hitel- 
intézet kapta meg.

Elő tőzsde.
Minthogy Frankfurtból a tegnapi esti- 

tőzsdéről kedvező hirek érkeztek, az előtőzsde szi­
lárd hangulattal kezdődött. Osztr. hitelr. 282.30-on 
indult, emelkedett 283.30-ra, több ízben hullám­
zással csökkentek 283.50-ig, javult ismét 283-ra,

Vsgyss kszigménysk.
I Szerbia meghódo't. Általános tetszés közt 

jelente ma a magyar delegáczióban K áll ay Béni, 
hogy Szerbia a vám- és kereskedelmi 
szerződés kérdésében elfogadtaAusz 
tria-Magyaro rszág álláspontját. E 
fordulat Haymcrle báró utolsó jegyzéke, Bísz- 
tics bukása és az uj szerb kabinet megalakulása 
óta nem meglepő, csak az a sajnálatos, hogy évek 
mubak mig akadt külilgyér legalább annyi bátor­
sággal, hogy Szerbiának a monarchiával And- 
rássy alatt éveken át folytatott qualifikál- 
h at lan eljárását legalább egyszer megtorolja. 
— A tárgyalások Szerbiával még szeptem­
ber elején kezdődtek, de érdemleges tárgyalásba 
nem is bocsátkoztak a szerződő felek megbízottjai 
mivel nem jöhetett létre megegyezés a tárgyalások 
bázisa iránt. Ausztria-Magyarország ugyanis, mint 
annak idején jelentettük, követelte, hogy Szerbia 
ismerje el a tárgyalások alapjául az 1862-iki szerző­
dést. E szerződés, melyet Ausztria Törökországgal kö 
tött, előbbinek a legtöbb kedvezményt biztosítja. Szer 
bia hivatkozott függetlenségére és a szerződést m i- 
gára nézve nem akarta kötelezőnek elismerni. Ér­
dekes tudni, hogy monarchiánk részéről a föltétel 
talán fel sem állíttatott volna, ha egy véletlen nem 
ad reá okot. E i s z t i e s, Szerbia volt mindenhatója, 
hogy a szerződés tárgyalásoknál minél több előnyt 
czikorhasson ki, és a Szerbiával szemben mindig 
nagylelkű osztrák államférfiaktól, — mielőtt Béesbe 
küldötte a meghatalmazottakat előbb szerződést kötött 
Angliával, hogy a velünk folytatandó tárgyalásoknál 
hivatkozhassék„megkötött kezeire“.E terve talán sike­
rül, ha az osztrák keresked-lmi miniszter sem ta 
látta volna szükségesnek csak még júliusban értesíteni 
a keresk-.delmi kamarákat, hogy Szerbia kereske­
delmi szerződést kötött Angliával és az exportén 
röknek jogukban ál! a szerb vámkezelésnél köve­
telni az angol szerződésben foglalt vámtételeket és 
kedvezményeket. — Történt azonban, hogy több 
esetnél nem teljesítették az exporteurök

e jogos kívánalmat és ezen körülménynek 
tulajdonítható, hogy a monarchia meghatalmazott­
jai eddig nem bocsátkoztak tárgyalásokba a szer- 
bekkel, mig el nem í j merik az 1862-iki szerződés 
kötelező erejét Szerbiára nézve. A szerbek ebbe 
nem egyezhetvén, Becsből hazautaztak uj inslrukczió- 
kéri. E i s z t i c s azonban makacs maradt, sőt 
még attól sem riadó vissza, hogy Milan fejedel­
met is felszólítsa közbenjárásra, ki azonban mint 
alkotmányos fejedelem visszautasított minden köz­
vetítői szerepet minisztere javára. Végre okt. 16-án 
Hay merle ultimatum alakjában egy utolsó 
jegyzéket intézett nem a szerb kormányhoz, ha­
nem egyenesen a szerb fej e d e 1 e m- 
hez. in jegyzék első következménye volt Eisz- 
tics bukása és uj kormány alakulása. Az uj 
kormány megtámadta R is z t i c se t, ki azt állí­
totta, hogy Szerbiában nem fog kormány akadni, 
mely elfogadja Ausztria Magyarország előfeltételét, 
mert ime épen nn jelentették a deiegácziónak, 
hogy az uj szerb kormány azt elfogadta. Miután a 
kereskedelmi szerződés megkötése sokkal inkább 
érdekében áll Szerbiának, igen valószínű, hogy a 
tárgyalások még ez év folyamán megkezdetnek és 
be is fejeztetnek,

t A záloglevelek illetékmentessége tárgyá­
ban a pénzügyminiszter elrendelte, hogy a zálog­
levelek kibocsátására jogosított jelzálogintézetek 
által kiadott záloglevelek, tekintettel az 1876. 
évi 36. t. ez. 12. §-áriak intézkedésére — 
az illetékszabás 89 ik tételének 8-ifc jegyzete alapjait 
illetékmentességben részesüljenek. Á záloglevelek 
kamatszelvényei azonban bélvegkotelesek és az 
azoktól a II. fokozat szerint járó illeték a lejárat 
idejétől számított 14 nap alatt az illető inté­
zet által közvetlenül fizetendő be az állami 
pénztárba.

£ A Temes-Béga szabályozó-társaság a
hetes bizottságtól — mely a Tisza-kölcsön szét­
osztására van hivatva — egy S'/2 milliós kölcsönt 
kért. — A tegnap taríoU ülésen elhatározta a bi­
zottság a kért kölcsön megadását.

S A Rába-szabályozás. A közlekedési mi­
nisztériumban a közvetlen érdekeltekkel a Eába- 
szabályozási ügyekben tanácskozások tartattak. — 
Első sorban a következő építkezések határoztat- 
tak el.

1. Magának a Rábának a szabályozása átmetszésekkel 
és véd töltésekkel, úgy a"’mint átok tervezve voltak A legalsó 
szakaszára vonatkozólag azonban tanulmányik fognak té­
tetni, hogy Győr városa biztosítása szempontjából nem lenne-e 
ezélszerübb, a Rátát Győr alatt bevezetni a Dunába, mely 
esetben a mostani Rábameder kikötőül szolgálna a Dunával 
Győr városába menő hajók számára.

?. A Rtbeza alsó részének szabályozása és ezzel kap­
csolatban a bánsági csatornának kiásása a pomogyi hídtól, a 
Rábczáig mi által tehat a Hanság kiszárítandó lenne.

A Fenő leesapolása egyelőre függőben hagyatik.
3. A tervezett dunai kői töltés és árlevezető csatorna 

eszméje ele,telik, e helyeit gondoskodva iesz arról, hogy a 
társulati terület a Duna mentén építendő illetőleg kiegészí­
tendő vádtöhések altul legyen megvédve, a Dana árvize ellen.

A Rába szabályozásának költsége eredetileg 
12 millió forintra volt megállapítva, Kés’bb a ma­
lom-csatornák és öntözi csatornák kihagyásával 7 
millióra redukáltalak a költségek, végre most a 
fentebb megjelölt — tisztán szabályozási munkák 

kerek számban 4 millióban lettek megállapítva.
I Az osztr. áüamvaspályatársaság í. év vé­

gére kilátásba helyezett közgyűlése hír szerint nem 
fog megtartatni. A gyűlés elnapolása összefüggés­
ben áll azon nehézségekkel, melyek a törlesztés 
kérdése megoldásának még mindig útjában álla­
nak. ügy hírlik, hogy azon javaslatok, melyeket 
Kopp főigazgató az állam vaspálya kárpótlási igé­
nye az orsova-vérei or óva pesti csatlakozási vonal 
megnyitás a h riogatásáért a magyar kormány­
hoz terjesztett, ultimatum jellegével bírnak. A ma­
gyar kormányhoz nyújtott beadványban ki van 
jelentve, hogy a kormányzótanács elhatározta, azon 
esetben, ha a magyar ministorium az ügyet nem 
a beadvány értelmében fogja elintézni, törvényes 
úthoz folyamodni.

$ Bismarck herczeg és a keleti kereskede­
lem. Póterváron át érkezeit azon érdekes hir, hogy 
Bismarck herczeg külügyi hivatalának reorg-. ni vá­
lásával e hivatalt egy külön keleti kereskedelem­
politikai osztálylyal akarja gazdagítani, és e meg- 
to'.dással hozzák kapcsolatba Hatzfeld grot vissza­
hívását Konstantinápolyból, ki a német áilamügyc-k 
központi hivatalát lesz hivatva vezetni „A nemet- 
osztrák-msgyar kereskedelmi keleti politika aktiv 
vezetése“ — jegyzi meg nagyon helyesen a „St.-Pe- 
tersburger Ztg.“ — „& britt kereskedelmi politika 
ellenirányul, mely akártory, akár whig üi a kormá­
nyon, változatlan marad. Angliában a kormányzó 
miniszter akarva, nem akarva, lény szer ülve van 
az angol kereskedelmi világ szükségleteinek magát 
alávetni, mely az egész világ piaezait a magi szá­
mára akarná lefoglalni. Hatzfeld gróf jelenleg per­
sona gratissiina a Yiidiz-bioszkban ; egy ily fér­
fiúra, ki azonfelül a török viszonyokat, áramlato­
kat és személyiségeket jól ismeri, szüksége v,n 
Bismarcknak maga körül, miután szándékában 
van, német keleti politikát hatálylyal és eredmény­
űje! fizni, azonkívül a terméketlen parlia­
ment! doktrináriusok lármázó raja ellen is 
kell , hogy egy szónoka legyen , ki a tuí- 
okos theoretikusokkal szemben specziális isme­
retekkel lép föl. Németország, a ievantei kereske­
delem, e hamupipőkje tekintetben tekintetben is 
sulyia és tekintélyre fog vergődni.“ Ebhez azt 
fűzi egy bécsi lap, hogy az osztrákok is meg le­
hetnek ezzel elégedve, mert Ausztriának nemcsak 
politikai, ham-rn kereskedelmi érdekei is a keleten 
Németországgal karöltve járnak és ezek élesebb 
hangsúlyozása Berlinben Ausztriára nézte csak 
haszonnal lehetnek.

Pénzügyi és Vankliirek, Anglia és a pénz­
érték. Fontos hir érkezett Londonból. Az angol kormány 
ugyanis elhatározta, hogy nemcsak képviselteti magát egy az 
értékkérdés szabályozása végett összehívandó kon­
gresszuson, hanem az augol-indLi tartományokra nézve kész 
elfogadni egy a kettős érték behozatalára vonatkozó szerző­
dést. A kettős érték hívei ezt teimeszelésen nagy vívmány­
nak tekintik, az angol kormány ez el határozása különben 
előrelátható volt, mert a Daily News, a kormány fö közlönye 
az utóbbi időben igen gyakran hangoztatta, hagy a világon 
nincs elég arany Anglia, Amerika és Fraueziaorstág részére. 
— A „nemzetközi bank“ Budapesten. Egy keringő s job­
ban mondva börzehír szerint a sokat emlegetett „nemzetközi 
bank“ alapitól jelenleg Budapesten időznek és pedig azon 
czélbói, hogy mi nem sikerült Béesbeo, Budapesten alapítsák 
meg a bankot. Nem kommentálhatjuk a hirt, mi­
vel, mint említettük, nem a legmegbízhatóbb forrás­
ból ered. — Fúzió. A berlini lőzsdelap ért:sitése sze­
rint az osztrák tartományi bank ala­
pitól tárgyalásokat folytatnak a bécsi T h o r s c h M, és 
fiai bankczéggel fűlő iránt. & szóban lévő ez ég Beetben 
eddig igen nagy tevékenységéről volt ösmeretes és nagy sze­
repet játszik a váltó- és devisüzletbtn. — A pétervári pénz­
piaciról. a „Herold“ f. hó 7 röl következőket Írja : Pénz- 
piacznnkon a diskontó 6%-ról már 7-re emelkedett és pénz 
még igy is nehezen kapható. liy körülmények közt nem cso­
dálható, ha arról beszélnek, hogy a birodalmi bank felemeli 
a diskontó kamatot. — A magyar hitelbank igazgatói P al­
ia v i c i n i őrgroí és Kornfeld Zs. ma reggel visz- 
szatértek Béesből. Ottani jelenlétek czélja volt, tárgya'ásokat 
folytatni a hitelintézettel a tiszai sorsjegyek második felé­
nek kibocsátása, valamint a buda-győri vasnt ügyében, mely­
nek engedményezesét a magyar hitelbank már biztotta volna.
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Osztrák tartományi bank. Az osztr. tartományi bank szer­
vezése hojnap fcg végbemenni. A logkülöinemüelb széméiy- 
kombináezióktól eddigelé annyi látszik megállapithatónak, 
Wodziczki gr. kormányzónak, Hahn és Lippman 
urak igazgatóknak s Harraeh gr., Binghofer b. és 
Skene Ágost, továbbá Voguégr., dHarcourt mar- 
qais és Bon tons Jenő felügye'.őtanác-sosokká jelöltettek 
ti. Az alkormányzói állásra két név emlittetik • tiödel- 
L a n n o y b. a képviselöház alel note ; D i s 11 e r b. és 
Potoezky E. gr, mely sorrend matatja egyszersmind 
megválasztásuk valószínűségét is. Harmadik igazgató eg» 
franczia lesz, a negyedig igazgatói állás egyelőre betöltetie 
niil »arad.

S Szabad-e kicsirázott hazát veioi ? Némely — kü­
lönben rendes — mezőgazdánál megtörténhetett hagy a ve­
résre szánt bnza között kicpirázoít és ismét megszáradt sze­
mek vannak, a mennyiben az októberi foly’onos esőzés miatt 
a búzaföld még nem mindenütt van bevette. Többszöri kí­
sérlet után belízonyult, hogy oly szemek, melyeknél még 
csupán a gyökércsira hsjtott ki, legnagyobbrészt újból kicsi­
ráznak. és hogy e tekintetben a búza és rozs áll ellen ' V'g- 
kább. Továbbá" bebizenyult, tiogy a kicsitrázott és újra 
kiszáradt szemek legnagyobb része nem csírázott újra, 
ha a csirának azon pvlyhei mutatkoztak. melyekből 
a levelek fejlődnek, valamint akkor sem, ha e pelyheb 16 
mm-nál hosszabbak voltak. Ha tehát a szemeknek meg csu­
pán gyökércsirái fejlídtek ki, akkor a magát minden aggé­
it-Lmt "nélkül elvethetni. A csírázás a nedvesség elvonása 
által hátrány nélkül megakadályozható, ti ö p p e r t borsóval 
és buzival tett tik- rés kísérleteket. A íűnemüek, tehat a mi 
kalászos növényeink is a nedvesség és szárazság változatai­
nak jobban ellenállának, mint a hüvelyes nötények magvai 
s az olajnövények, habár az utóbbiak (csekélyebb mérvben) 
megnedvesités után ismét kicsrrázbatnafc. Novoesek C. 
bnza, árpa, zab. tengeri, repcze, len, borsó és lóhere sze­
meknél ismételve is mcg-zakitotta á csírázást proezesszust és 
e megszakítás nem okozott lényeges hátrányt; a vetemény- 
neaUek azonban több ideig tartották meg eső ázás! képessé­
güket, mint a többi magvak. A már csírázásnak indult mag. 
vakat kevéssel sűrűbben kell vetni, mint a nem esirá- 
zattakat

I Az osztrák magyar bank állása 1880. évi novernb. 
7-ról. (Az osztrák-magyar bank alapszabályainak 104-dik 
czikke sz.erint.) Követelések: Érezkészlet 174,958,869 frt 
91 kr. Érezheti fizetendő váltók 12,V24.311 frt 19 kr. Le- 
számitolt váltók és értékpapírok: Becsben 63,710.348 frt 32J 
kr. az osztrák fiókintézeíekhen 4""'.219 293 frt 765 kr. Buda­
pesten 26.8)7,440 forint 351 kr, a mngvar fiókintézetekben 
11.438,461 Irt 74skr. 146.4’5644 frt 13"kr. Kölcsönök kézi 
7. Jogra: Becsben 32.743,Oi 0 frt. az osztrák fiókintézetekben 
i 79» íOO frt. Budapesten 3.573 OÍ'O frt. a magyar fiókintéze- 
tékben 1.840 600 frt, 25.4 2,100 fit. Osztrák és magyar ál­
lami és országos adósságok beváltott lejárt értékpapírjai és 
szelvényei 1,848.233 írt '■ l4 kr. Államjegyek, 1,097.137 frt. A 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és. országok ál­
lamkormányának köicsönadóssága az 1878-ik évi jun. 27-iki 
térvény szerint (bírod. íörv. lap G5-ik szám) 79.748,918 frt 
78 kr. Jelzálog kölcsönök 100,2,6.619 frt 54 kr. A banknak 
t-zsdeszerüen megvett záloglevelei 4 072 624 frt 95 kr. A 
rartalékalap értékpapírjai 17,438.989 frt 26 kr. A folyó jöve­
delmekből megvett értékpapírok 1 500.0)0 frt. A nyugdíjalap 
értékpapírjai 3.293,179 frt 18 kr. Épületek Bécsben és Bu-
,4rnlomint arw ÄCC7CC fttnHllS lflctrnhtlie V O ff

Eás ok. Bankalap 90.000,000 forint. Tartalékalap 18.162,060 
irt 78:‘ kr. Bankjegyforgalom 362,051.720 frt. Forgatmányi

dupesten, valamint az összes fundus instructus 2.910,391 frt 
l.Vkr. Kiadások 2.113,492 forint 68 kr. Egyéb követelések 
1479 911 irt 4 kr. Összesen 574.268,460 frt71 kr. Tarto- 
z
frt
(giro) betétek 661,117 frt 4 kr. Egyéb azonnal lejáró 
tartozások 3,071075 frt 81 kr. Forgalomban levő zálogleve­
lek 98.958,890 frt. Nyugdíjalap 3.294,083 frt 12 kr. Az
1679-dik évnek szét nem osztott jövedelme----- .------frt —
kr. Folyó jövedelmek 1880. 1. félévi részvény osztalék levo­
nása után és bevételek a záloglevelek kamatozása fejében 
7,549.695 frt 84 kr. Egyéb tartozások 619.788 fit 87 kr 
Összesen 574,268.460 frt 71 kr. — Bées, 1880 évi november 
10-én. A íőkönyvvezetü képviseletében Meeenseffy, az osztrák- 
magyar bank könyvvezetője. B»nk-iamadáb 1879. évi május 
y-ike : Minden osztályzatú váltókért 4 száztól!. Kölcsönökért 
kézi zálogra 5'/« százfili.

Iparügyek.
— A budapesti országos kiállítás tárgyában 

tegnipi közIeHiénytinkre vonatkozólag a kővetkező 
sorokat vettük : ..Az orsz. m. iperegyeéiilet 1879. 
évi közgyűlése, valamint a múlt évi II. országos 
iparos gyűlés kezdeményező határozatot hozott egy 
Budapesten rendezendő országos kiáliiíás tárgyá­
ban. Az orsz. m. iparegyesület igazgatósága részé­
ről folyamatba is tétettek az előmunkálatok és 
azok már régebben annyira haladtak, hogy az al­
kalmas időpont bekövetkeztével kellő rendszeresség­
gel előkészített alapon és az összes illetékes közegek 
es szaktestületek bevonásával a.szervezési munkála­
tok bármikor megindíthatok lesznek. Midőn némely 
oldalról még múlt évben alkalmasnak mondatott 
az idő a szervezési mozgalom megindítására, a leg­
nagyobb vehemeneziáva! épen azon körök ellenezték 
azt, a melyek most állítólag nj eszmékkel és indít­
ványokkal állanak elő. Vájjon a „Gyorsfnlár“ köz­
leménye joggal nevezi e vagy sem e köröket „in­
téző körökének, ezt egyáltalában nem szándéko­
zunk vitatni, de azt mégis joggal képezhetjük: 
komolyan veszik-e ezen „intéző körök“ a 
hét iparegylet fúziója iránt folyamatban levő 
tárgyalásokat, vagy nem ? Mert ha komo­
lyan veszik, akkor talán még sem a leglojáli­
sabb és iegtapintatcsabb dolog oly fontos kérdés­
ben keideményezőleg ^fellépni akarni, mely csak 
közös egyetértéssel lesz sikeresen nyébe- 
litheiő, és melyre nézve a rendszeres gyakorlati 
előmunkálatuk más, ép annyira illetékes oldalról 
rég szuperéit „eszmék“ inezezenirozásával már regen 
jóvai előbbre haladtak. — Még csak azt akarjuk 
megjegyezni, hogy a tervben volt, de a város 
részéről elejtettnek tekintendő árnesarno- 
k o k felhasználása Posner ur által már 
hét év előtt hozatott javaslatba, és hogy a 
kapcsolatos keleti kiállítás eszméje is reg meg van 
vitatva, mint ez! az „Egyetértés“ is helyesen ki­
emeli hivatkozással a „P. Napló“ idevonatkozó in­
dítványára. — Nézetünk tehát az, hogy jó lesz a 
„Győr.-,íntár intéző (?) köreinek gyanús szín­
ben fel nem tüntetni a Uvaíi heves ellenzést, és 
Bevárni a fuzionális tárgyalások eredményét vagy 
eredménytelenségét, mielőtt a budapesti országos 
felállítás ügyében a mozgalom tervszerűen megin- 
dittstnék.“

Az „audiatur altera pars“ elvénél fogva ad­
juk e sorokat is, melyekhez fölösleges hozzáten­
nünk, hogy azok az iparosok azon köréből erednek, 
mely már régebben tervezte a búd.pesti országos 
kiállítást s melynek tervezetéről múlt év őszén kö­
zűitek egyeí-mást a központi lapok. S midőn föl­
említjük még, hogy a budapesti kereskedelmi s 
iparkamara egy évvel ezelőtt ép a lapokba kiszivár­
gott eme lervezgetés alapián határozottan elle­
nezte a kiállítást, a főnebbi közlemény kapcsá­
ban alkalmat veszünk magunknak, hogy elvi állás­
pontunkat a kérdésben megismertessük. — Mi 
ugyanis határozottan kívána­
tosnak tartjuk, hogy 1883 — 84 ben Buda­
pesten egy valóban országos iparki- 
állítás rendeztessék, mert ez, mint az 
eddigi vidéki országos kiállítások betetőzése van 
egyedül hivatva iparunk általános képét feltüntetni 
s ennek alapján lehet leginkább konstatálni: hol, 
miben és mikép kell a hiányokat pótolni, vagyis 
mely iparágaink nevezhetők ma már versenyképe­
seknek, melyekben van meg a versenyképesség 
előfeltétele, mikóp kell ez utóbbiakat versenyképe­
sekké tenni s mely iparágak hiányzanak nálunk

Azonban, ha ily kiállítás létesülését komolyan 
akarjuk, az első és főfeltétel, hogy a pártosko- 
dásés személyeskedés e kérdéskö­
rül megszűnjék. — A kiállítás érdekében, 
melynek a főváros hatóságának s a szakminiszté­
rium illetőleg a törvényhozás anyagi és erkölcsi 
támogatása melleit keilend létrejönni, ha ugyan

állanak s
r,

azt óhajtjuk, hogy az a főváros és az országhoz 
méltó és impozáns legyen, szövetkezni kell az 
orsz. m. iparegyesületnek, az ált. iparegyletnek s 
a budapesti keresk.- s iparkamarának, szövetkezni 
kell az összes számbavehető erőknek s szellemi és 
anyagi tőkének. Ezt ismerjük el a siker egyedüli 
föltételének s azért fektetünk rá oly nagy súlyt, 
mert megvagyunk győződve, hogy az ország kö­
zönsége készségesen minden erejéből fogna egy 
Budapesten rendezendő kiállítást támogatni.

S ha az országos kiállítás eszméjének meg­
valósulásához fogunk, számba kell venni az eddig 
ez érdemben történt kezdeményezéseket, íervezge- 
téseket s azok alapján kel! a munkát megkezdeni 
az erre egyedül „illetékes“ és fenttmlilett három kö­
zeg kebeléből alakított kiállítási bizottság .által, 
a széthúzás és személyeskedés ha n-m is fogná 
tönkre tenni a kiállítás eszméjét, véghetetlen sokat 
árthatna a kivitelnek, sikerének és a kiállítás mél­
tóságának egyaránt.

— Az iparos szakoktatás Bécsben. H e-
g e d ü f Károly sz állami közép ipartanoda igaz­
gatójának a vallás és közoktatá-ügyi miniszterhez a 
bécsi iparkiáiüíásról tett jelentéséből közöljük az alábbi 
rövid kivonatot. Ez iparkialliiáson a müipariskol< kivé­
telével képviselve voltak a Bécsben alapított különbö- 
zőfoku ipariskolák. Ezen iskolák kiállításánál első te­
kintetre megragadta a szemlélőt az a szerves 
összefüggés, amely ben ez iskolák egymással 
vannak s a szakoktatás azon teljes egész 
rendszere, amelyet ezek együtt képeznek, ez­
után érthető volt az a szép eredmény, a melyet 
igy — de c s a k i s i g y — felmutathattak- Bécs­
ben ez idő szerint a következő ipariskolák vannak : 1. 
Ipari előkészítő tanfolyamok összesen 
barminezhárom helyen. 2. Továbbképző ipar­
iskolák, ilyen van kilenez a fiuk és három a 
leányok számára. 3. Szakiskolák iparos 
inasok számára, ilyen van itat. 4. Építé­
szeti és gépészeti ipartanoda, ilyen csak 
egy vau a kiállításon képv’selve volt a bécsújhelyi ily is­
kola is.

1. Az i i! ári előkés zitő tanfolya­
moknak ezéljt, hogy azon iparos tanonezokat, a 
kik a 14-ik életévet elértek s népiskolát nem vé­
geztek az olvasás, írás, számolás és rajzolásban any- 
nyira képezzék, hogy s továbbképző iskolák tan­
folyamait sikerrel hallgathassák.

E tanfolyamok két évfolyamból 
mindegyik évfolyamban két alsó é 
van.: tantárgyak az Írás, olvasás, számolás, a má­
sodik évfolyamban ezeken kívül még rajzolás és 
pedig kezdetben táblán! rajzolás után később elő­
lapokról. A tananyagban lasst! fokozat tartatik. A 
tanórák vasárnap délelőtt fél 9 órától fél 12 lg, 
hétfőn és kedden pedig este fél 7-tői fél 9-ig 
vannak.

2. A továbbképző iskoláknak 
ezélja, hogy bennük az iparos tnnonezok és 
segédek megszerezhessék zzon elméleti és a 
mennyire lehetséges gyakorlati ismereteket, a me­
lyek iparágúk sikeres iizésóhez szükségesek. Ezen 
iskolák tanfolyama is két évfolyamból áll; az el­
sőnek tantárgyai: német nyelv és üzleti irály gya- 
koilat, számlán, mértan, könyvvezetés, mértani és 
szabadkézi rajz; a tanórák száma hetenként 12. A 
második évfolyam tantárgyai: természettan, ipari 
vegytan, gépiparmfitan, könyvvezetés és az ipartör­
vény ismertetése, vetülettan, építészeti, s gépészeti 
rajz, mintázás, a heti tanórák száma 20. A leá­
nyok számára alapított hasonló iskolákban és 
két évfolyam s egy alsó és felső osztály van, an­
nak tantárgyát, német nyelv és üzleti irály tan, 
számtan, és könyvvezetés, szépírás, rajzolás és fes­
tés, természettan, vegytan, franczia nyelv. A felső 
vagy kereskedelmi osztály tantárgyai: kereskedelmi 
levelezés, kereskedelmi számtan, könyvvezetés és 
váltóisme, kereskedelmi földrajz, rajzolás, termé­
szettan, vegytan, franczia nyelv. A tanórák száma 
hetenkint 15.

3. Sz a kis k ol á k. a)FelIső"bb ipar­
rajz és szövőiskola, itt a szövő iparos se­
gédek vasárnap 8 órától 12 ig és hétfőn estve 6-tól 
9 ig a szak rajzolásban és a szövészetben nyernek 
oktatást ; a gyárosok fiai számára pedig — a kik 
több idővel rendelkeznek — rendszeres tanfolyam 
van, a tanórák minden nap S tói 12-ig vannak 
beosztva s naponkint felváltva van szakrajzolás és 
szövészet a gyakorlati oktatás ezéljára van az iskolában 
nagy gyűjtemény a mintarajzokhól, szép választék 
a használt különféle nyers és kész anyagokból, 
számos svgédkéiziilék, egyszerű és összetettebb 
szövőszék, a melyeken a legkülönbözőbb szövetne- 
mek vannak munkában.

Csak azon finomabb szövetnemek készítésé 
fárgyaltaíik, a melyeknek előállitására Bécs­
ben műhelyek, gyárak vannak, b) A gomb­
kötők szakiskolájában a rajztanitás 
hétfőn este 6 órától 9 ig, a gyakorlati pe­
dig vasárnap délelőtt fél 9-től fél 12-ig tartatik. A 
gyakorlat) oktatás czé.jára ez az iskola is gazdagon 
le! van szerelve mintákkal, a melyek között sok 
díszpéldány is van, és a leginkább használt készü­
lékkel. c) A z órások szakiskolájában a 
következő tantárgyak taníttatnak: szám és mértan, 
természettan; szakrajzolás; a gyakorlati oktatás 
az óraszerkezeteknek mintákon való magyarázásá- 
ból áll.

A tanórák vasárnap délelőtt 9 tol 12-ig és 
szerdán este O-tól 9-ig vannak, d) A z eszter­
gályosok szakiskolájában előad -tt tan­
tárgyak : számtan, vegytan, mértani rajz, könyvve­
zetés, s;abadkázi rajz, mintázás, természettan, 
váltóisme , az esztergályos ipar technológiája. 
Ez iskolában is van nagyobb gyűjtemény mintaraj- 
zokból, gypszinintákból s szép választék az eszter­
gályos iparban használt különféle nyers anyagok­
ból, számos esztergapad s más készülék, sőt da- 
ezára, hogy a tanhely iáég a 2 ik emeleten van, 
egy álló kazánnál bíró két lóerejü gőzmotor is van. 
e) A könyvnyomdászok szakiskolájában 
olynemü szakoktatás van mint az órásokéban t. i. 
a szedés és nyomtatás szabálya és művelete fő­
képpen mutatvánnyal magyaráztatik, a többi tantárgy 
a német, a franczia és szláv nyelvek, számtan s idegen 
idegen nyelvű kéziratok olvasása, f) Az arany 
és ezüstmüvesek szakiskolájában a sza­
badkézi rajz, mintázás, a finom vésés és metszés 
taniltatik; e két utolsó gyakorlati művelet vasár­
nap délelőtt 8-tól 12 ig, a rajz és mintázás pedig 
kedden és csütörtökön estre 6-tól 8-ig van. ügy 
ezen mint a többi szakiskolában a gyakorlati tár­
gyakat jelesebb iparosok tanitják.

A mi ezen iskolák népességét illeti, a tanu­
lók száma volt:

elején
6961
1778
2287

854

végén
5256
1216
1591

733

A gabnailz’et hely*
— Az „E gy elérté s“ tudósítása. —

Budapest, uov. 11.
Külföldi üzlettudóíitóinktól nov. 8. és 9-diki keletlel 

több, általános áttekintést nyújtó tudósítást vettüuk és e tu­
dósítások alapján következő tájékoztatást nyújthatjuk a kül­
földi galmaüzletről:

Csehország és annak főpiaczán Prágá­
ban úgy látszik, hogy a molnárok nem igen sietnek b u - 
zaszükségletök fedezésével, hanem annál nagyobb 
figyelmet fordítanak rozsra, mely az utóbbi időben kivaló 
szerepet játszik a csehországi gabnaüzletben.
— Máskülönben csakis a belfogyasztásról konstatálható, hogy 
e ezéira jelentékeny vásárlások eszközöltetnek kenyér- és 
barna lisztekben, mert más irányú vétel alig fordul 
elő s sajátságosnak találják, hogy a budapesti buza- 
üzletben beállott jobb fordulat, a csehországi 
piaczokou még nem gyakorolt befolyást, mert a b u z a - 
1 i s z t-forgalom móg mindig a legszűkebb korlátok közt 
mozog.

Oláhorazágban jelenleg tengeri­
ben összpontosul a fáüziet; c czitk iránt igen élénk a 
kereslet. A mi ritka eset az aratás után, már január—febtu- 
árusi szállításokra kötnek üzleteket és 10.0 kilóért 100 
frankot, sőt többet is fizetnek. E csikk iránt oly nagy a 
bizalom, hogy \evök a vételösszeg legnagyobb részét eiőre 
lefizetik. Miután Charkovból is érkeznek Oláh­
országba vételi megrendelések, valószínű, hogy 
Dél-Oroszországban a kukoricza- 
termés is rósz volt. A többi gabnane- 
m e k b e n jelenleg oly jelentéktelen az üzlet, hogy tu­
dósítóink feleslegesnek találják a részletezést. Az időjá­
rásról megjegyzik, hogy sz kedvező volt az utóbbi 
időben és a mezei munkálatok akadálytalanul folytak.

Németországban és különösen Ber­
linben ismét túlsúlyra emelkedett a hausse- 
irányzat és különösen késői szállításokra eszkö­
zöltetnek kötések. Az effektiv és f. hóra az üzlet igen sziik 
kotlátok közt mozog, de annál éléakebb a spekullativ- 
üzlet és figyelemreméltó, hogy későbbi határidőkre rozs 
ismét pár márkával emelkedett. Hogy az tizletalíkulás minő 
irá.yt fog venni, azt Lajos volna meghatáro;:»', mivel az 
üzérkedés túlterjed a reális szükséglet fedezésén. Daczara an­
nak, hogy a baisse-párt most teljesen a haussenak engedte 
át a tért, nem igen várható az árak további emelkedése, mi­
vel azok már elér:ék a lehető 1-gmagasalb fokot. Ezek után 
felesleges is talán említeni, hogy az üzlet általában szűk 
körbeu mozog ; magas árak mellett nem is képzelhető nagy 
forgalom.

Marhavásár.

Budapest, nov. 11. Felhajtatott összegen 1617 darab 
nsgy és 22<* darab apró marha Ebből eladatott: 37 darab 
bika, darabja 6 ,’-150 írtig, 441 db ökör, párja 180 ~ 360 
írtig 780 db vágó tehén, párja 115—260 írtig, 143 db fejős 
tehén, dbja 80-215 írtig, 2.6 drb bivaly, párja 130 - 220 
írtig, 176 darab borjú, darabja 16—40 frtig, o3 darab
birka párja 7----- 14. Ökörhus 100 kilogr. 52 - 54.- frtig,
tehénhus 100 kilogramm 48-51 frtig, borjúhús 100 kiér 
PO—90 frt, bivalyhus 44—46 frt. N\ers szalonna l1 0 bigr.

—70 frt, sertészsír 7» 77 frt
Becs nov. 11. Piacz-a került2890 borjú, 805 e" ö 

sertés, 531 leszúrt sertés. 2496 é 1 ő j u b, 663 1 e- 
s 7 u r t, 25i bárén y. A feldolgozott f r i s hús mennyi­
sége ölioü klgnna rúgott, A b o r j u ü z 1 e t meglehess élénk 
volt. de a múlt heti árak nehezen lartoiták magukat — A 
j u h ii z 1 e t jelentéktelen. Az árak általában hanyatló irányt 
követtek és következők: Levágott borin 40-50 fit, 
maglósertés 36-55 frt, é 16j uh 36- 44 100 klgrm.- 
ként. Juh párja 14 - 21 frt, bárány párja 5 - 
11 forint.

Köln, uov. 9. Felhajlatutí 194 ökör, eladatott első 
rendű 75 márkán, másodrendű 70, harmad tendii 65 márkán, 
16 bika, eladatott első rendű 54, másod rendű 50, har­
mad rendű 46 márkán, 311 t e h é n, eladatott első rerdü 
60 má=,od rendű 57, harmad rendű 54 márkán; 326 s e r- 
té’s, eladatott e'ső rendű 60, másod rendű 57, harmad 
rendű 55 márkán 50 kgrammkéut.

Mainz, nov. 6. (Marhavásár okt. 29-töl nov. 4-ig.) Fel- 
hajtatott 103 ö k ö r, eladatolt első rendű 68-69. másod 
rendű 62—65 márkán, 230 tehén, eladatott első rendű 
53, másod rendű 45—62 márkán 50 kgrammkéut.

Jnh-vásár.
Budapest, nov. 11. A tegnapi juh-vásáira felhajiatott 

1120 drb Lábon fizettek párjáért 10—19 frt, súlyra 
34-40 irtot 100 kgrammkéut.

Vaj.
Hamburg, nov. 6. A vsjpiaez iránya most határozot­

tan lanyhább, daezára, hogy Anglia részére finomabb vaj 
még most is 135—140 márkán váeároltatik. Skócziában még 
mindig naey a nyári vajkészlet és az angol piaczok légi,ha 
még oly jól konzervált vajat sem hajlandók vásárolni. Spa­
nyolországból most alig érkezik megrendelés. A hely í üzlet 
csak a szükséglet fedezésére szorítkozik, és nagyobb tételek 
el nem adhatók. E héten különben a hozatal is kisebb volt. 
Külföldi fa;ok közül galicziai £0—85 márkán sürgősen ki- 
náltatott, amerikai 75—80 márkán kapható, keresett. Jegy- 
zflnk ■ legfinomabb kivitelre alkalmas udvari vaj 1-,5—140, 
másodrendű 120-130, parasztéra 115-125, galicziai, szilé­
ziai és pommeráni 80—100, amerikai 75-95, finnországi 95 
—102 márka 60 kiként.

London, nov. 5. Szép minőségit vaj keresett, ellenben 
alárendelt nehezen adható el. Fries! 130-13S, kiéli és dániai 
112-154, jersey! 104—139, normandiai 120—140 sh. — 
Szalonna jó vételkedv mellett következőleg jegyeztetik : 
Waterford 62- 64, Cork és Limerik 66 - 64, hamburgi és 
dániai 6ú— 64, amerikai oldalas 40—48 sh. — Sajt, min­
den fajú csendes: eydami 64—68, gondai 60- 64, amerikai 
60-70 sh.

C z n U o r.
London, nov. 8. Az e héten a londoni piaezon beál­

lott élénk ke-eelet kész ezukor iránt emelkedő árakon egy­
részt azoa alapszik, hogy a skót finomítók vízhiány miatt 
működésüket beszüntették, másrészt pedig a szerződésileg 
kötött keletindiai ezukor nagyon lassú megérkezésén. A rossz 
aratási jelentések Franeziaországból sem maradtak befolyás 
nélkül, de ha az ország még 5í)( 0 tonnával is kevesebbet 
termel, mint a mennyire előre becsülték, még ez nem igen 
nyom a latban.

Gyarmatezukor. Nyug-rtindiai finomított áru­
ban szűk a kínálat, minek folytán teljes 6 penee-szel emel­
kedett az ár. Alábbrendelt és középed niiségü keletindiai fa­
jok üzérkedők részéről beliöldi kikötők számára keresettek. 
Tulajdonosok G penee-nji emelkedést értek el. Úszó rako­
mányok nem igen kínáltainak és csak egy Tobago, mely a 
partra érkezett, adatott el 2 ‘/3-on Liverpool részére.

Bépaezukor. Az utóbbi napokon mindazon 
tételek, melyek e ho 21-ikéig elhajózhatok lesznek, emel­
kedő árakon simán ad .ibk el. míg későbbi határidei áruk 
alig részesülnek figyelemben. Skót finomítók íij\emberre ad­
tak el itt cznkrot. ‘Fizet rek német ezukorért 88, legföljebb 
90 százalék aljúért 20/3 fob, Novemberi szállításra Hamburg­
ban 88-91 százalék aljú 19/9—19/10 és fél. fob — 
Outfit a r b i t r a g e-i r u november (közem­
berre szállitvi Hamburgban eladatott 88 százalék aljú 19/9 
fob., utótermékek szín szerint 75 százalék aljú 17/3-ig. — 
Franczia kristá ly 3. sz. 24,0 lob. jobbminőségii 25/—26/6 fob. 
A kínálat nagy.

Finomított termények. A fent említett 
munka beszüntetés folytán angol faríné iránt élénk a keres­
let és árak gyorsan emelkedtek 1/6 sh.-gel mázsánként. 
Franczia kenyérezukorból a kínálat csekély és az irány 
árakban hausse felé hajló. Say kész szállításra eladott 30/6 
fob, Lebaudy novemberre 30— és deeznnberre 29—, Etience 
koczkaczvkorral lőpett fel és 32/6-on adott el Holland 
pilé keresett. Kész szállításra 27/3 fob.; Jövő hétre 26/9 
fob., január—máreziusra 26/ - fob. Zártat szilárd, de cseké­
lyebb keletindiai kevésbbé keresett Granulated 25/9 fob.

Hajóforgalom.
A Duna balpartján, nov. 11-én, a következő vizjjär- 

müvek kötöttek ki : Szabó János 1 dereglye káposzta 6500 
drb Vtczról. - Frennd Jakab m. h. 1929 mm. bnza Kalo­
csáról. - Luezenbaeher Pál utódai m. h. 4 sz. kőszén í226 
m. Tathról ugyanaz 28. sz. m. hajója 39u0 mm kőszén 
Tátiról. — Farkas Fercnez m. h márvanyko 4CÜ minazsa 
Siittőről és 1 dereglye cserépzsiudely luO mm. Neszméiyből. 
— Gedó Márton m. b búza 2915 mm. arpa 239 mm. repcze 
225 mm. Adáról. — Spiezer Simon fiai in. h ..Hedwig 
búza 2621 m Bajáról. Fernbach Antal m h. Baes-Bodrog 
búza 40! 0 mm. Verbászról. - busies Miklós uszaiyhajo 
búza 35 0 mm. Beccsinből.

Klvönat a hivatalos lap nov. 11 -ik számába!.
Árverés a fővárosban. Dieseher Lajos 11.681 írtra b. 

ingatl. jan. 13. (torony-uteza 1.)
Árverések a vidéken. Báró Gervay Adolf 4796 írtra 

b. ingatl. nov 17 Terehegyen (Pécs). Hoffmann Mihály 
988 írtra b. ingatl. deez 53. Kerepesen (pestv. tvizék.) 
Bierbaum Mátyás 1533 frtra b. ingatl. nov. 19. Szolnokon. 
Álba Atyim 586 frtra b. ingatl. nov. 16. Veesérden (Med- 
gyes). Kesjár Mátyás 350 frtra b. ingatl. nov. 15. Csobán. 
Heienstreit Gáspár 583 frtra b. ingatl. deez. !í Hegyesha­
lom (M Óvár). Andean Simon 403 frtra b. ingatl deez. 17. 
Szászsebesen. Csata községe 9597 frtra t>. ingatl. nov. 26, 
Csatán (Léva) Steiner Antal 527 frtra b. ingat', nov. 26. 
Díszei-Jártán (Tapolczs). Biró János 2978 frtra b. ingatl. 
deez. 7. Böir-skép (Paks). Bereezki Carolina 4124 frtra b. 
ingat!, nov. 27. Sálkon (Medgyes). Matczelly Márton Í38 
f.tra b. ingatl. nov. 99. Gombáson (Rózsahegy) Jezernitzky 
Károly 36485 frtra b. ingatl. nov. 22. Aradon. Vöczkindi 
János 590 frtra b. ingatl. deez. 2. Nemes-Apátin (Zala- 
Egerszeg). Bodéuyi Márton 4fi7 frtra L. ing uov. 20. Komárom 
Vanek József Sfö frtra b. ingatl. nov. 11. (Lrtgóezon (Nyitva.) 
Gr. Volkensteia Antalné 97.560 írtra b ingatl. január 30. 
Bánfán. Unterkireher Ferencz, 20.461 fiira b. ingatl. deez. 
6. N.-Váradon. Boros Sára 687 frtia b. ingatl. deez. 6. Pe- 
vőcsényben (Ipolyság.) Molnár Béni 1120 frtra becs. ingatl. 
deez. 7. Pevőcsényben (Ipolyság) Sz.unyogh Bertalan 815! 
írtra b. ingatl. nov. 18. Kr.-Mihályfalváa (Tasnád.) Liszy 
Anna 1859 frtra b ingstl. deez. 24. Alsó Behinczen (Nyitra.) 
Szugyiezki Györgyné 1218 frtra b. ingatl. nov. £9. Nyíregy­
háza. Kincses István 3476 frtra b. ingatl. nov. 27. Bicskén 
(Vaál) Kis Bálint 631 frtra b. ingatl. nov. 23. Magoslige­
ten (Szatmárnémeti.) Csongrádáez Axentia 2655 frtra b. in­
gatlanaira nov. 23. Martonoson. Koesy Mihály 979 frtra b. 
ingatl. nov. 18. Rendesen (Tapolcza.) Poii Mihályné 595 
frtra b. ingatl. nov. 53. Egrin (Szatmárnímetin.) Filip Gav- 
riila 518 f." b. ingatl. nov 1?. Veesérden (Medgyes.)

Csödmegsziintetés. A'orahám Emánuel szamosnjvári 
keresk. ellen

az előkészítő tanfolyamokban a iané? 
a továbbképző fliskolákban 
a továbbképző leányiskolákban
a szakiskolákban ____ _____________

összesen 10,880 8796
S mindezen iskolákban 250 tanító mű­

ködött.
A múlt tanévi költségvetés mintegy 113,000 

forintot tett, ennek 10 százalékát az alsó ausztriai 
tartományi alap, 10 százalékát a kereskedelmi és 
iparkamara, 20 százalékát Bécs városa fedezte, 60 
százalék pedig az iparosok kereseti adójából fe­
deztetett,

bvdapfjti szmtPOK.
Péntek, nov. 12 én

Hemzeti színház.
FIGARO HÁZASSÁGA.

vagy:
egy napi bolondság.

felvonásban. Irta Beaumarchais. Személyek: 
Náday í Bartolo Újházi

Vígjáték 5
Alma viva
Rozina
Figaró
Zsuzsi
Maroelina
Antonio
Fanehetie
Cherubin

Helvey L. 
Halmi 
Molnárné 
Szatmáriné 
Szigeti I. 
Csillag T. 
Márkus E. 1 

Kezdete

Bartolo 
Basil io 
Guzman 
Jegyző
Ajtónálló
Pédrillo
Pórfiu

7 őrskor

Földényi
Vízvári
Sántha
Tóth
Faludi
Horváth

Napirend nov. 12-én.
Naptár. Péntek. Kath. Márton piisp. Pioteat Jónás. Görög- 

Orosz : okt 31. Stakis
Múzeumban nyitva v&n a régiségtár d. o. 9 érától d o-. 

1 óráig.
A természettudományi társulat feiolvasó estélye * vegytani 

intézetben d. ü. 6 órakor. Előadó: Dr. Dezső Béla. 
Képzőművészeti társulat ősz! kiállítása d. e. 9-től d u. 6 óráig 

(sugárúti palota). Be’épti dij 9—12-ig 60 kr, d. u 
1—6-ig 20 kr.

A „Práuscher“-féle anatómiai muráin a vigadóban d. e. 
9-től d. u. 6 óráig.

Iparmuzeum a műcsarnokban d. e. '/«B—7.6 óráig.
Orsz. gazd. és tanszermúzeum d. e. 10—12 d. * 2—4 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 6 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva <i. a. 2—<».
Akadémiai könyvtár nyitva d. e. 2 -ti.
Állatáért nyitva egész nap. „ , .
Bergheer szellem-színháza a sugárúton. Kezdete 7 órakor.

CSitOLSZET LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos,

inJä^ZilWISÄ ÜÍETSOKA.
Arany sas szálloda
Lovassy A. birt. T.-Füred 
Polgár J. birt. Keszthely. 
Kéry N. birt. Rév Komárom. 
Hecht L. birt. Róv-Komárom. 
Garray .1. Liró Fóth

Fehér ló szálloda.
Harsovits L. fldb Miskolvz 
Freud J. fldb Csabái.
Henrich P. fldb Bille.
Huszerl S. kdő Aszód 
Gáli Gy. kdő K.-Szt.-Miklós 
Pfeifer J. kdő Szabolcs.
Weisz S kdő Czegléd.
Gold S. kdő Gödöllő 
Jonász D. szíjgyártó Arad. 
Poseh A. itaros Jászberény.
Erzsébet szálloda.

Beszédes S. mgzó Esztergom 
Kiss Gy. fldb Tisza-Várkon. 
Molnár'E. mgzónő Czegléd. 
Dr. Fabian L ügy 7. Arad. 
Malitzky A kap Eperjes. 
Kiss ti." főhadn. Szeged.
Blau S. kdő Babas.
Hász L. kde Tisza-Várkon 
Sárközy G. jogh Tisza-Várkon
Orient nagy szálloda.
Borhy A. fldb Gyöngyös. 
Nagy B. fldb Szűcsi.
Pál Á. fldb N.-Militics. 
Marsies J. kdő Csongrád. 
lloberberger M. S.-A.-Ujbely 
Deutsch ti. kdő Gyöngjös. 
Perhuez S. kdő Gyöngyös. 
Hamel J. kdő Tisza-Ors. 
Gyárin: thy K. Debreezen. 
Mohos J. hivtln. Nagyvárad. 
Mayer L. kdő Bécs.
Kromper J. kdő Boroszlé. 
Fux H. kdő Pozsony.

Nemzeti szálloda.
B Wieland E. mgzón. Becs 
Palkovies K. Esztergom 
Nádasky J. M.-Fehértemplom 
Döry D. képv. Bonyhád.
Id. Mocsy L. birt. N.-Kőiös 
Ifj. Mocsy L. birt. N.-Kőrös. 
Kiss Gy. birt. Sz .Iván. 
Schwarz H. malomtnl. Eg#r. 
Dr. Löeherer L. S -A.-üjhely 
Gaiger J, iigyv. Debrrezen. 
Nagy M. iigyv. Paks. 
Brafcecz J. hadn. Bécs.
Loser J. hada. Bées.
Spelts J. kdő Síd.
Kalabies J. kdó Belgrád. 
Huffmann J. leik. Beeskeiek. 
Oblath M mgzónő Esztergom

Hungária szálloda.
Gr ITunyady K. udrm. Bées 
Blumenfild M. kdő Bées. 
Svetenay K. tab. Bées.
Gr Bathúnvi B. fldb Polgár 
Gr". Batthyányi A. tide Polgár. 
Dr. Gris A. főhadn. Bécs 
Fás A. iiíyeéi Ko'ozsvár. 
Schwarz T." Fehértemplom. 
Lenz G. táb. Kecskemét 
Lenz Gy. gyár. Königsberg. 
Grabovszky G Ris-Várda. 
Liesse H.„"gylr. Nürnberg. 
Diitri.h Z. Székesfehérvár. 
Bala sa H. mgzó Lörmez. 
Rohonczy Gy. ezredes Váez. 
Gr. Sehlippenbach A. Zágráb 
Lukács D. fldb Hajdúm. 
Veiger K kdő Temesvár. 
Hoealänder A. Darmstadt, 
Kuhiny A. ezred. Arad. 
Markus B. kdő Bées.

Pannónia szálloda
Halász Gy. birt, Veszprém 
Bitera B. birt. Mobora. 
Gröber L. birt, Eger.
Nagy L. birt Hcjda-Nánás. 
Sebestyén L H tjdu-Nánás 
Berencsy J. llajdu-Náuás 
Simonyi J. képv. Simony. 
Piaseeki E. birt. Tarnow. 
Lekís A. leik. Erdőtelek.
Dr. Pialniky L. ii. Tarnow. 
Farkas L gazd. Fúrta 
Bű hlbauer L. birt,. Mais». 
Domahidy .1. képv. Domahida 
Fischer M. kdő Szeged. 
Nénin an S. kdő Senye. 
Pitlingmayer H. Feketehegy. 
Borhy K. nigzó Erdőtelek. 
Nobl S. kdő Esztergom 
Jogai K. hivtln. N.-Káro'y 
Beniezky F. képv. Zsámbok

Vadászkürt szálloda.
Gr. Wodzieki L. Beás.
Cseh E. tanácsos Fiume. 
Csanády B. fldb Karczag. 
Hanzalii N. háltuk Bpest. 
Porbulew K. T -Szeverin. 
Beretvás P. Kecskemét.
Hild J. kdő Bécs.
Aiehler J. kdő Mannheim 
Müller P. kdő Bé:s.
Perrin L. kdő Karlsruhe. 
Kopp F. kdő Prága. 
Morsehan Gy kdő Bées. 
Bauer Gy. gazd. B.-Csaba. 
Kukovszky J. kdő Bécs. 
Schmidt F. kdő Bées.

Elhaltak névsora november 10.
Freimann Rudolf 5 é. szatócs fia. V. k. Széehenyi- 

utcza 8. tndőiob. — Trovenez Anna 1 é. kocsis leánya. IX 
k. üllői ut 89. kanyaró. — Sznesák Alter Mária 29 é. nap­
számos neje. IX. k. Knezieh-uteza 14, tüdővész. — Knrz 
Ferencz 4 é. napszámos fia. IX k. soroksári utcza 54 
agylob. — Löw Martba 4 é. hivatalnok leírni a It. k. ple- 
bánia-uteza 4. Mmlő. — Heinz Teréz 21 é cseléd. III. k 
Lajos-utcza 39. öngyilkosság. — Holubovies Antal 35 é 
sütő kerepes! ut 66, mellékhártyelob. — Krieg János 2 é. 
bádogos fia. VII k. csömöri ut 30. égési sebek. — Vagner 
Pávián Katalin 85 é. gazdiisz üzv. VI k. szív n. 32. aggkór. 
Kestler Urbaesek Leopoldina 26 é. gépész neje VI. k. szegfű 
utcza 4. tiidőbaj. — Stoila Károly 61 é. napszámos VI. kér. 
aradi u. 22. tüdővész. — Paldorf Schlesinger Terézia 60 é. 
kertész özvegye VIII. k. Hunyady-uteza 35. himlő. — Bei- 
liks Katalin 41 é. cseléd VT. k. Lázár u. 33. szívbaj. 
Kuharik Mária 42 é. napsaáinosnö VI. k. Petőfy-ntcza 6. 
agyguta. — Grim Strelberger Mária 71 é. napszámosnő 
VII. k. Bem-uteza 8. tiidővész. — Siada János 31 é. nap­
számos VII. k. Rottenbiller n. állatgyógyintézet, megfult.

Holnap, szombat november 13-án.
HAMLET.

Nagv opera 5 fdvonásban. írták: Carré és Barbier. Főid. 
Böhm G. Zenéjét szerzetté Thomas A,

népszínház.
A kétnejü

Operett 3 felv. Irta Juszt A. Ford. Rákosi Jenő és Évva L. 
Zenéjét szerzetté ifj Hellmesbeiger József.

Személyek :

KT"ZTLuT-TÉK.

Budapest tőváros T. Tantestületéhez!
Az „Egyelertés“ folyó évi Sll-iki számáoan Wolken 

berg Gyula fóv. népiskolai igazgató tani ó ur a „Fester L'oyd“ 
usyancsa'i f. évi HOS-iki számában megjelent s bennünket 
fóv. népiskolai tanítókat rágalmazó s gyrtázó czikkre felel 
ugyan, de e felelet engemet kinem elégít. Részemről a xeánk 
szórt rágalmakat nem tartom elégségesnek csak megvetéssel 
viszonozni, de igen is kívánnám, bogy a tantestület vonja az 
Írót felelősségre. Nem puskaagygyal, nem párbajra hívással 
kívánok én elégtételt a vakmeiő nyilatkozatért, — hanem 
igen is kívánom, hogy, tm szereti a tantestület önnönmagáf 
ha fennakarja ezentúl is tartani szeplőtlen becsületét, — 
akkor akaszezon az illető Írónak a nyakába sajtópert, s csapja 
a ezul az igazság, a Törvény fegyverével. Ajánlom e felhívá­
somat a t. tantestület figyelmébe.

Viszolay István
főv. vezető tani ó.

Helyiség változtatás.
Van szerencséin a t. ez közönséget értesíteni, m'sze 

rint „kondorosi csárdához“ ezimzett vendéglőmet 
f. évi november 6-án VII. kér. kerept si- it 1Í2. sz. ház 
ban — nyár- és dohány-utezára nyíló sarkán — megnyitottam

Alulirt, mindent elfogok követni, hogy t. vendégeimet, 
saját termésű tiszta hegyi boraimmal, magyaros jóízű ételek­
kel — legjutányosabb árak mellett — kielégíthessem.

Helyiségemben, úgy a házon kívül, ebédre valamint 
vacsorára havonkint vagy netenkint bérleni lehet.

Számos látogatásért esd
Takács Lajos.

757 vendéglős.

A gróf
Kunigunda
Ali basa
Melchszala
Berehtold
Kunó
Szimpücziusz
Euzebiusz

Kápolnai 
Sziklay Emil 
Karikas 
Hegyi A. 
Kovács I. 
Kassai V. 
Solymo.-i 
Tihanyi

Kezdete

I A háremőr 
Abdul la 
Zaira 
Kosina 
Ágota 

I Valburva 
Veronika

7 órakor.

Újvári
Komáromi .1. 
Csata i Zsófi 
Makrőczyné 
Füredinó 
Nagy Antónia 
Angyal Elvita

Holnap, szombat november 13-án.
Blaháné Luiza asszony mint vendég.

A kornevillei harangok.
Regényes operett 4 felvonásban. Szövegét Írták Glairvilles 
Cb. Gäbet, fordította Rákosi Jenő. Zenéjét szervé Robert 

Planquette.

932 Különös figyelembe I

JLaufoe F. Egyenestartója.
SW* Budapest, úri- (koronaherczeg) utcza 5. sz.

Vasút közlekedési utmutaté.
A vonat tudni, 

iztrák államvaspálya 
házából.

'•uJapestrfil—Vácz, Esztergom, Pazscny, 
líécs feléi a

’ a pestről Érse k-Uj várig- 
-nd a pestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­
vár, Orsóvá felé

•adapestről Czegléden keresztfii, Szol­
nok, Arad, Temesvár • 
felé

•ii lépésiről Czegldden keresztül Püs- I 
pök-Ladány, N.-Várad, C 
Kolozsvár felé |

Budapestről Czegiédig
magyar államvasut (losi 

Incióházából.

Oderfcerg felé

Budapestről Hatven, Mlskolcz felé I 

Budapestről Hatvan, Miskolc?, Kassa, t

Siidapestr'! Hatvanig
felé

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 
Pragerhof'Trieszt főié 

Budapest Székesfehérvár felá

Budapest Eatilzd» felá

t tonal megórkeíik. 
A.- osztrák államvasut indó- 

házába

Fv,?.sony, Esitergom, Váez felől a

r.rv V v. j •- .írről 
■«igy Marosról

or-óva, Temesvár, Sieged, Kecskemét ( 
felót a l

Kolozsvár, Nagy-Várad, PiisiökLa- 1 
dáuv, Arad, Szolnok felől )

4 magyar államvas-ut (losanczi 
indóhizába.

A vonatok
minősége Indul ál! Ml

gyors vonat

szem. vonat

vegyes von.

8 óra 10 p. regg.
2 óra 60 p. d.u.
9 óra 80 p. d. e.
9 óra 80 p. este 
11 őre 85 p. d. e.
4 óra 55 p. d. n.

gyors vonat

vegyes '
10 őr* 5 p. este
7 óra 30 p. reg.6 dra 15 p. este

szem. vonat 8 őr* 85 p. regg.
B dra 10 p. este

gyors vonat1 szem. vonat
l * ®vegyes von.

10 óra 5 p. este
7 óra Su p. regg*6 óra 85 p. este
3 óra 20 p. d. n.

r gyorsvonat 
! szóim, vonat

£ óra — p. regg.
7 éra 34 p. regg
3 óra — p. d- n.

gyors vonat 
r szem. vonat1 -egyes von.1 gyors vonat 

szem. vona: 
helyi vonat

10 óra 50 p. este
7 óra 84 p. regg.
9 őre 6 p. éjjel
10 óra 50 p. este
7 óra 84 p. regg.
9 óra 45 p. d. e.

1
szám. vonat 5J°rs *
.egyes von.

szem. vonat 
gyors von. 

) szem. vonat 
j gyors ven.

7 óralO p. regg.
5 óra d. n.

7 óra 45 p. este 
il óra — p d. t
7 óra 45 p. ee«e
7 óra 10 p.regg
5 óra - p. d. 6

7 óra 10 p. reg
5 óra — p, d.u .

A ve.)átok Megérkezés!
idő.

ií-ierberg, Bnttka, Losonc» felől 

Miskolci, Hatvan felSl 

assa, Miskolci. Hatvan felo-1 

Hatvanból

i

{
A déli vasul (budai) indóházába.

{

Tri c-Bzt, Pragerhof, Kanizsa, Székes 
hérvár felől 

Qrátz. Szombathely, Veszqrém felől

‘tiytir, Pápa, Kis-Czell felől 
;hí.nizdárúl

gyorsvonat

dzemély von

vegyes von.

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes 
gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von

gyorsvonat 
vegyes von

gyors vonat 
zem. vonat 
-egyes von. 

gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
vegyes von. 
szem. vonat 
vegyes von.

2 óra SI p. d. D 
9 óra 45 p. est« 
5 óra S3 p. „
5 óra 67 p. rogg 
13 óra HO p. d. o. 
8 óra 28 p.regg.
7 óra 30 p. regg
8 óra Í6 p. este
7 óra 55 p. regg. 
5 óra S2 p. regg8 óra 2ö p. este 
7 óra 15 y. regé

U óra 6 p. éjjel <2 óra 20p. d.U 
7 óra 53 p. este 
7 óra 83 p. regg. 
7 óra 58 p. est*6 óra 80 p. regg,
7 óra S3 pu regg. 
7 óra 58 p. este6 óra30 p. regg
7 óra 58 p. este 10 óra 8 p. este

8 óra 47 p. este
7 óra p. reg.
3 óra 53 p. d. n.
8 óra 35 p. d. 6.
S óra ; ö p. este 
2 óra 14 p. d. r I

FSstegrefegíai iagyzsíöEc,
A asotéureiegia! stagy, kir. köspeaii íaí-ózet időjárási távirati 

jcieetérci 1880. évi nov. 11-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás]

Bregcíí
FrÁga
Bées
Soproa
teagyai-Ovií
Trevesén
Beszterezabáaya
Budapest
Siölüök
üebreezas
fJügYár
Bistffiái
Nsgv -Ssiebüe
öl sova
Temesvár
f-:-.eged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Fola
Les ina
Sslmeezbánya

A« A- I
n . íí s : 
S.« I 9j3o -

8 .! .

S z é

770.61+ 
1 767.6!-

0.2
5 4
6 0767 814 

766,614- 
768.5 -í-
764.9 + 
765.2 -F 
767.0 4- 5 5 
766 3 4- 4.0 
766.0 4-
763.9 4-

5.0 i 
55 
6.0 
5.1

1.2
1.6

iránya | 
D
Ny 
Ny 

ESTy: 
Ny :
K
Ny: 
Nv! 
Ny: 
D ! 
K

765.2 + 
767.9 4-

3 5 
5.6

ENy

770.3 4- 4.4 ENy

1
3
3
2
1
1 
1
2 
2 
2 
1

1

EK
E
K :
E : 
Ny

Felhőzet

derült
borult
derült
felbős

derült

borult

borult
felhős
borult

köd
derült

borult

768.7+ 2.ii:
769.8+ 1.2 
7(8.8+ 8.5 
765.7 4- 9.8 
76‘í.3 + 13.7 
766 5+ 2.0

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é g n y e- 
m á s mindenütt eme:kedetf, Orsován 6 9 mm -rei. A h ő m é r- 
s é k részint keléssel emelkedett, Prágában 6T fokkal; részint 
kevéssel siilyedeít, Bregenzben 5"3 fokkal. Csapadék:’ Lesina 
1, Trencsén 3, Beszterczebánya 1, Ungvár y, N-Szeben 4 
Orsóvá 14, Temesvár 8, Csáktornya 9, Zágráb 4, Fiume ]’ 
Seimeezbánya 3 mm. Ozon Budapesten nappal 0, éjjel b!

Vízállás és időjárás.

N
ovem

ber

Név*z érint
Méter j 

0
fölött i alatt

11 Budapesten . . 2.82 —
11 Pozsony . . . 226 —
11 M.-Szigetee . . 1.03 —
11 Szatmáron 120 -- 1
11 Tokajban . . . 2.30 -- i
11 Szolnokon . . 346
11 Szegeden . . . 4 88 —
10 Aradon . . — 032
10 Beeskerekeu . 0.42
10 Bezdánnái . ,
i0- Verbászou . .
11 Eszéken . . . 3.00
11 Barcsok . „ 1.71

Sziszeken 6.55
Eli! 3.47
I- Ui’U&Vftt -

Változik: Idójárá*

apadó

áradó

apadó

áradó
apadó

apadó
áradó
áradó

tiszta 
száraz 
bo ült

derült

száraz
eső

felhős

felhős


